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Ένωση Πόλεων με Μεσαιωνικά Kάστρα, ένα εργαλείο της Τοπικής Αυτοδιοίκησης κατά του Πολιτισμού των δύο ταχυτήτων

Πολιτισμός δύο ταχυτήτων

Χωρίς να θέλω να  προσάψω στον εαυτό μου την τιμή να ομιλώ ως Κοινωνιολόγος ή ειδικός περί τα πολιτιστικά, δεν κομίζω γλαύκα αν πω ότι  πάντοτε  και όχι μόνο στη χώρα μας ο Πολιτισμός της πρωτεύουσας επισκιάζει τον Πολιτισμό της Περιφέρειας, με αποτέλεσμα ο απλός πολίτης, όπως κι εγώ άλλωστε να νομίζει ότι   όλος ο αρχαίος ελληνικός πολιτισμός οφείλεται στην αρχαία Αθήνα, ενώ με τη σειρά του ο βυζαντινός πολιτισμός δεν είναι παρά προϊόν της Βασιλεύουσας.  
Την εντύπωση αυτή διαλύει αμέσως  μια απλή επίσκεψη σε ένα επαρχιακό μουσείο, που σου φανερώνει ξεκάθαρα ότι και η περιφέρεια παρήγαγε πολιτισμό και σημαντικό μάλιστα. 
Η πρωτεύουσα όμως τρεφόμενη από την παραγωγή της περιφέρειας διέλυε κάθε πολιτιστική ικμάδα της τελευταίας. Έτσι κάποιοι στις μέρες μας έφτασαν να μιλούν για κράτος των Αθηνών, χωρίς να έχουν εντελώς άδικο.
Η πρωτεύουσα διεκδικεί για τον εαυτό της τα πάντα. Από τα νησιώτικα και τα ρεμπέτικα τραγούδια που τα επέβαλλε σε όλη την χώρα, από τη λαϊκή

ζωγραφική ενός Θεόφιλου που ο Τσαρούχης έκανε πανελλήνιο προϊόν, από το  θέατρο…από τον αθλητισμό…από, από.  
Έτσι η πρωτεύουσα φτάνει να δημιουργεί έναν δικό της Πολιτισμό τον οποίο στη συνέχεια εξάγει στην περιφέρεια με τους δημάρχους σαν ενδιάμεσους και με τα ποικιλώνυμα φεστιβάλ ή μέρες Πολιτισμού, που φιλοξενούν συνήθως Αθηναίους καλλιτέχνες, ούτως ώστε να αναρωτιέται κανείς αν ο Πολιτισμός στην Περιφέρεια είναι κάτι όπως λέμε «Παγκόσμια Ημέρα ποδηλάτου ή της γυναίκας».
Η Ένωση ελληνικών Πόλεων με Μεσαιωνικά Κάστρα δημιουργήθηκε ως μια απάντηση σ’ αυτό. Χρειάζεται να ζωντανέψει και πάλι η περιφέρεια. Χρειάζεται να ξαναπιάσουμε το χαμένο νήμα.

Η Ένωση δημιουργήθηκε σαν εργαλείο και πρέπει να είναι ένα εργαλείο. Ένα εργαλείο συνεννόησης και συνεργασίας. Ένα εργαλείο που μπορεί να βγάλει την περιφέρεια από το πολιτιστικό της τέλμα.
Πιάνοντας το νήμα από τους Μέσους χρόνους, όπως λέγαμε στα Γυμνάσια της εποχής μου, από το Βυζάντιο και την Φραγκοκρατία, κατανοώντας τι έγινε τότε και αποδίδοντας φόρο τιμής στην παράδοση που χάνεται, μπορούμε να ξαναπαράγουμε μόνοι μας πολιτισμό.
Γι’ αυτό και η Ένωση έβαλε σαν στόχο της την προστασία, την ανάδειξη, την προβολή και την δημιουργική αξιοποίηση των μεσαιωνικών κτισμάτων Άμυνας και Κατοικίας ή αλλιώς των κάστρων, εννοώντας με αυτό την δημιουργική αξιοποίηση της πολιτιστικής κληρονομιάς προς όφελος κάθε πολίτη.

Θα μπορούσα εδώ να βάλω και την λέξη συντήρηση, αν αυτή δεν δημιουργούσε άσκημες σκέψεις στους αρχαιολόγους και με το δίκιο τους βέβαια, αφού αυτοί είναι οι υπεύθυνοι από την Πολιτεία γι’ αυτό το έργο.

ΚΙ όμως «η ολοκληρωμένη συντήρηση» έγραφε στην εισήγησή του στο συνέδριο «Νέες πόλεις πάνω σε παλιές» που έγινε στη Ρόδο το 1993 ο Δρ Δημήτρης Κωνστάντιος, διευθυντής σήμερα του Βυζαντινού Μουσείου «φέρνει στο προσκήνιο, εκτός όλων των άλλων, τις ακόλουθες νέες γενικές κατευθύνσεις: (από αυτές περιορίζομαι στην ακόλουθη).
Γ. Ανάδειξη των κοινωνικών παραγόντων, της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, τη συμμετοχή και πληροφόρηση των πολιτών ως στοιχείων  sine qua non της προστασίας». Και επαναλαμβάνει λίγο πιο κάτω: 

«Η ολοκληρωμένη συντήρηση προϋποθέτει την ευθύνη των φορέων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και τη συμμετοχή των Πολιτών»
Στην Ευρώπη της περιφερειακής  οργάνωσης και της μεγάλης παράδοσης της Τοπικής Αυτοδιοίκησης είναι εύλογη η συμμετοχή των πολιτών ως υποκειμένων που τους αφορά άμεσα η διαδικασία της προστασίας. Στην Ελλάδα του έντονου κρατισμού και της , κατά τύπον μόνο αυτοδιοίκησης- αφού ο τελευταίος τμηματάρχης μπορεί να ακυρώνει αποφάσεις δημοτικών ή νομαρχιακών συμβουλίων- η ευθύνη της Τοπικής Αυτοδιοίκησης α’ και β’ βαθμού και των πολιτών στα θέματα της προστασίας της κληρονομιάς τους είναι ανύπαρκτη. Τα στεγανά εξακολουθούν να συντηρούνται τροφοδοτούμενα από ιδεολογήματα του τύπου Ενιαίος Φορέας Προστασίας, που ουσιαστικά αναπαράγουν τις ομάδες εξουσίας, εξορκίζοντας την θέσπιση αρχών, το συντονισμό και την αναγκαία συνεργασία. Παρ’ όλα αυτά και μολονότι η Τοπική Αυτοδιοίκηση εξακολουθεί να μην έχει πόρους και αρμοδιότητες, δεν βρίσκεται πλέον στην κατηγορία του συλλέκτη σκουπιδιών. Και έργα συντήρησης εκτελεί και δημοτικές επιχειρήσεις έχει συστήσει. Έχει γίνει ένα βήμα μπροστά, αρκεί να γίνει κατανοητό ότι ο συντονισμός είναι τελικά προς το συμφέρον όλων, και κυρίως των μνημείων. Αρκεί να μην αντικατασταθεί ο κρατικός ειδήμων, αρχαιολόγος ή αρχιτέκτονας, από τον δημοτικό και πολύ περισσότερο από τον εργολάβο.»
Η Τοπική Αυτοδιοίκηση λοιπόν δεν επιτρέπεται να είναι πλέον μόνο ο σκουπιδιάρης των μνημείων. Οφείλει και πρέπει να έχει λόγο στην ανάδειξη, την συντήρηση και την δημιουργική αξιοποίηση τους. Μπορεί και χρειάζεται  να εκπαιδεύσει το τεχνικό προσωπικό που απαιτείται για την συντήρηση και την ανακαίνιση των μνημείων. Οι τεχνίτες της πέτρας, του ξύλου, του σίδερου που δεν υπάρχουν πια πρέπει να ξαναφτιαχτούν. Να ξεκινήσουμε την εκπαίδευσή τους. 
Η Τοπική Αυτοδιοίκηση πρέπει να αποκτήσει λόγο στο θέμα της πολιτιστικής κληρονομιάς. Δεν εννοώ, κι εγώ με τη σειρά μου, μ’ αυτό να αντικαταστήσει τους αρχαιολόγους με εργολάβους όπως πολύ συχνά γίνεται, αλλά να συμπαρασταθεί με κάθε τρόπο στο έργο των αρχαιολόγων. Και μάλιστα να κάνει γνωστό σε κάθε πολίτη το έργο των αρχαιολόγων και την δουλειά που γίνεται σε κάθε κάστρο. Γιατί ο πολίτης έχει δικαίωμα και υποχρέωση να γνωρίζει την Ιστορία του. Έχει δικαίωμα να γνωρίζει ποια έργα συντελούνται για την προστασία της πολιτιστικής του κληρονομιάς, που είναι δική του και όχι του κράτους κι έχει τέλος δικαίωμα να συμβάλλει σ’ αυτή την προστασία, συγκεντρώνοντας χρήματα, προσφέροντας εθελοντική εργασία, αναβιώνοντας μεσαιωνικά δρώμενα στα οποία θα κατανοεί την ιστορία παίρνοντας μέρος σ’ αυτήν.
Τι θέλει λοιπόν η Ένωση; Να αναπτυχθεί ο Πολιτισμός, ο Αθλητισμός, ο Τουρισμός, ο Εθελοντισμός στην περιφέρεια. Και όπως καταλαβαίνετε, ο αγώνας αυτός είναι διπλός. Σε λίγα χρόνια η περιφέρεια θα αδειάσει, σε ποιόν λοιπόν θα παραμείνει η πολιτιστική μας κληρονομιά; Γι’ αυτό μας ενδιαφέρει άμεσα και η οικονομική ανάπτυξη και το περιβάλλον. 

Τα εμπόδια στους στόχους μας  είναι πολλά. Ο πολιτισμός των  δύο ταχυτήτων που ανέφερα προηγουμένως επεκτείνεται και μετατρέπεται σε  μνημεία δύο ταχυτήτων. 
Από τη μια η κλασσική αρχαιότητα  που έχει την μεγαλύτερη φροντίδα. Διπλάσιες σχεδόν Εφορείες Αρχαιοτήτων, περισσότερο προσωπικό, περισσότερα κονδύλια κλπ. Σε αντίθεση τα μεσαιωνικά μνημεία διαθέτουν  μόνο 26 Εφορείες  και ελάχιστο προσωπικό με αποτέλεσμα  να μην μπορεί να γίνει σωστή δουλειά. 

Και στην συνέχεια έχουμε και μεσαιωνικά μνημεία  δύο ταχυτήτων. Πλάι στην Ρόδο και το Ρέθυμνο, πλάι στον Μυστρά και την Μονεμβασιά, έχουμε κάστρα που δεν έχουν καν πρόσβαση. Κάστρα που είναι χαμένα σήμερα στο πουθενά και τα οποία οφείλουμε αν μη τι άλλο να τα κάνουμε προσβάσιμα, περιποιούμενοι επίσης και το περιβάλλον.
Τέλος έχουμε και μεσαιωνικά μνημεία  μέσα  σε πόλεις, χαμένα πια μέσα στον κοινωνικό ιστό, που ο καθένας περιμένει έναν αποχαρακτηρισμό που είναι πολύ της μόδας τελευταία για να τα κάνει ξενοδοχεία, πολυκατοικίες, καφετέριες κλπ. Όλα αυτά βέβαια έχουν ειπωθεί από τους αρχαιολόγους και άλλους ειδικούς σε μεγάλα και σημαντικά συνέδρια, μόνο που για κάποιο περίεργο λόγο η κοινωνία δεν παίρνει χαμπάρι τι γίνεται. Δείχνει με κάθε τρόπο την αδιαφορία της γκρεμίζοντας όπου μπορεί και θάβοντας όπου και ότι μπορεί. Υπάρχουν βέβαια νομικά μέτρα που τιμωρούν τους παραβάτες, αλλά έχω την εντύπωση ότι κανείς δεν αγαπάει τον τόπο του με νομικά μέτρα. 
Πως θα κάνουμε λοιπόν τον Πολίτη να ενδιαφερθεί για την κληρονομιά του; Πως θα κάνουμε τον επαγγελματία να κατανοήσει ότι μόνο η ομορφιά και το καλό γούστο πουλάνε και όχι τα χίλια μπιχλιμπίδια που θέλει να πουλήσει αυτός; Θα τα πουλήσει κι αυτά, περισσότερο ίσως αν η εμφάνισή του είναι όμορφη.
Η Ένωση λοιπόν ιδρύθηκε ακριβώς για όλα αυτά. Για να αρχίσει να ανθίζει και πάλι ο Πολιτισμός στην Περιφέρεια, να ανθίζει ο Αθλητισμός, ο Εθελοντισμός και γιατί όχι ο Τουρισμός, να υπάρξει και στην περιφέρεια οικονομική ανάπτυξη και η περίφημη αειφόρος ανάπτυξη να μην είναι μόνο προνόμιο της Αθήνας, αλλά όλης της χώρας. 
Ποιο θέλουμε να είναι το έργο μας; Όχι φυσικά το έργο των αρχαιολόγων. Η ανασκαφή, η συντήρηση, η αναστήλωση, η μελέτη, όλα αυτά είναι δικά τους.

Σε μας μένουν τα εξής: 

Να χαρτογραφήσουμε τα κάστρα όλης της Ελλάδας που κατά τον Κόντογλου είναι γύρω στα 800. Από αυτά αν κάποιος γνωρίζει εκατό είναι ευτυχής.
Να τα σημάνουμε. Να ξέρει ένας επισκέπτης ότι μια περιοχή έχει κάστρο και να υπάρχει μια πινακίδα που να του δείχνει τον δρόμο. 

Να φτιάξουμε δρόμους που να ταιριάζουν με την εποχή και το περιβάλλον και από τους οποίους θα μπορεί κανείς ν’ ανέβει με τα πόδια, με άλογο ή με άμαξα, που να ταιριάζει επίσης με την εποχή.

Να τα φωτίσουμε, απευθυνόμενοι σε σωστούς μελετητές, επιστήμονες.

Να φτιάξουμε οδηγούς για κάθε κάστρο, να έχει κάτι να πάρει ο τουρίστας που περνά από μια πόλη.

Να διοργανώσουμε εκδρομές σχολείων, Γυμνασίων και Λυκείων καθώς και άλλων κοινωνικών ομάδων σε περιοχές με μεσαιωνικά μνημεία.

Να οργανώσουμε σεμινάρια για την διδαχή της μεσαιωνικής ιστορίας. Να φτιάξουμε παιχνίδια για παιδιά, με θέμα τον Μεσαίωνα.

Να  οργανώσουμε εκδηλώσεις τέτοιες που δεν θα χρησιμοποιούν, αλλά θα τιμούν το μνημείο.

Να περιποιηθούμε τον περιβάλλοντα χώρο και να τον κάνουμε ελκυστικό, έτσι όπως βλέπει κανείς να είναι σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες. 

Να μεριμνήσουμε για την πυρόσβεση, μια και τα τελευταία χρόνια οι φωτιές είναι πολύ της μόδας.
Έχει χίλια πράγματα να κάνει η Τοπική Αυτοδιοίκηση και θα τα κάνει. Η Ένωση έχει ξεκινήσει ήδη. Φτιάξαμε ιστοσελίδα που θα κάνει δυνατή την πρόσβαση κάθε Πολίτη στα μυστικά των κάστρων. Που θα φέρει τα κάστρα μέσα στα σπίτια μας. Που θα φέρει την δουλειά των αρχαιολόγων και των ιστορικών στο γραφείο μας.
Καταθέσαμε μαζί με έντεκα αναπτυξιακές από όλη την χώρα αίτηση για συμμετοχή στο πρόγραμμα Leader και ετοιμάζουμε δικά μας προγράμματα που θα καταθέτουμε απευθείας στην ευρωπαϊκή Ένωση. Θα μπούμε σύντομα και στα INTERREG και θα κάνουμε κάθε τι για να διευκολύνουμε το έργο των αρχαιολόγων που τους θέλουμε οδηγούς και  συμπαραστάτες στις προσπάθειές μας για την προστασία της πολιτιστικής μας κληρονομιάς.
Λέγοντας όλα αυτά θα «κλέψω» πάλι και θα παραφράσω εκφράσεις από τον πρόλογο και την εισήγηση του Δρ. Δημήτρη Κωνστάντιου στο ίδιο συνέδριο. «Πάντα  το παρελθόν θα διαλέγεται, θετικά ή αρνητικά με το παρόν, αποτελώντας ουσιαστικά ένα αδιάσπαστο Όλον». Προβλήματα αναφύονται καθημερινά και άπτονται είτε θεωρητικών προσεγγίσεων, είτε πρακτικών ενεργειών που απαιτούν όμως γνώση και μέθοδο». Κι αυτή είναι η δουλειά των επιστημόνων. Η Τοπική Αυτοδιοίκηση, με την Ένωσή της δεν ήρθε για να δυσκολέψει τη δουλειά τους. Αντιθέτως. Θέλει να σταθεί αρωγός στις προσπάθειές τους. Είπα και προηγουμένως ότι δεν αρκούν  26 μόνο Εφορείες Βυζαντινών Αρχαιοτήτων για να καλύψουν τα μνημεία όλης της χώρας. Θα πρέπει να υπάρχει τουλάχιστον μία κατά νομό. Και δεν είναι δυνατόν να υπάρχουν Εφορείες που διαθέτουν μόνο έναν προϊστάμενο. Χρειάζεται ένας ικανός  αριθμός  αρχαιολόγων, διοικητικών, ιστορικών, αλλά και τεχνιτών για να διαφυλάξουν και να περισώσουν τα μνημεία, τα οποία καταστρέφονται καθημερινά.
Στις καθόλα όμως ειρηνικές προσπάθειές μας το Κράτος αντεπιτίθεται. Μας λένε ότι τα μνημεία είναι περιουσία του Κράτους. Αυτό σημαίνει άραγε πως δεν ανήκουν στον Ελληνικό λαό; Μας λένε ότι η Τοπική Αυτοδιοίκηση δεν έχει κανένα ιδιοκτησιακό δικαίωμα στα μνημεία. Αυτό σημαίνει άραγε πως οφείλει να αδιαφορήσει; Ή όπως άκουσα Δημάρχους να λένε ότι αφού τους μεταχειρίζονται σαν σκουπιδιάρηδες, θα στείλουν κι αυτοί τον λογαριασμό για την καθαριότητα στις Εφορείες; Μα τι θα γίνει εδώ; Πόλεμος για τα μνημεία; 

 Όχι βέβαια. Οι στόχοι μας είναι απλοί: Συνεργασία σε όλα τα επίπεδα και σε όλους τους τομείς για την προστασία της πολιτιστικής μας  κληρονομιάς. Η Τοπική Αυτοδιοίκηση να είναι παρούσα και να έχει λόγο, συμβουλευτικό έστω, σε όλα τα αρχαιολογικά συμβούλια, ίσως ακόμη και στο ΚΑΣ δι’ αντιπροσώπου της.
Τα μεσαιωνικά όπως και τα άλλα μνημεία να μην χρησιμοποιούνται ως ντεκόρ για εκδηλώσεις γενικού ενδιαφέροντος, αλλά να γίνονται σ’ αυτά αναβιώσεις μουσικών, θεατρικών ή αθλητικών δρωμένων. Δεν επιτρέπεται να υπάρχουν πάνω σε κάστρα γήπεδα ποδοσφαίρου. Δεν επιτρέπεται να υπάρχουν πάνω σε κάστρα αντί για κυλικεία, σκυλάδικα. Τα κάστρα πρέπει να διατηρήσουν το χρώμα τους και την φυσιογνωμία τους, πρέπει από τόποι επιβολής κυριαρχίας ή πολέμου να γίνουν τόποι ειρήνης και πολιτισμού. Να γίνουν σχολεία για νέους επιστήμονες, για νέους καλλιτέχνες. Να γίνουν τα κάστρα της παράδοσης. Ας σταματήσει πια η αντίληψη ότι το μνημεία είναι κάτι νεκρό. Μια μούμια που την φυλάμε, παρατημένη κάπου σε μια άκρη. Τα μνημεία οφείλουν να αποτελούν αναπόσπαστα τμήματα της επιστημονικής και πολιτιστικής ζωής των πόλεών μας. 

Σας ευχαριστώ
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