Η ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΟΥ ΚΑΣΤΡΟΥ ΤΗΣ ΜΥΤΙΛΗΝΗΣ



(Πολιτιστικο προγραμμα καινοτομιες στη διαχειριση)

Το κάστρο της Μυτιλήνης, ένα από τα ισχυρότερα του Αιγαίου, είχε καταλάβει μία φυσικά οχυρή θέση, στην κορυφή μιας μικρής νησίδας που χωριζόταν από τη στεριά διαμέσου του πορθμού, που ήταν γνωστός ως ο «των Μυτιληναίων Εύριπος». 

Το κάστρο έχει κάτοψη σε ακανόνιστο παραλληλόγραμμο και  άξονα προσανατολισμένο Β-Ν. Καταλαμβάνει έκταση 40 στρεμμάτων. Στη ΝΑ και ΝΔ πλευρά του υπάρχει πλούσιο πευκοδάσος, που αποτελεί τη φυσική ζώνη προστασίας του Μνημείου. 

Χώρος συνεχούς κατοίκησης το κάστρο, δέχτηκε πολλαπλές επισκευές και σταδιακά πολλές νέες εγκαταστάσεις. Στο διάστημα από το 1610 μέχρι το 1648 ο Ιμπραήμ Χαν προχώρησε σε πλήρη ανακαίνιση του κάστρου. Το 1644 ο Ιμπραήμ Χαν ενίσχυσε τη βορειοδυτική πύλη προσθέτοντας την Ορτά Καπού και κατασκεύασε τον θαλάσσιο προμαχώνα του βόρειου λιμανιού, τη Σαπλιτζά. Έτσι δημιουργήθηκε ο χώρος του Κάτω Κάστρου, που προσέδωσε στο κάστρο τη σημερινή του μορφή και την τριμερή διάταξη σε Άνω, Μεσαίο και Κάτω.

Προ του 1965 επεμβάσεις του Δήμου, κατέστρεψαν τον βραχίονα της βορειοανατολικής οχύρωσης του Κάτω Κάστρου και την διπλή βορειοδυτική πύλη, για να διαπεράσει μέσα από το κάστρο η περιφερειακή οδός. Από τα μέσα του 20 αιώνα, η συνύπαρξη πολλών κατασκευαστικών φάσεων, πάνω σ’ ένα έδαφος που παρουσιάζει κινητικότητα της βραχόμαζας, δημιούργησε πολλαπλές ρηγματώσεις στα τείχη και καταρρεύσεις τμημάτων τους. 

      ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΑΝΑΣΤΗΛΩΣΗΣ ΚΑΙ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ

Από το 1938 μέχρι το 1940, η Δ/νση Αναστήλωσης του Υπουργείου Πολιτισμού και από το 1960 ως το 1965 ο τότε έφορος κ. Χαριτωνίδης προβαίνουν σε εργασίες αποκατάστασης του κάστρου, οι οποίες θα συνεχιστούν από το 1965 έως το 1972 και εκ νέου το 1995, από άλλους φορείς του Υπουργείου Πολιτισμού. 

Η 14η ΕΒΑ, ήδη από το 1998 προέβη στην αποκατάσταση δύο οικιών του Κάτω Κάστρου και τη διαχείριση του ευρύτερου χώρου, χωρίς να είναι σε θέση με τις περιορισμένες χρηματοδοτήσεις να έχει κάποιο σταθερό και ισχυρό αποτέλεσμα. Θα  ξεκινήσουν άμεσα από την 14η Εφορεία Βυζαντινών Αρχ/των εργασίες ανάδειξης του κάστρου.

Το ΤΑΠ, σε συνεργασία με την Εφορεία και τη ΔΑΒΜΜ, προχώρησε σε εργασίες αποκατάστασης και επανάχρησης της πυριτιδαποθήκης και της Ορτά Καπού.  Όμως δεν συμφώνησαν οι φορείς επί των επεμβάσεων. Η Δ/νση Αναστήλωσης κατά τα έτη 2001-2, σε συνεργασία με την Εφορεία προέβη στην υλοποίηση ενός νέου πακέτου αναστηλωτικών επεμβάσεων που επικεντρώθηκαν στην βυζαντινή δεξαμενή και στα τείχη μεταξύ αυτής και της Ορτά Καπού. (Ε. Χωραφά και Ε. Καπετάνιου)

Αυτή η αποκατάσταση  αποσκοπούσε στην εξασφάλιση των περιοχών από την συνεχιζόμενη φθορά, λόγω των φυσικών φαινομένων αλλά και της αδυναμίας της ίδιας της κατασκευής ν’ανταπεξέλθει σε στατικού χαρακτήρα καταπονήσεις. Παράλληλα αποκαταστάθηκε και αναδείχθηκε η χαμένη ενότητα της μορφής τους, της συνέχειας των οριζοντίων και κατακορύφων στοιχείων. Οι επιμέρους ομάδες εργασιών ήταν αυτές με καθαρά στερεωτκό χαρακτήρα, προκειμένου να αποκατασταθεί η στατική επάρκεια του μνημείου, και οι επεμβάσεις ανάδειξης. Το απώτερο  αποτέλεσμα ήταν να διευκολυνθεί και η επισκεψιμότητα. Υλοποιήθηκε η μερική ανάκτιση τμημάτων που περιορίστηκαν στα απολύτως αναγκαία και ήταν επιστημονικά τεκμηριωμένες βάσει των σωζόμενων επιτόπου στοιχείων, της ιστορικής και αρχιτεκτονικής έρευνας που προηγήθηκε και της γραφικής αποκατάστασης της μελέτης.. όλες οι προτεινόμενες επεμβάσεις υλοποιήθηκαν βάσει των αρχών και των επιταγών του Χάρτη της Βενετίας. Στη δεξαμενή αποκαταστάθηκε η ΒΔ γωνία του τείχους, με απλή συμβατική αργολιθοδομή και την παρεμβολή φύλλου μολύβδου, για τη διάκριση της επέμβασης. Τοπικές ανακτήσεις των κατεστραμμένων επάλξεων και λιθόστρωτων δαπέδων. Αποκάλυψη, έρευνα, στεγάνωση και διαμόρφωση του δώματος της δεξαμενής, ώστε να είναι επισκέψιμη. Αποκατάσταση των επάλξεων και των τειχών. Διατήρηση της κατάστασης του ύψους των τειχών, όπου σώζονταν, συχνά και χαμηλότερα του περιδρόμου, δεν ήταν εφικτή, οπότε υλοποιήθηκαν αρμολογήματα με ισχυρά στεγανωτικά κονιάματα και πρόσθετες ενισχύσεις όπου αναγκαίο και τοπικές ανακτίσεις παρειών των τειχών, μετά από έρευνα και ανάλυση των κονιαμάτων. Αποχωμάτωση του εσωτερικού γατελούζικου πύργου παρά την Ορτά Καπού, διευθέτηση της απορροής των ομβρίων. Κατασκευή ξύλινων κλιμάκων ανόδου στον περίδρομο του τείχους,στον Πύργο της Δεξαμενής και σ’ αυτήν την ίδια για την διευκόλυνση της πορείας των επισκεπτών. Σε εφαρμογή του προαναφερθέντος έργου πραγματοποιήθηκαν αποχωματώσεις που μας έδωσαν πληροφορίες για την κατασκευή  της δεξαμενής, του παρακείμενου πύργου και ενός πύργου τετράγωνου, στο εσωτερικό του κυκλικού, παρά την Ορτά Καποόυ.

Σημερινή κατάσταση του χώρου, σχέση με την ευρύτερη περιοχή, προβλήματα.

Ο αρχαιολογικός χώρος του Φρουρίου Μυτιλήνης, έχει ανάγκη ανάδειξης, ενώ το Κάτω Κάστρο μόνο αρχαιολογικός χώρος δεν δείχνει, ενώ συνδέεται με την επίσης υποβαθμισμένη συνοικία της Επάνω Σκάλας. Είναι από τους πλέον υποβαθμισμένους  και μέχρι σήμερα μικρές μόνο ενέργειες έχουν γίνει για να περιοριστεί η εικόνα εγκατάλειψης που παρουσιάζεται.  Στον ευρύτερο χώρο του Κάτω Κάστρου φιλοξενούνται 9 σπίτια, ένα χαμάμ, μία κρήνη και το εξωκκλήσι της Παναγιάς Γαλούσας, μέσα στο βράχο. 

Η Μυτιλήνη έχει ένα μόνο κεντρικό οδικό άξονα για τη σύνδεσή της με το ΒΑ’ τμήμα του νησιού και ο Δήμος επιθυμεί την εκτροπή της κυκλοφορίας των οχημάτων διά του αρχαιολογικού χώρου του Κάτω Κάστρου. Η διέλευση οχημάτων αυτή  σηκώνει σύννεφα σκόνης και προκαλεί ισχυρές δονήσεις που γκρεμίζουν τα τείχη, που αντιμετωπίζουν πληθώρα στατικών προβλημάτων.

Προηγούμενες μελέτες:

       Στο παρελθόν έχουν υλοποιηθεί μελέτες για την ανάδειξη του Κάστρου. Συγκεκριμένα:

Α.

Το 1996 συντάχθηκε η προμελέτη συνολικής ανάδειξης του Κάστρου Μυτιλήνης, από ομάδα σύμπραξης μελετητών, με εκπρόσωπο τον αρχιτέκτονα μηχανικό κ. Κ. Κάγιερ. Οι προτάσεις σχετικά με την ανάδειξη του Κάτω Κάστρου είναι οι ακόλουθες:

α) Να κατεδαφισθεί το κτίριο των σφαγείων, λόγω του μεγάλου του όγκου, που αντιτίθεται στην κλίμακα του Κάστρου. 

β) Να κλείσει το νότιο τμήμα των τειχών, με τρόπο ακανόνιστο που θα επιτρέπει τη διεύλευση πεζών, αλλά όχι οχημάτων.

γ) Να μην θεσμοθετηθούν στο δάσος προς τη ΝΑ΄ πλευρά, που είναι το φυσικό όριο μεταξύ του Κάστρου και της Δημοτικής πλάζ άλλες χρήσεις από τις υπάρχουσες, προκειμένου αυτό να αποτελέσει ζώνη προστασίας του Κάστρου.

δ) Να διαμορφωθεί η ευρύτερη περιοχή του κάστρου ως αρχαιολογικό πάρκο, όπου απ’ όλες τις πλευρές του το μνημείο  θα είναι περιμετρικά προσπελάσιμο κι επισκέψιμο.

       ε) Να χαρακτηρισθεί ο περιφερειακός του κάστρου παραλιακός δρόμος αποκλειστικά ως πεζόδρομος (διαφοροποιημένος μέσα στο κάτω κάστρο), προσιτός και σε οχήματα μόνο σε ορισμένες ώρες και περιπτώσεις, όπως π.χ για τη χρήση των αποθηκών της 14ης  ΕΒΑ). 

Προσωπικές παρατηρήσεις:

Σχετικά με τα ανωτέρω δηλώνω αντίθετη  με την κατεδάφιση των σφαγείων, καθόσον με την καλύτερη δυνατή αξιοποίηση θα αναδειχθεί ένας χώρος ο οποίος σχετίζεται άμεσα με την ιστορική περίοδο της Μεταπολίτευσης και που τώρα παραμένει ανεκμετάλλευτος. Η πρότασή μου λοιπόν συνδέεται με την ακόλουθη πρόταση του αρχιτέκτονος Στρατή Φρατζέσκου, που προτείνει τη στέγαση σε αυτό το κτίριο του ναυτικού μουσείου. 

Αντιθέτως θα πρέπει να σταματήσει να θεωρείται στη συνείδηση των κατοίκων ο αρχαιολογικός χώρος ως περιφερειακή οδός. Πιστεύω ότι στη διατήρηση της χρήσης θα πρέπει να ενταθεί η δραστηριότητα αναψυχής στη περιοχή, προκειμένου να πάψει να αποτελεί ο χώρος μέρος συνάντησης περιθωριακών στοιχείων και χρηστών. 


Β. 

Stefano Boeri, Cino Zucchi, στα πλαίσια του Προγράμματος «Ηρακλής»,  σελ. 38, αναφέρεται στα ακόλουθα:

· «Στην Επάνω Σκάλα, η δόμηση των τελευταίων ετών μοιάζει να έχει εκτελεστεί βάσει μιας εμπειρικής συμπεριφοράς που θεωρείται σαν μια απλή πρόταση στις λειτουργικές ανάγκες, χωρίς καμιά αστική παρουσία, ούτε με ικανότητα να δώσει μια ταυτότητα στους τόπους».

· «Η βάση του Κάστρου προς τη θάλασσα καλύπτεται από άσχετα κτίρια, και η σχέση μεταξύ του εσωτερικού της πόλης και της παραθαλάσσιας περιοχής είναι σ’ αυτή την περιοχή ιδιαίτερα αδύναμη, ενώ η τελευταία οργάνωσή της δε φαίνεται ικανά συνδεδεμένη με το χαρακτήρα και τις λειτουργίες της ίδιας της περιοχής».

Προτείνονται :

· «Νέες δυνατές σχέσεις μεταξύ των διαφόρων τμημάτων της πόλης, των χρήσεών τους και της διαφορετικής τους ιστορίας, ξαναβρίσκοντας εκείνη την πρωταρχική σύνδεση μεταξύ της γεωγραφικής διάστασης και της αστικής εγκατάστασης». 

· Δημιουργία δικτύου μονοπατιών στους εγκαταλειμμένους χώρους. Ένταξη χρήσεων μελέτης αρχαιολογικών θεμάτων μέσα στο κάστρο. Άρα ενεργητική σύνδεση με την ιστορία.

Προσωπικές παρατηρήσεις:

Συμφωνώ με τις δύο ανωτέρω προτάσεις, ώστε να λειτουργήσει η αναβάθμιση του χώρου παράλληλα με την αναδιοργάνωση της Επάνω Σκάλας. 

Δ. Φιλιππίδης και Γ. Κίζης, στα πλαίσια του Προγράμματος «Ηρακλής», σελ. 21.
· «το Κάστρο και το αρχαίο θέατρο είναι ….Υπαίθρια μουσεία, όπου λείπει φανερά η σύγχρονη χρήση». Σελ. 28 «η ζώνη περισυλλογής και Οργανωμένων Εκδηλώσεων, εστιάζεται στο Κάτω Κάστρο και στη δυτική παρειά του Κάστρου».

· Στο κάτω κάστρο  κυρίαρχη χρήση είναι αυτή της αναψυχής- ελεύθερου  χρόνου με σημειακές επεμβάσεις πολιτιστικού περιεχομένου (Αρχαιολογικό πάρκο).

· Τα σφαγεία μπορούν  να λειτουργήσουν ως στεγασμένος χώρος πολιτιστικών δραστηριοτήτων, εκθέσεων τέχνης και προβολές.

Προσωπικές παρατηρήσεις:

Συμφωνώ απόλυτα με την πρόταση για επαναλειτουργία των Σφαγείων και υποστηρίζω ως κυρίαρχη λειτουργία στο Κάτω Κάστρο, εκείνη της αναψυχής. 

· ΩΡΙΜΕΣ ΜΕΛΕΤΕΣ

Αποκατάσταση της Ανατολικής οχυρώσεως (Μελέτη Μ. Τσιτιμάκη)

Μελέτη συνολικής ανάδειξης του κάστρου (υπό την ομάδα του Κάγιερ), την οποία συμπλήρωσε η Εφορεία μας με μελετητή τον Στρατή Φρατζέσκο.

· ΑΝΑΣΤΗΛΩΣΗ ΠΡΟΣΟΨΕΩΝ ΕΡΜΟΥ ΑΠΟ ΔΗΜΟ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ

Ο ευρύτερος περιβάλλων χώρος του Μνημείου είναι οι πιο κοντινές σ΄αυτό συνοικίες της πόλης. Ο Δήμος Μυτιλήνης, επί δημαρχίας  κ.Νάσου Γιακαλή και στα πλαίσια του Β’ ΚΠΣ προχώρησε στην ανάπλαση των όψεων της οδού Ερμού, που καταλαμβάνει τη θέση του πορθμού του Ευρίπου και των δύο σημαντικών μνημείων της οθωμανικής πλευράς της πόλης : Γενί Τζαμί (το νέο Τζαμί)  και Τσαρσί Χαμάμ (το Λουτρό της Αγοράς). 

Πρώτες σκέψεις για τη διατύπωση προτάσεων οριοθέτησης, προστασίας, αναγνωσιμότητας, ανάδειξης, ένταξης στην ευρύτερη περιοχή.

Κατ’ αρχήν θα πρέπει να αυξηθεί η επισκεψιμότητα του φυλαγμένου τμήματος του κάστρου, ενώ στο Κάτω Κάστρο  προτείνουμε ως κυρίαρχο χαρακτήρα αυτόν της αναψυχής, ώστε να ζήσει ο χώρος πολύ περισσότερες ώρες και να συνδεθεί με τη ζωή της πόλης. Άμεση επαφή θα έχει με την Επάνω Σκάλα, η οποία έχει ανάγκη από υποστήριξη. Ο επισκέπτης θα μπαίνει σ’ ένα χώρο περιφραγμένο μεν, αλλά μη φυλασσόμενο, τον οποίο θα αισθάνεται ως δικό του. Θα κάνει τον περίπατό του, θα χαίρεται το ηλιοβασίλεμα, ή θα κάνει τη γυμναστική του. Απαγορευτικός θα είναι για το χώρο ο περίπατος με σκύλους, καθόσον τουλάχιστον ένα τμήμα της πόλης θα πρέπει να απεγκλωβιστεί από την παρουσία ακαθαρσιών.  Στο χώρο θα μπορεί να πάρει τον καφέ του, σε παραδοσιακό καφενείο, θα μπορεί να ενημερωθεί για την ιστορία του κάστρου, θα επισκέπτεται κάποια περιοδική έκθεση και θα είναι σε άμεση επαφή με την ιστορία του τόπου σε ένα χώρο που διαθέτει το στοιχείο του γραφικού και που σήμερα δεν διακρίνεται. 

Σημαντικό είναι να αντιμετωπιστεί στο σύνολο ο χώρος ως αρχαιολογικό πάρκο, να ενσωματωθεί νοηματικά με την πόλη και να αποτελέσει και το συνδετικό κρίκο με την Επάνω Σκάλα. Παράλληλα με την ανάδειξη του ιστορικού χαρακτήρα της περιοχής, να γίνει ο χώρος κέντρο ποιοτικής αναψυχής και  κοινωνικής επαφής. Σε αντιπαράθεση με τον ανεπτυγμένο οικονομικά νότιο λιμένα, μπορεί ο χώρος του βόρειου λιμένα να δώσει στον κόσμο μια απλή διασκέδαση που έχει εκλείψει από την πόλη της Μυτιλήνης. 

Πρόταση για τη συνολική ανάδειξη του χώρου:   

Αναστηλώσεις :

· Στο εσωτερικό του κάστρου και προκειμένου ο χώρος να είναι ασφαλής, χρειάζεται η κατεδάφιση των κατεστραμμένων κτηρίων και η περισυλλογή των υλικών που θα προέλθουν από την κατεδάφιση, ώστε με αυτά να αναστηλωθούν τμήματα του κάστρου.

· Προτείνεται στα πλαίσια των εργασιών η  οριοθέτηση του Κάτω Κάστρου από τη νότια πλευρά, με την ανακατασκευή της συνέχειας των τειχών σε χαμηλό ύψος (σύμφωνα με τη μελέτη Κάγιερ), διατηρώντας ένα μικρό τμήμα ανοικτό και πάλι, ώστε να επιτρέπεται η διέλευση των πεζών, οι οποίοι έτσι δεν θα εγκλωβίζονται στο εσωτερικό του Κάτω Κάστρου. 

· Αντίστοιχα  χρειάζεται στερέωση και ανάδειξη όχι μόνο των δύο οθωμανικών μνημείων του κάστρου (κρήνης και χαμάμ), αλλά και των λιγοστών σπιτιών που μπορούν να διατηρηθούν. Με την επανάχρηση όσων αποκατασταθούν θα δημιουργηθούν πόλοι έλξεως πολιτών και πολιτιστικών εκδηλώσεων. Να στερεωθούν τα δύο εκκλησάκια του Αγίου Ιωάννη και της Γαλατούσας - πρώην κρυφού σχολειού.

· Αναστήλωση κατόπιν ειδικής μελέτης της Ν’ πλευράς του επιθαλάσσιου τείχους και της Σαπλιτζάς.

· Ο φάρος προτείνεται να αποκατασταθεί και να χρησιμεύει ως θεατήριο του θαλασσίου δίαυλου  και της απέναντι Μικρασιατικής ακτής (Μυτιληναίων Αιγιαλός). Η εικόνα που παρουσιάζει σήμερα το εγκαταλελειμμένο φυλάκιο είναι ανεπίτρεπτη για τον περιβάλλοντα χώρο του φρουρίου και η αισθητική του είναι ιδιαίτερα κακή. Αρμόδια Υπηρεσία για την αποκατάσταση του φάρου είναι η 8η Εφορεία Νεωτέρων Μνημείων.
Πλακοστρώσεις – οργάνωση διαδρομών:

· Προτείνουμε να λιθοστρωθεί η κύρια διαδρομή από τη Ν. Πύλη μέχρι την Ορτά – Καπού, ώστε να λειτουργήσει ως κεντρική είσοδος του κάστρου και η Ν. Πύλη να αποτελέσει την έξοδο των επισκεπτών αν γίνει δυνατή η στελέχωση δύο φυλακίων.

· Στο εσωτερικό του Κάστρου προτείνουμε την πλακόστρωση της κύριας πορείας, καθώς και τη διαμόρφωση πορείας επίσκεψης του χώρου. Το είδος της πλακόστρωσης θα διαφοροποιείται στο εσωτερικό του κάστρου, από τις οδούς προσπέλασης. Επίσης σε χώρους που αποδεδειγμένα δεν υπάρχουν αρχαιότητες θα μπορέσει να γίνει φύτευση ποώδους βλάστησης. 

· Στο δρόμο προς το κάτω Κάστρο υπάρχει πάνω στα βραχώδη πρανή η   εκκλησία την Παναγίας και το πρώην κρυφό σχολείο. Ο δρόμος του οδηγεί προς τους χώρους αυτούς προτείνεται να αποκατασταθεί με πλακόστρωση καθώς επίσης να αποκατασταθούν και να συντηρηθούν τα δύο αυτά μνημεία. 

· Αντιθέτως προτείνουμε τη διαμόρφωση των δευτερευουσών διαδρομών και όσων οδηγούν σε κτίρια, Μνημεία και σε σημεία θέασης με χώμα.

· Προτείνουμε τη διαμόρφωση περιμετρικής οδού, εσωτερικά του τείχους που θα λειτουργεί και για τη προστασία του. Γι’ αυτό θα πρέπει να απομακρυνθούν οι επιχώσεις.
· Οι προηγούμενες ενέργειες από μόνες τους θα διακόψουν την πορεία των οχημάτων μέσα στον αρχαιολογικό χώρο. Η οδός-ακτής Κάστρου απαλλάσσεται της κυκλοφορίας εξυπηρέτησης της πόλης, προς εξυπηρέτηση της ίδιας μόνο περιοχής, με στάσεις και σημειακές επεμβάσεις. 

· Η περιοχή εξωτερικά του Μεσαίου κάστρου, ΝΔ και ΝΑ και συγκεκριμένα το παραλιακό τμήμα του φρουρίου Μυτιλήνης, από το άγαλμα της Ελευθερίας, έως το Κάτω Κάστρο, πρέπει να αναδειχθεί σε διαδρομή περιπάτου και αναψυχής. Θα χρειαστεί η οργάνωση της κυκλοφορίας των οχημάτων μέχρι τη Φυκιότρυπα,  όπου θα διακόπτεται η πορεία τους, θα έχουν τη δυνατότητα μιας στάσης για τη θέαση της απέναντι μικρασιατικής Ακτής και θα επιστρέφουν προς τη πόλη. 

· Προτείνεται η πλακόστρωση του χώρου στη θέση «Φυκιότρυπα»   όπου σήμερα σώζεται παλαιό φυλάκιο του ελληνικού στρατού και λειτουργεί φάρος. Ο πλακοστρωμένος χώρος θα αποτελεί σημείο στάθμευσης των μικρών οχημάτων που διέρχονται από το άγαλμα της Ελευθερίας κι επιστροφή τους προς το ίδιο σημείο. Επιπλέον το ανατολικό και δυτικό όριο της πλακόστρωσης της οδού να δενδροφυτευτεί με χαμηλή βλάστηση.  

· Η οδός που συνδέει την περιοχή της Φυκιότρυπας με το Κάτω Κάστρο προτείνεται να πλακοστρωθεί με το ίδιο υλικό - πέτρα Μυστεγνών  κουκουναριστή, παραδοσιακού τύπου με βαθύ αρμολόγημα προκειμένου να έχει τη μορφή μονοπατιού έτσι ώστε το πλακόστρωτο να μην καταλαμβάνει όλο το πλάτος του δρόμου και στο δυτικό όριο της οδού να διαμορφωθεί ένα πρανές για τη συγκράτηση των πρανών του εδάφους. Επιπλέον τα κράσπεδα του οδοστρώματος δεν θα γίνουν από εμφανές σκυρόδεμα αλλά από πέτρα και ύφος παραδοσιακό.

Δημιουργία θέσεων στάθμευσης των οχημάτων:


Ως θέσεις πάρκιγκ και πρόσβασης του κοινού προς το Κάστρο προτείνονται:

· Ο χώρος πριν τη βόρεια πύλη στο Κάτω Κάστρο

· Ο χώρος όπισθεν του Υπουργείου Αιγαίου όπου σήμερα οδηγεί στην περιοχή των θερινών πολιτιστικών εκδηλώσεων και τη νότια πύλη του κάστρου

· Ο χώρος στη ΝΑ πλευρά του φρουρίου κοντά στον φάρο.

Χρήσεις:

Χρειάζεται η διαχείριση και αξιοποίηση της ευρύτερης περιοχής του Κάτω Κάστρου, αρχής γενομένης από τα «Τσαμάκια», ώστε κτίσματα αναξιοποίητα κι εγκαταλελειμμένα εξωτερικά και εσωτερικά των τειχών της Σαπλιτζάς, να αποκτήσουν νέες χρήσεις. Σημαντικό είναι εκτός από την οριοθέτηση νέων χρήσεων στην περιοχή, να προσδιοριστούν και τα υλικά που θα χρησιμοποιηθούν, ώστε να μην υπάρξει ανταγωνισμός των νέων προτάσεων με την ιστορική μορφή του χώρου.

· Μία από τις λιγότερο ποιοτικές εκδηλώσεις ήταν η γιορτή του ούζου που συγκέντρωνε στο παρελθόν μεγάλο μέρος του πληθυσμού στο πλάτωμα εμπρός από το επιθαλάσσιο τείχος του κάστρου. Θα  πρότεινα την αναβίωση της γιορτής. 

· Επίσης ο Δήμος μπορεί να λειτουργήσει ένα από τα σωζόμενα σπίτια ως παραδοσιακό καφενείο. 

· Το κτήριο των σφαγείων μπορεί να αναδειχθεί με τη χρήση του ως ναυτικού μουσείου (βλ. πρόταση Δήμου με μελετητή τον κ. Στρ. Φρατζέσκο) σε συνδυασμό με τον ταρσανά, που πρέπει απαραιτήτως να προστατευτεί. Προτείνεται να αποκατασταθεί και να μετατραπεί σε εκθεσιακό χώρο που θα παραπέμπει στη ναυτική παράδοση και την ιστορία της πόλης.  Στο εσωτερικό του να υπάρχουν μακέτες ή μοντέλα πλοίων και των σταδίων ναυπήγησής τους και η δημιουργία ενός μόνιμου εκθεσιακού χώρου που θα αφορά στη Ναυτική παράδοση και την ιστορία της πόλης της Μυτιλήνης σε συνεργασία με τις υπηρεσίες του ΥΠΠΟ, τα Πολιτιστικά Σωματεία, το Πανεπιστήμιο Αιγαίου και μεμονωμένους μελετητές. Το δεύτερο σκέλος αυτής της ιδέας είναι να δημιουργηθεί μια μόνιμη έκθεση που θα αφορά στη σχέση της πόλης με τη θάλασσα, από την αρχαιότητα ως τις μέρες μας, την αρχιτεκτονική των κατασκευών που προστάτεψαν την πόλη από τη θάλασσα και από τους εχθρούς της. 

· Στο ΄Αλσος Τσαμάκια, προτείνω τη κατασκευή ενός νέου κι επισκευή του υφιστάμενου ξύλινου λυόμενου καφενείου - αναψυκτηρίου προς αναβίωση των παλαιών καφενείων που υπήρχαν στη περιοχή. Η προτεινόμενη κατασκευή  θα ενσωματωθεί στο άλσος το οποίο αποτελεί αφενός τη φυσική ζώνη προστασίας για το κάστρο της Μυτιλήνης και αφετέρου αποτελεί από μόνο του φυσικό αξιοθέατο της πόλης και μοναδικό πνεύμονα πρασίνου. Έτσι δεν θα θεσμοθετηθούν νέες χρήσεις και δεν θα υπάρξει αισθητική αλλοίωση του χώρου.

· Τα σωζόμενα κτήρια του Κάτω Κάστρου μετά την αποκατάστασή τους να αξιοποιηθούν για τη στέγαση λειτουργιών της Εφορείας, αλλά και πολιτιστικών σωματείων.

· Να διαμορφωθεί σε χώρο στάσης στο πλάτωμα της ΒΑ απόληξης του περιφερειακού δρόμου  

· Τη διαμόρφωση της ήδη υπάρχουσας βλάστησης και των νέων φυτεύσεων κι αποφυγή επέκτασής της στις  προτεινόμενες χωμάτινες διαδρομές.

· Ανάδειξη των ανασκαμμένων αρχαιολογικών χώρων και τον τρόπο ασφάλισης των επισκεπτών από ατυχήματα.

· Ασφάλιση των σημείων όπου υπάρχουν σήμερα αυθαίρετοι είσοδοι στο κάστρο.

· Δυνατότητα επίσκεψης του κάστρου από άτομα με ειδικές ανάγκες.

· Κατασκευή αναβαθμών και προσδιορισμό των θέσεων και του υλικού τους σε θέσεις μεγάλων κλίσεων.

· Απορροή των όμβριων υδάτων του εσωτερικού περιβόλου του κάστρου.

· Σημεία και περιοχές προσέγγισης και κίνησης των επισκεπτών στη δεξαμενή και στα τείχη του κάστρου και λήψη μέτρων ασφαλείας.

· Το σύνολο του χώρου (οι είσοδοι, οι διαδρομές και παράλληλα και το Κάστρο εξωτερικά) θα πρέπει να φωτιστούν με χαμηλά φωτιστικά και με ομοιόμορφο φωτισμό τα υπό ανάδειξη κτήρια. Έμφαση πρέπει να δοθεί στα σωζόμενα τμήματα του επιθαλάσσιου και της ανατολικής πλευράς των τειχών του μεσαίου κάστρου. Θα πρέπει να προσεχθεί, εκτός του αρχαιολογικού χώρου να μην υπάρξει παρά μόνο βοηθητικός φωτισμός για τη νυχτερινή ίσως επίσκεψη του χώρου, ο οποίος θα πρέπει να μην εμποδίζει τη θέαση του έναστρου ουρανού. 

· Κατά μήκος της διαδρομής θα δημιουργηθούν  πεζοδρόμια πλακόστρωτα και στις δύο πλευρές και μικρές στάσεις – παγκάκια ως σημεία αναψυχής και στάσης. Μια άλλη προοπτική είναι να χρησιμοποιηθεί ως ποδηλατόδρομος. Εκατέρωθεν της πλακόστρωτης διαδρομής θα τοποθετηθούν καθιστικά από πέτρα ενώ ο δρόμος θα φωτισθεί κατά μήκος από χαμηλά φωτιστικά σώματα ενσωματωμένα σε εσοχές στον αναλλημματικό τοίχο.   
· Κατά μήκος των διαδρομών είναι απαραίτητος ο πολεοδομικός τους εξοπλισμός με κάδους απορριμμάτων και με πυροσβεστικούς κρουνούς. 

· Είναι σκόπιμη η ανάδειξη των εισόδων σύνδεσης πεζής κυκλοφορίας με την περιοχή του κάστρου.  

· Προτείνω τη σταδιακή απομάκρυνση (να κοπούν τα γηραιά δένδρα και να μην φυτευτούν  στη θέση τους νέα) των δύο ανώτερων σειρών δένδρων του υφιστάμενου  αλσυλίου από την περιοχή που βρίσκεται σε άμεση επαφή με το Κάστρο καθόσον όλη η ΝΑ΄ πλευρά δεν είναι ορατή σήμερα λόγω του ύψους των δένδρων. Να  δημιουργηθούν διαδρομές των πεζών – μονοπάτια, μέσα από το άλσος και περιμετρικά του κάστρου, με διαμόρφωση λιθόστρωτου, ως καλντερίμια και να αναδειχθεί η διαδρομή μέσω της οριοθέτησής της  με καθαρισμούς από την ανεξέλεγκτη βλάστηση, φύτευση χαμηλής θαμνώδους βλάστηση και διακριτικό ηλεκτροφωτισμό της πορείας.

Πληροφόρηση κοινού – Λειτουργία εκπαιδευτικών προγραμμάτων:

· Απαραίτητη είναι η τοποθέτηση κατατοπιστικών σημάτων με χάρτες και τράπεζες πληροφόρησης κοινού, που θα βοηθήσουν στην αντίληψη του χώρου και στη σύνδεσή του με το ιστορικό κέντρο και με την Επάνω Σκάλα. 

·  Στον χώρο (Κάτω Κάστρο και Ταρσανά) θα μπορέσει επίσης να επεκταθεί το υπάρχον εκπαιδευτικό πρόγραμμα του κάστρου Μυτιλήνης, «Το Κάστρο και η πόλη της Μυτιλήνης μέσα στους αιώνες»,  ώστε η νεολαία να αποκτήσει συνείδηση του τι αυτός ο χώρος είναι  και να τον αποσυνδέσει σταδιακά από την πρόσφατη ιστορία του .

ΤΟ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ ΚΟΜΜΑΤΙ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗΣ ΑΠΟ ΔΗΜΟ ΚΑΙ ΠΑΝΣΕΛΗΝΟ ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ

ΧΤΟΥΡΗ     ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ

Στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού προγράμματος «Αμυντικά Συστήματα στη Μεσόγειο), στο οποίο συμμετέχει ως εταίρος το Πανεπιστήμιο Αιγαίου και εκτός από το εργαστήριο κοινωνικής και πολιτισμικής ψηφιακής τεκμηρίωσης και το Τμήμα Κοινωνιολογίας.

(Defence systems in Mediterranean coasts), το οποίο αποσκοπούσε στην ανάδειξη των υλικών και άυλων στοιχείων της Ευρωπαϊκής Πολιτιστικής Κληρονομιάς που αναπτύχθηκε  γύρω και μέσα στα οχυρωματικά αμυντικά έργα των μεσογειακών ακτών. Με στόχο τη δημιουργία ενός Κέντρου Τεκμηρίωσης του πολιτισμού και των κάστρων της Μεσογείου και του Αιγαίου. Θα παραχωρούσε η Εφορεία ένα κτήριο για τη στέγαση του Κέντρου τεκμηρίωσης για την προβολή των αμυντικών συστημάτων. Η Προγραμματική σύμβαση δεν υπεγράφη από τον τέως Υπουργό Πολιτισμού κ. Ευάγγελο Βενιζέλο. 

Εκπαιδευτικό Σεμινάριο για τα αμυντικά συστήματα Χτούρης, Ν. Σουλακέλλης, Γ. Χατζόπουλος και η ομιλούσα

INTERREG III  ΜΕΛΕΤΗ 

Η ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΟΥ ΚΑΣΤΡΟΥ ΤΗΣ ΜΥΤΙΛΗΝΗΣ


ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΕΣ ΣΤΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ

· ΛΙΓΑ ΙΣΤΟΡΙΚΑ

· ΤΡΙΜΕΡΗΣ ΔΙΑΤΑΞΗ, ΤΜΗΜΑ ΤΗΣ ΠΟΛΗΣ ΚΑΙ ΠΡΟΒΟΛΗ ΤΗΣ 

· 1960 ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΣ ΔΡΟΜΟΣ, ΤΑ ΣΦΑΓΕΙΑ, ΤΟ ΚΑΡΝΑΓΙΟ

· ΤΙ ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΑΝΑΣΤΗΛΩΣΗΣ ΚΑΙ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ

· ΩΡΙΜΕΣ ΜΕΛΕΤΕΣ

· ΑΝΑΣΤΗΛΩΣΗ ΠΡΟΣΟΨΕΩΝ ΕΡΜΟΥ ΑΠΟ ΔΗΜΟ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ

· ΧΤΟΥΡΗ     ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ

· INTERREG III  ΜΕΛΕΤΗ 

· ΤΟ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ ΚΟΜΜΑΤΙ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗΣ ΑΠΟ ΔΗΜΟ ΚΑΙ ΠΑΝΣΕΛΗΝΟ ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ

· ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ

ΚΕΙΜΕΝΟ ΓΙΑ 15’ 

SCANNER:  

· ΦΩΤΟ ΚΑΣΤΡΟΥ

· ΚΑΠΟΙΕΣ ΦΩΤΟ ΑΠΟ ΓΚΡΑΒΟΥΡΕΣ ΚΑΙ ΤΟΠΟΓΡΑΦΙΚΑ 

· ΦΩΤΟ  ΠΟΛΗΣ ΜΥΤΙΛΗΝΗΣ, ΣΦΑΓΙΩΝ ΚΑΡΝΑΓΙΟΥ

· ΜΕΛΕΤΗ ΚΑΓΙΕΡ

· ΜΕΛΕΤΗ ΦΡΑΤΖΕΣΚΟΥ

· ΜΕΛΕΤΗ ΘΕΑΤΡΟΥ, ΠΑΡΑΛΙΑΣ

· ΜΕΛΕΤΗ ΚΑΤΩ ΚΑΣΤΡΟΥ ΔΙΚΗ ΜΟΥ

· ΜΕΛΕΤΗ ΟΙΚΙΩΝ ΚΑΤΩ ΚΑΣΤΡΟΥ ΔΙΚΗ ΜΟΥ

· 3 ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΑ ΦΥΛΛΑΔΙΑ ΚΑΙ ΚΟΜΜΑΤΙ ΦΩΤΟ ΤΟΥ ΠΑΡΑΜΥΘΙΟΥ

· ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΕΣ ΦΩΤΟ ΚΑΣΤΡΟΥ ΤΗ ΔΕΥΤΕΡΑ ΜΕ ΘΕΜΗ;

· ΝΑ ΒΑΛΟΥΜΕ ΛΙΓΟ ΑΚΟΥΣΜΑ ΚΑΣΣΕΤΑΣ;

ΜΑΖΙ ΜΟΥ ΤΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΚΑΣΕΤΑ

