Hans Joachim Galster

Αυτοκρατορικό Κάστρο Νυρεμβέργης 

Κυρίες και κύριοι,

Είμαι πολύ ευτυχής που δέχτηκα αυτή την πρόσκληση από τη πόλη της Καβάλας. Αισθάνομαι τιμή από την ευκαιρία να σας παρουσιάσω τη διοικητική δομή του τμήματος του Κάστρου και  την περίληψη της ιστορίας, την μεταπολεμική ανακατασκευή και την πορεία της χρησιμοποίησής του από το αυτοκρατορικό κάστρο της Νυρεμβέργης.

Η Νυρεμβέργη είναι η δεύτερη μεγαλύτερη πόλη στην Πολιτεία της Βαυαρίας. Το σημείο που κυριάρχησε στο εμπόριό του, ήταν το αυτοκρατορικό φρούριο. Ωστόσο το κάστρο βρίσκεται μαζί με πολυάριθμα άλλα κάστρα φρούρια και παλάτια που ανήκουν και διευθύνονται από την πολιτεία της Βαυαρίας (παρά από την πόλη).

Αυτές οι κυριότητες διευθύνονται σε επίπεδο πολιτείας από έναν οργανισμό με κάποια παράδοση: η Βαυαρική υπηρεσία για τα παλάτια της λίμνες και τους κήπους που ανήκουν στην πολιτεία. Δημιουργήθηκε σαν  υπηρεσία της διοίκησης στην αυλή των εκλογέων και των βασιλιάδων, και είναι σήμερα η μεγαλύτερη δημόσια αρχή υπεύθυνη για τα μουσεία στη Γερμανία, διευθύνοντας 45 παλάτια, κάστρα και κατοικίες. Είναι επίσης υπεύθυνη για μια πολύ ιδιαίτερη κληρονομιά: τους πολλούς και καταπληκτικούς κήπους του ανακτόρου, τα πάρκα των παλατιών και της λίμνες. Κάθε χρόνο αυτά τα μοναδικά σύνολα της Ευρωπαϊκής αρχιτεκτονικής με την μεγαλοπρέπειά τους, τους περίτεχνους εσωτερικούς χώρους, προσελκύουν πάνω από πέντε εκατομμύρια επισκέπτες από όλο τον κόσμο.

Από μια ανακτορική διοικητική διαίρεση σε ένα μοντέρνο τμήμα εξυπηρέτησης.

Η υπηρεσία του παλατιού δημιουργήθηκε σαν η κύρια διαίρεση, μια από τις τέσσερις διαιρέσεις του διοικητικού επιτελείου της αυλής των εκλογέων: στα τέλη του 18ου αιώνα ήταν ήδη υπεύθυνη για τις κατοικίες και τα παλάτια στην Βαυαρία. Από το 1805 ήταν υπεύθυνη για το Υπουργείο Οικονομικών.

Στο σύνταγμα του 1808 που τέθηκε υπό τον κόμη Μοντγκέλας, τα παλάτια και οι κατοικίες ήταν δηλωμένα τμήματα της Βαυαρικής κληρονομιάς, τα οποία δεν μπορούσαν να πωληθούν και είχαν συμπεριληφθεί στην αποκαλούμενη «αστική λίστα». Σε αντάλλαγμα, η πολιτεία ανέλαβε να διατηρήσει της κατοικίες, τα παλάτια και τους ανακτορικούς κήπους και επίσης να αναλάβει όλες τις οικονομικές ανάγκες της βασιλικής αυλής. 

Από το 1908, η υπηρεσία που δημιουργήθηκε έγινε επίσης υπεύθυνη για τις μεγάλες Βαυαρικές λίμνες , τους τόπους αλιείας και τους αυτοκρατορικούς κήπους. Μετά το τέλος της μοναρχίας στη Βαυαρία στις 8 Νοεμβρίου του 1918, η παλαιότερη αστική λίστα ήταν δηλωμένη στην κυριότητα τη πολιτείας και από το 1937, η υπηρεσία έγινε επισήμως γνωστή ως « Βαυαρική Υπηρεσία για τα Παλάτια, τους Κήπους και τις Λίμνες που ανήκουν στην Πολιτεία».

Σήμερα η υπηρεσία του παλατιού έχει περίπου 850 άτομα προσωπικό, συμπεριλαμβανομένων και ειδικών στην επισκευή των πολύτιμων εσωτερικών χώρων, ιστορικούς τέχνης οι οποίοι είναι υπεύθυνοι για τα μουσεία, ειδικοί κατασκευής οι οποίοι εποπτεύουν την ανακατασκευή, την επισκευή και την επέκταση της κυριότητας σε συμφωνία με τις αρχές της διατήρησης και ένα τμήμα του κήπου το οποίο δεν είναι υπεύθυνο μόνο για την διατήρηση και τη συντήρηση των κήπων αλλά και για την έρευνα στην ιστορία τους. Το κεντρικό τμήμα είναι υπεύθυνο για προβλήματα του προσωπικού και του προϋπολογισμού, τις κυριότητες με τις πολλές μισθώσεις εστιατορίων και τα δωμάτια λειτουργίας, τις λίμνες και τη δημοσιότητα για όλο την Υπηρεσία του Παλατιού.

Η υπηρεσία του παλατιού- σχεδόν παντού στη Βαυαρία
Εξαιτίας της προέλευσής του στην αυλή, η Υπηρεσία του Παλατιού φροντίζει τα παλάτια και τις κατοικίες της αστικής λίστας η οποία παρέμεινε και μετά τη βασιλική οικογένεια δεν ήταν για πολύ σε ισχύ. Επιπλέον όμως, είχε αναλάβει βαθμηδόν έναν αριθμό από άλλες κυριότητες, έτσι πρόσφατα ξαναπαρουσιάζονται έξι από τις εφτά περιοχές της Βαυαρίας με 45 παλάτια, κάστρα και κατοικίες, 27 ιστορικούς κήπους και 21 λίμνες.

Οι τρεις βασιλικές κατοικίες του Ludwig II, Neuschwanstein, Linderhof και herrenchiemsee, το Αυτοκρατορικό Κάστρο της Νυρεμβέργης και οι κατοικίες του Μονάχου και Wurzburg είναι διάσημοι ανά τον κόσμο τουριστικοί πόλοι έλξης. Άλλωστε, όπως αποδεικνύεται από τον αυξανόμενο αριθμό των επισκεπτών, οι άλλες κυριότητες της Υπηρεσίας του Παλατιού γίνονται επίσης όλο και πιο δημοφιλής και παίζουν ένα πολύ σημαντικό ρόλο στην τουριστική βιομηχανία και οικονομία της Βαυαρίας.

Μαζί με τα παλάτια, τα κάστρα και οι κατοικίες, οι εκκλησίες όπως του Αγίου Βαρθολομαίου και μνημεία όπως το Μέγαρο Ελευθερίας στο Kelheim, το άγαλμα της Βαυαρίας με το Μέγαρο της Φήμης και το Μέγαρο του Field Marshal στο Μόναχο είναι επίσης στην ευθύνη της υπηρεσίας του Παλατιού. Σαν μέρος της Βαυαρικής πολιτιστικής κληρονομιάς, αυτές οι κυριότητες εξασφαλίζουν μια μοναδική εικόνα  για τις σημαντικές εποχές της Βαυαρικής ιστορίας και φυσικά της ιστορίας της Γερμανίας.

Βαυαρία- μια πολιτεία με πολιτιστική κληρονομιά (να διατηρήσει)
Η Βαυαρία είναι υποχρεωμένη να προστατεύσει και να διατηρήσει την πλούσια κληρονομιά των ιστορικών κτιρίων της. Η διατήρηση, η επισκευή, η επίπλωση και η επέκταση των υπαρχόντων μουσείων έχουν ως συνέπεια μια συνεχή οικονομική δέσμευση. Συνεπώς, 37 εκατομμύρια από τα 82 εκατομμύρια ευρώ του   Schlossrverwaltung Budget για το 2004 χρησιμοποιήθηκαν για τη χρηματοδότηση της αρχιτεκτονικής προστασίας και σχεδίων κατασκευής. Ένα μικτό εισόδημα 33 εκατομμυρίων ευρώ προωθήθηκε, τα 15 εκατομμύρια από αυτά, ήταν από πώληση εισιτηρίων.

Η Ιστορία και η Σπουδαιότητα του Αυτοκρατορικού Κάστρου (Kaiserburg)

Το Αυτοκρατορικό Κάστρο έπαιξε κεντρικό ρόλο στην αυτοκρατορική ιστορία για τις πιο μεγάλες και διαδεδομένες περιόδους περισσότερο από οποιοδήποτε άλλο Γερμανικό κάστρο. Στην παλιά πόλη η πρώτη εμφάνιση του φρουρίου ήταν σε ένα κείμενο της 16ης Ιουλίου το 1050, την ημέρα που ο αυτοκράτορας Ερρίκος ΙΙΙ απένειμε ελευθερία εκεί σε ένα σκλαβωμένο κορίτσι που ονομάζονταν Sigena. Σπουδαία κείμενα γράφτηκαν και πρώτο-δημοσιεύτηκαν στη Νυρεμβέργη συμπεριλαμβανομένου και του Golden bull το 1356, σε συμφωνία με τον κάθε νέο εκλεγόμενο Άγιο Ρωμαίο Αυτοκράτορα κράτησε την πρώτη Αυτοκρατορική Σύνοδο εδώ από το 1356 μέχρι το 1521.  Όλοι εκτός από δύο Άγιους Ρωμαίους Αυτοκράτορες κράτησαν αυλή μέσα στο κάστρο /φρούριο μεταξύ του 1050 και του 1704, μια εποχή την οποία πάνω από 300 αυτοκρατορικοί επισκέπτονται το Kaiserburg (με 32 κυβερνήτες) κι έχει γίνει αυθεντική.

Φάσεις Οικοδόμησης :

Από τις αρχές του 1990, οι αρχαιολογικές έρευνες που οδηγήθηκαν στην κατεύθυνση εξωτερικών επιστρώσεων και στην εγκατάσταση θέρμανσης στο κύριο κτίσμα (Παλάτι) έχουν φέρει εκπληκτικές ανακαλύψεις στη δυτική, αυτοκρατορική αυλή: 67 τμήματα  τοίχων πάχους πάνω από δύο μέτρα καθώς επίσης μια θεμελίωση κυκλικού πύργου στη νοτιοκυκλική γωνία της προαναφερόμενης αυλής. Το Παλάτι είναι το λιγότερο το πέμπτο κτίριο μέσα  στο οποίο η παρουσία ορίων και της φυσικής ιστορίας του φρουρίου τώρα παρουσιάζεται να είναι περισσότερο περίπλοκη από ότι είχε υποτεθεί.

Υπάρχουν ωστόσο κάποιες ευδιάκριτες φάσεις οικοδόμησης:

1. Τον 11ο αιώνα ένα αυτοκρατορικό φρούριο ήταν ολοκληρωμένο, το αργότερο κατά τη διάρκεια της βασιλείας του Σάλιαν, Ερρίκου του 3ου .

2. Το 12ο αιώνα το φρούριο έπεσε στον Lothar von Supplinburg, αντέχοντας όλες τις άλλες πολιορκίες στο πέρασμα των χρόνων. Είναι αβέβαιο το πόσες προσπάθειες ανακατασκευής και ανασχεδιασμού έγιναν στην ανακαίνιση του κάστρου μετά την επανάκτησή του από τον αυτοκράτορα Luther από τους αδερφούς Hohenstaufen Κονράδο και Φρειδερίκο το 1130.
3. Ο πρώτος Αυτοκράτορας Hohenstaufen, Κονράδος ο 3ος, είχε χρεωθεί με μια επιπλέον ανακατασκευή του φρουρίου κατά τη διάρκεια των αρχών του 12ου αιώνα αλλά την εμφάνισή του ακόμη και σήμερα το περιβάλει ένα πέπλο μυστηρίου.

4. Ο Φρειδερίκος ο πρώτος «Barbarossa» , ανιψιός και διάδοχος του Κονράδου του 3ου πιστεύεται ότι είναι ο χτίστης του Αυτοκρατορικού Παρεκκλησίου ( πρωτοεμφανίστηκε σε ένα κείμενο το 1216 και σε μεγάλο βαθμό είναι ακόμη ανέπαφο σήμερα). Ο Φρειδερίκος Μπαρμπαρόσα αναβίωσε την ιδέα του «Καρολίνιου» παλατιού και εισήγαγε μια σύνθεση από κάστρα και κατασκευή παλατιού.

5. Ο Habsburg Φρειδερίκος ο 3ος ανακατασκεύασε ολοκληρωτικά το παλάτι (1140-42), το επέκτεινε επιπλέον το 1487 και ανακατασκεύασε την περιοχή διαμονής (Kemenate) στις δεξιές γωνίες στο παλάτι. Φόρμες Ρωμανικού τύπου θυσιάστηκαν στις γοτθικές αντικαταστάσεις.

6. Στην πόλη ανεγέρθηκαν ο πύργος Luginsland (1377), οι Αυτοκρατορικοί Στάβλοι (1494)και το κάστρο Bastions (1538-45).

7. Ο Φερδινάνδος ο 1ος ευθύνεται για μια τελευταία δυτική επέκταση του παλατιού (1559-60).
Το Αυτοκρατορικό κάστρο είναι περισσότερο από ένα σημαντικό αρχιτεκτονικό κομμάτι: είναι ένα μοναδικό μνημείο της τελευταίας περιόδου της μεσαιωνικής ιστορίας της Αυτοκρατορίας. Όλη του η σπουδαιότητα μπορεί να συλληφθεί μέσα στο γενικό πλαίσιο της δικής του ιστορίας και δεν είναι μουσείο αυτό καθεαυτό. Αναγνωρίζοντας ότι η  κατάσταση ποτέ δεν χρησιμοποιήθηκε σαν μόνιμη κατοικία, το Παλάτι έχει μείνει χωρίς έπιπλα περιμένοντας πάντα τους αυτοκράτορές του. Χρειαζόταν προσωρινή επίπλωση του κάστρου τις εβδομάδες ή τους μήνες που ένας αυτοκράτορας θα παρέμενε στη Νυρεμβέργη και ήταν τιμή για τις οικογένειες των Πατρικίων στις μέρες τους.

Το Αυτοκρατορικό Παρεκκλήσι (Kaiserkapelle):

Αυτό το τριών σειρών διπλό παρεκκλήσι- η μοναδική και πιο πολύτιμη όψη του συγκροτήματος- από θαύμα σώθηκε από τις καταστροφές του χρόνου και παρέμεινε σε μεγάλο βαθμό στην αυθεντική του κατάσταση. Αυτό το παρεκκλήσι είναι ένα παράδειγμα καθαρού Ρωμανικού τύπου του διπλού παρεκκλησίου Hohenstaufen, μοναδικό γιατί σε εκείνο το ανώτερο παρεκκλήσι υπάρχει ένα επιπρόσθετο μπαλκόνι για τον κυβερνήτη. Στο Αυτοκρατορικό Παρεκκλήσι ο κυβερνήτης ξεπέρασε την υψηλότερη αριστοκρατία. Το ανώτερο και το κατώτερο παρεκκλήσι, στεγάζουν την ανώτερη και την κατώτερη αριστοκρατία αντιστοίχως, και συνδέονται με ένα ορθογώνιο άνοιγμα. Ο Αυτοκράτορας έμπαινε στο μπαλκόνι από το ψηλότερο πάτωμα του παλατιού, η υψηλότερη αριστοκρατία από κάτω στο ισόγειο. Το χαμηλότερο παρεκκλήσι (Margarethenkapelle) είναι προσιτό μόνο από τον προηγούμενο πύργο ακριβώς πριν από την κύρια πύλη στην τελευταία αυλή, το οποίο σημαίνει ότι η κατώτερη αριστοκρατία δεν απολάμβανε το προνόμιο της εισόδου στο παρεκκλήσι μέσω της βασιλικής αυλής του κτιρίου στα δυτικά. Η αντίθεση ανάμεσα σε βαριά καταπατημένα τμήματα του αμυδρά φωτισμένου σαν κρύπτη, χαμηλότερου παρεκκλησιού και στα χαριτωμένα τμήματα του ασυνήθιστα ψηλού, καλοφωτισμένου υψηλότερου παρεκκλησιού ήταν σκόπιμη. Το παρεκκλήσι τώρα περιέχει έναν αριθμό πολύ ιδιαίτερων έργων θρησκευτικής τέχνης και είναι προσβάσιμα  στο κοινό μέσω ξεναγήσεων.

Το “βαθύ” πηγάδι

Τo σπίτι με το πηγάδι είναι ο τελικός σταθμός στις περιηγήσεις και αγαπημένο μέρος τόσο των μικρών όσο και των μεγάλων. Υπάρχει η δυνατότητα να κλείσει κάποιος να δει το εσωτερικό του πηγαδιού μαζί με κάποιον οδηγό (το οποίο περιλαμβάνει το κατέβασμα κεριών σε βάθος 41 μέτρων) ανεξάρτητα από την μεγαλύτερη περιήγηση στην κτιστή αίθουσα. Οι επισκέπτες μπορούν να δουν την είσοδο από ένα κοίλωμα για καθάρισμα (περίπου 80εκ βαθύ, 2 μέτρα πλατύ) ακριβώς πάνω από το υψηλότερο σημείο νερού που έχει το πηγάδι.

Το πηγάδι, όντας η Αχίλλειος πτέρνα του κάστρου και επομένως μεγάλης στρατηγικής και ιστορικής σημασίας, προσφέρει έναν άριστο τόπο συζήτησης για διαλέξεις σε τμήματα σχολείων και άλλων ομάδων. Το βάθος του πηγαδιού είναι 47 μέτρα. Το φάρδος του ποικίλλει από 1.7 μέτρα στην κορυφή μέχρι και 2.2 μέτρα στο βάθος. Τα ανώτερα 5 μέτρα βγήκαν στην επιφάνεια με ανασκαφή και επενδύθηκαν με αμμόπετρα – τα υπόλοιπα 42 μέτρα βυθίζονται σε βραχώδη κοίτη. Το επίπεδο του νερού αυξομειώνεται και φτάνει μέχρι και τα 3 μέτρα βάθος κατά την διάρκεια του χρόνου. Αλλαγές στην στάθμη του νερού παρακολουθούνται διαρκώς από την υπηρεσία ύδατος χρησιμοποιώντας ένα βυθισμένο υψομετρικό όργανο.

Καταστροφή και ανοικοδόμηση κατά την διάρκεια και μετά τον 2ο παγκόσμιο πόλεμο

Η εσωτερική πόλη της Νυρεμβέργης ουσιαστικά καταστράφηκε μετά από μια ολέθρια αεροπορική επιδρομή από τις Βρετανικές δυνάμεις στις 2 Ιανουαρίου 1945. Ακολούθησαν 5 μεγάλες και 8 μικρότερες επιδρομές. Από τους 6000 ανθρώπους που έχασαν την ζωή τους από τις αεροπορικές επιδρομές, οι 4000 πέθαναν τους τελευταίους 4 μήνες του πολέμου. Παρ’ όλο που η Νυρεμβέργη δεχόταν βομβαρδισμούς από το 1940, ήτανε στην επιδρομή της 2ας  Ιανουαρίου που καταστράφηκαν τα ιστορικά μνημεία. Ότι απέμεινε έπεσε θύμα των επιδρομών στις 20 και 21 Φεβρουαρίου 1945. Μετά από αυτό, η Νυρεμβέργη – κάποτε γνωστή ως σεντούκι βασιλικών θησαυρών – ερημώθηκε κι έτεινε να μοιάζει με κρανίου τόπος. .
Σημειώσεις Καταστροφών: 28.2.1942 οι πρώτες φωτιές και καταστροφές από βόμβα: ο πύργος Funfeck κάηκε, το κτίριο Kastellan κάηκε και κατέρρευσε, το Walpurgis Chapel έχασε 3 τοίχους σε επίθεση εκρηκτικού χαρακτήρα, ο πύργος του Sinwell και τα κτίρια της γραμματείας (1564) καταστράφηκαν. Επιπλέον οι αεροπορικές επιδρομές του 1944-45: η κτιστή αίθουσα και το σπίτι με το πηγάδι συμπεριλαμβανομένου και ενός παραρτήματος του μπάνιου κάηκαν, τμήμα της κατοικίας (Kamenate) κάηκε και κατέρρευσε, οι αυτοκρατορικοί στάβλοι κάηκαν – η ΝΑ γωνία καταστράφηκε, ο πύργος Luginsland καταστράφηκε σχεδόν ολοκληρωτικά, στο διαμέρισμα Burgamtmannn λείπει ο νότιος τοίχος, η Himmelsstallung (κατοικία), η Σουηδική αυλή και ο προμαχώνας του Vestnertor καταστράφηκε (ολική καταστροφή 70-80%).

Ανοικοδόμηση

Μέχρι το τέλος του δευτέρου παγκοσμίου πολέμου 90% της παλιάς πόλης της Νυρεμβέργης και πάνω από το 70% του βασιλικού κάστρου είχε καταστραφεί. Με τον κατάλληλο σεβασμό στις επιδιορθωτικές επιχειρήσεις κατασκευής, στην ανοικοδόμηση χρησιμοποιήθηκαν παραδοσιακές τεχνικές και ενσωματώθηκαν αυθεντικά υλικά, όπου μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν. Φυσικά πρώτη προτεραιότητα ήταν να προσφερθεί καταφύγιο στους άστεγους διασωθέντες των βομβαρδισμών. Μια κοινή ιδέα για ανοικοδόμηση του κάστρου αναπτύχθηκε από τον Rudolf Esterer και την Υπηρεσία Κτιρίων της Νυρεμβέργης το 1946. Από το 1947 μέχρι το 1948 το εμπρόσθιο κάστρο μαζί με τα γύρω σπίτια επισκευάστηκε, ο κεντρικός πύργος του κάστρου και το “Σουηδικό Δικαστήριο” αναστυλώθηκε. Το κεντρικό κτίριο (κτιστή αίθουσα) ανακατασκευαζόταν από το 1947-49. Το εσωτερικό του, συμπεριλαμβανομένου και τα βασιλικά δωμάτια υποδοχής ολοκληρώθηκαν το 1953. Οι βασιλικοί στάβλοι επανήλθαν σαν Ξενώνας Νεότητας υπό την εποπτεία του Julius Linke, μαζί με τους πύργους Funfecktum και  Luginsland – πιστοί στα ιστορικά μοντέλα των εξωτερικών μορφών τους. Το σπίτι με το πηγάδι ανακατασκευάστηκε από το 1951-52. Επισκευές στο προπύργιο όπως και ενισχύσεις ήτανε σε εξέλιξη από το 1951 μέχρι τα μέσα του 1960. Η αντικατάσταση της οικιστικής έκτασης (Kemenate) διήρκεσε από το 1960 μέχρι το 1971, η ανακατασκευή του παρεκκλησίου Walpurgis από το 1968-70 και η ανοικοδόμηση του Kastellansgebaude από το 1979-81. Το συνολικό κόστος ανήλθε περίπου στα 5 εκατομμύρια Ευρώ από τα οποία το 1 εκατομμύριο δαπανήθηκε για την τελευταία φάση της κατασκευής, το Kastellansgebaude.

Παρούσα Αξιοποίηση

Η διοίκηση του κάστρου έχει ως εξής:

Υπεύθυνος “Άρχών της Έπαυλης” είναι το ανώτερο εξωτερικό διοικητικό στέλεχος.

Προσωπικό

Για την λειτουργία του Kaiserburg υπάρχουν 13 άτομα τα οποία είναι μόνιμα απασχολούμενα. Η διοίκηση αποτελείται από έναν “Burgverwalter”, τον βοηθό του και δύο διοικητικούς υπαλλήλους. Υπάρχουν επίσης ένας καθαριστής, ένας επιστάτης κι ένας κηπουρός. Έξι μόνιμοι υπάλληλοι διαχειρίζονται την ροή των επισκεπτών, με την βοήθεια 15 υπαλλήλων προσωρινής απασχόλησης τις ώρες αιχμής. Ο Burgverwalter (το ανώτερο εξωτερικό στέλεχος) και το προσωπικό του λειτουργούν ως επαφές στον χώρο, και επιβλέπουν στη διοικητική μέριμνα σχετικά με την φιλοξενία μεμονωμένων επισκεπτών, λεωφορείων με επισκέπτες απ’ όλο τον κόσμο, σχολικά τμήματα σε εκπαιδευτικές εκδρομές και τοπικούς επισκέπτες. Τα εξωτερικά στελέχη εξετάζουν τις ανάγκες του κάστρου σε διαρκή βάση. Σε στενή συνεργασία με την Υπηρεσία Κτιρίων του Schlosserverwaltung, καθορίζονται προτεραιότητες σε ετήσια βάση, έχοντας ως στόχο να διατηρηθεί και να μεταβιβαστεί η φυσική μας πολιτιστική κληρονομιά με τον απαραίτητο σεβασμό σε πολιτιστικά θέματα και στις αρχές της διατήρησης, όπως τόσο εύστοχα αναφέρει ένας επίσημος οδηγός. Η τοπική διοίκηση είναι ο τοπικός έφορος τέχνης και πολιτισμού.

ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ
Ο σχεδιασμός και η οργάνωση των εκδηλώσεων, όπως είναι το “Blue Night” (Blaue Nacht), μια ετήσια νυχτερινή εκδήλωση σχετική με μουσεία στη Νυρεμβέργη είναι τόσο στην ευθύνη του Burgwalter όσο και άλλες απλές εκδηλώσεις, όπου νοικιάζονται ιστορικές αίθουσες σε έμμεσα ενδιαφερόμενους/τρίτα πρόσωπα. Οι κυρίες αίθουσες του φρουρίου συχνά νοικιάζονται μετά τις ώρες κοινού για γιορτινά επίσημα γεύματα, συναυλίες, αναγνώσεις βιβλίων, τελετές απονομής βραβείων και διαλέξεις. Ένας μέσος όρος από 60 τέτοια γεγονότα παράγουν ετήσια εισόδημα περίπου 150.000 €. Σε περίπτωση υποδοχής προμηθευτών, το Ελεύθερο Κράτος της Βαυαρίας λαμβάνει επιπρόσθετο ενοίκιο για το δωμάτιο από τους προμηθευτές  σύμφωνα με το μέγεθος της διενεργούμενης εργασίας.

Διαθέσιμα Ενοίκια και Εκμισθώσεις

Το πεδίο της διαχείρισης της ιδιοκτησίας περιγράφει τη διαχείριση των εκμισθώσεων στα παραρτήματα καθώς επίσης και των ενοικίων των διαμερισμάτων που κατέχει η πολιτεία μέσα στο φρούριο. Οι τοπικοί αξιωματούχοι εισπράττουν αμοιβή για την διατήρηση  και συντηρούν τα διαμερίσματα υλικά. Ένα σύνολο από εφτά διαμερίσματα, μερικά εξ’ αυτών κατοικούνται από υπαλλήλους, αποδίδουν 60.000 € το χρόνο.

Η οικία «Burgamtmann» στεγάζει επί του παρόντος τα τοπικά γραφεία των Βαυαρικών υπηρεσιών για τη διατήρηση της φυσικής, πολιτιστικής κληρονομιάς (Landesamt fur Denkmalpflege). Στον πύργο Funfeck υπάρχει ένα κέντρο νεότητας που εκτείνεται σε πέντε ορόφους. Κάποιοι κήποι είναι επίσης εκμισθωμένοι και χρησιμοποιούνται ως οικιακοί και διακοσμητικοί κήποι.

Ξεναγήσεις

Το συγκρότημα κτιρίων Kaiserburg διατηρείται ως ένα ιστορικό ορόσημο και είναι προσβάσιμο στο κοινό μέσω ξεναγήσεων. Βελτιστοποιημένη διαχείριση των ανθρώπινων πόρων είναι ζωτικής σημασίας στη διατήρηση των ωρών κοινού (6 ώρες τη μέρα το χειμώνα, 9 κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού), όλης της εβδομάδας, όλου του χρόνου (360 μέρες). 

Οι ξεναγήσεις οδηγούν τους επισκέπτες στις κυρίες αίθουσες, στο αυτοκρατορικό παρεκκλήσι, στα αυτοκρατορικά δωμάτια και στο σπίτι με το πηγάδι.

Οι επισκέπτες προσκαλούνται να ανέβουν τον πύργο (τον πύργο Sinwell) και να επισκεφτούν το μουσείο ασυνόδευτοι.

Κατάστημα του Μουσείου και Ταμειακές Μηχανές

            Το Kaiserburg παλεύει να ανταποκριθεί στις προσδοκίες των επισκεπτών του: μοντέρνες υπηρεσίες, μία καφετερία και ένα κατάστημα δώρων. Το κατάστημα του Μουσείου προσφέρει μια ενδιαφέρουσα ποικιλία από ποιοτικά ενθύμια και βρίσκεται στην αίθουσα υποδοχής εκεί που βρισκόταν η οικιστική έκταση (Kemenate). Τα προϊόντα περιλαμβάνουν μια αξιοσημείωτη συλλογή εκδόσεων, ποικίλα ξενόγλωσσα βιβλία ξεναγήσεων (δεν περιορίζονται μόνο στο Kaiserburg), καταλόγους, CD-ROMs, βίντεο και αφίσες. Το κατάστημα είναι επιπλέον εφοδιασμένο με τσάντες, υφάσματα, κοσμήματα βασισμένα σε ιστορικά μοντέλα/ ομοιώματα, μεταξένια κασκόλ-φουλάρια, και μια ποικιλία για παιδιά. Οι πωλήσεις διενεργούνται στον πάγκο των εισιτηρίων και επεξεργάζονται από ένα ενιαίο πακέτο λογισμικού εισιτηρίων / προϊόντων.

Οι Κήποι

Πολυάριθμα προγράμματα για κήπους έχουν καταγραφεί κατά τη διάρκεια των προηγούμενων αιώνων στην συνεχόμενη μεταμόρφωση του φρουρίου μας. Όμως, κανένας από αυτούς τους πρώιμους κήπους δεν επέζησε από τα μέτρα που επιβλήθηκαν τον δέκατο έκτο αιώνα. Οι  βόρειοι και δυτικοί εσωτερικοί προμαχώνες που στεγάζουν τους τωρινούς κήπους του κάστρου (Burggarten) κατασκευάστηκαν μεταξύ του 1583 και του 1545. Το εσωτερικό του Μεγάλου Προμαχώνα (The Great Bastion),  κοσμείται από έναν κήπο με τριαντάφυλλα σε μορφή τετραγώνου. Από εδώ, ένα μονοπάτι οδηγεί τους επισκέπτες στo χαμηλότερo, Νοτιότερo Προπύργιο με ένα κεντρικό, πολύ επίσημο παρτέρι. Χρησιμεύοντας ως κάτι το ευχάριστο και για τους τουρίστες και για τους ντόπιους κατοίκους, οι Κήποι αποτελούν σημαντική υπόθεση για τους υψηλόβαθμους διοικητικούς μας υπαλλήλους. Με περισσή προσοχή στην λεπτομέρεια δύο υπάλληλοι του Kaiserburg συντηρούν αυτούς τους κήπους.

Τρέχουσες Ανησυχίες για την εξωτερική τοπική διοίκηση.

Οι λογαριασμοί δείχνουν ότι η δαπάνη για τη συντήρηση του Αυτοκρατορικού Κάστρου στη Νυρεμβέργη (Kaiserburb) ξεπερνά κατά πολύ τα έσοδα του φρουρίου. Είναι αποστολή της πολιτείας να διατηρήσει και να διασώσει την πολιτιστική μας κληρονομιά αλλά αυτό δε μας απαλλάσσει από την υποχρέωση να διαχειριστούμε τα υπάρχοντα μέσα με φρόνηση και να αγωνιστούμε για να αναπτύξουμε επιπλέον τρόπους χρήσης των πόρων του «Φρουρίου» μας οικονομικά.

Το όραμα της διοίκησης να φέρει ακόμα πιο πολύ ζωή σε αυτά τα ιστορικά τείχη, πραγματοποιήθηκε με διάφορους τρόπους, τελικά παρέχοντας ένα αξιοπρεπές περιβάλλον για έξι χώρους υποδοχής, συναυλίες και άλλες εκδηλώσεις κάθε χρόνο.

Συνεχόμενες βελτιώσεις στην παρουσίαση αυτού του πολύτιμου πολιτιστικού οικογενειακού κειμηλίου καθώς επίσης και ειδικές εκθέσεις, προάγουν αυτή την ανάπτυξη. Καλύτερη σηματοδότηση είναι υπό σχεδιασμό με σκοπό να προάγει τον προσανατολισμό των επισκεπτών, δηλαδή να τραβήξει την προσοχή των επισκεπτών στα αξιοθέατα. Επιπρόσθετα, νέες και περιεκτικές ξεναγήσεις αναπτύσσονται χρησιμοποιώντας τις κατευθυντήριες γραμμές που δημιουργήθηκαν για εκπαιδευτικά προγράμματα σε μουσεία.

Όλες αυτές οι βελτιώσεις δεν μπορούν να τεθούν σε εφαρμογή μέσα σε μια νύχτα: ένα πολύ σημαντικό βήμα προς τη σωστή κατεύθυνση έγινε με την επέκταση των ωρών εργασίας μας. Το νέο Κατάστημα του Μουσείου και τα ποιοτικά προϊόντα του έχουν επίσης την έγκριση των επισκεπτών και ειδικές θεματικές περιηγήσεις τραβούν επισκέπτες που πρωτύτερα γνώριζαν μόνο την πρόσοψη του φρουρίου.

Ελπίζουμε ότι αυτή η σύντομη ματιά στο λειτουργικό οικοδόμημά μας θα διευκολύνει τις δικές σας προσπάθειες εδώ στην Καβάλα. Αναμένοντας περισσότερες ευκαιρίες για να ανταλλάξουμε ιδέες και να συγκρίνουμε σημειώσεις - σας ευχαριστώ για την προσοχή σας.

