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“Δημόσιες αφηγήσεις : Σχεδιάζοντας μια πλατεία”
Στην πόλη μπορούμε να διακρίνουμε περιοχές που χαρακτηρίζονται από πολυπλοκότητα ως προς την λειτουργία τους, την μορφή τους,  την σχέση τους με την ιστορία, την σύγχρονή παρουσία τους. Η διαμόρφωση δημόσιων χώρων που βρίσκονται  σε ανάλογες περιοχές  σχετίζεται με τη δημιουργία  μοναδικών  συνθηκών  για νέες πολλαπλές αφηγήσεις. 
Η αναφορά στο  μοναδικό  υπονοεί τον τρόπο διαπραγμάτευσης της ταυτότητας του χώρου. 
Ωστόσο ένας χώρος, όπως μια πλατεία, αν και μπορεί επίσημα να σχεδιάζεται ή να δηλώνεται ως «δημόσιος», στην πράξη να αποτελεί έναν διευρυμένο ιδιωτικό χώρο, στον οποίο, κατ’ επίφαση και μόνο, αναγνωρίζονται ιδιότητες του δημόσιου. Συχνά, η αναγκαία για την πόλη  διαφορετικότητα, τείνει να αναιρεθεί, μέσα από την εμφάνιση οικονομικών δραστηριοτήτων (φάστφουντ, τράπεζες, αλυσίδες καταστημάτων κ.α)  που τα δίκτυά τους εξαπλώνονται σε σημαντικά περιβάλλοντα της πόλης ( πχ περιοχές με αρχαιολογικό ενδιαφέρον). 
Κατά ανάλογο τρόπο μπορεί να διακυβευτεί η ιδιαιτερότητα ενός τόπου με την παρουσία σε αυτόν ορισμένων αστικών υποδομών τα στοιχεία των οποίων διαχέονται με τους δικούς τους όρους, εγκαθιστώντας στην πόλη ένα ακόμα ομοιογενές δίκτυο. 
 Αν δεχθούμε ότι η συνθήκη της πόλης προσφέρει καταρχήν την εμπειρία του «άλλου», τότε το ερώτημα που αναδύεται είναι τι αφηγήσεις δημιουργούν στο αστικό τοπίο τέτοιου είδους δίκτυα που τα διακρίνει η επανάληψη και σε τι βαθμό ανατρέπουν την μοναδικότητα ενός δημόσιου τόπου, μιας πλατείας; 
Θα έλεγα ότι η  παρουσία τους πολλές φορές  είναι τόσο ισχυρή που τείνει να υποκαταστήσει  τα τοπία, τα μνημεία, τα κτίρια, τις σημαντικές αναφορές της πόλης στα μάτια των  κατοίκων και των επισκεπτών, με αντικείμενα, χώρους και τοπία  του «όμοιου».  Παράγονται δηλαδή ουδέτερες συνθήκες ή καλύτερα εγκαθιδρύονται δίκτυα που προκαλούν  αναγνώσεις και συνθήκες εξομοίωσης των τοποθεσιών.
Όλες αυτές οι επισημάνσεις θέτουν ένα γενικό πλαίσιο προβληματισμού που αφορά την μοναδικότητα (ταυτότητα) ενός δημόσιου χώρου, ενώ παράλληλα στρέφουν την προσοχή μας στα ζητήματα σχεδιασμού και πως επαναδιατυπώνονται διαφορετικές σχέσεις συνάφειας ανάμεσα στα πράγματα (αφηγήσεις). 

Ο τόπος μελέτης.

Θα αναφερθώ στη συνέχεια στην μελέτη για το σχεδιασμό ενός δημόσιου χώρου στο κέντρο της Αθήνας. 
Το 1998 πραγματοποιήθηκε ο σχετικός ευρωπαϊκός διαγωνισμός
 για την διαμόρφωση της πλατείας στην περιοχή Μοναστηράκι
. Η μελέτη σήμερα έχει ολοκληρωθεί αλλά δεν έχει υλοποιηθεί ακόμα.. 
Το Μοναστηράκι βρίσκεται βόρεια του λόφου της Ακρόπολης, γειτνιάζει με την περιοχή της Πλάκας,  το εμπορικό τρίγωνο της Αθήνας, τον Ψυρρή, την βιοτεχνική αλλά και νέα περιοχή διασκέδασης και εικαστικής δραστηριότητας στην Αθήνα. Σε κοντινή δε απόσταση  βρίσκεται η περιοχή του Θησείου, και ο χώρος του Κεραμικού,  το αρχαίο αθηναϊκό νεκροταφείο.  

Ο πολυδιάστατος χαρακτήρας της πλατείας εντοπίζεται στην πυκνή συσσώρευση. Εκεί βρίσκονται αξιόλογες αρχαιότητες, ιστορικά κτήρια διαφορετικών περιόδων.  Επίσης υπάρχουν πολύ σημαντικές υπόγειες υποδομές( infrastructures). Υπάρχουν ακόμα εμπορικά καταστήματα, χώροι αναψυχής (εστιατόρια, φάστφουντ), γραφεία και αρκετές τράπεζες. Στο  Μοναστηράκι  είναι έντονη η παρουσία των κατοίκων και επισκεπτών της πόλης. Έχει επίσης σημαντικά  κυκλοφοριακά προβλήματα. Αποτελεί ακόμα μια είσοδος, ένα κατώφλι προς την κύρια αρχαιολογική περιοχή της πόλης (περιοχή Ακρόπολης).   
Στο τίτλο της εισήγησης η χρήση της λέξης «πλατεία» δημιουργεί ένα παράδοξο. Ο χώρος στον οποίο αναφερόμαστε είναι ένας υπολειμματικός χώρος που έχει προκύψει από τις μεταβολές στον ιστό της πόλης, χωρίς εμφανή πρόθεση δημιουργίας μιας πλατείας. Είναι περισσότερο μια τοπική αστική διεύρυνση. Είναι επίσης κάτι ανάμεσα (in between)  σε δρόμο και πλατεία.  Υπό αυτή την έννοια, θα τολμούσα να πω πως αυτή η αστική διεύρυνση, συνδυάζει την γραμμική αφήγηση ενός δρόμου με την συγχρονική αφήγηση μιας πλατείας. Είναι ενδεικτικό ότι στο πρόγραμμα του διαγωνισμού(1998) ήταν ζητούμενο να οριστεί ο χώρος αυτός ως πλατεία, να αποκτήσει χαρακτηριστικά πλατείας. 

Η περιοχή είχε πάντα δημόσιο χαρακτήρα, συγκέντρωνε κόσμο, είχε συνδεθεί με την εμπορική δραστηριότητα και  το παζάρι. Ονομάστηκε Μοναστηράκι από το μοναστήρι που ιδρύθηκε εκεί τον 10ο  ή 12ο αιώνα μ.Χ. Το μεγαλύτερο τμήμα του σημερινού ελεύθερου χώρου που πρόκειται να 
διαμορφωθεί σε πλατεία ήταν η αυλή του μοναστηριακού συγκροτήματος.  Στα τέλη του 19ου αιώνα (1889) διανοίγεται η  πρώτη γραμμή του ηλεκτρικού τραίνου η οποία εξακολουθεί να λειτουργεί έως σήμερα. Από τα μέσα της δεκαετίας του ΄90 έως το 2003 ένα εκτεταμένο εργοτάξιο ήταν όλο το 24ωρο σε λειτουργία, λόγω της κατασκευής νέας γραμμής μετρό κάτω από την γραμμή του ηλεκτρικού τραίνου που προανέφερα. Οι αναγκαίες υπόγειες κατασκευές μηχανολογικής υποστήριξης του μετρό (αεραγωγοί, έξοδοι κινδύνου) που υλοποιήθηκαν, φθάνουν έως το επίπεδο της πλατείας, το διαπερνούν και μετατρέπονται σε ορατά αντικείμενα που υπενθυμίζουν δραματικά την υπόγεια κατάσταση.  
Οι γραμμές του τραίνου και του μετρό επικοινωνούν μεταξύ τους και έτσι η  περιοχή αναδεικνύεται σε σημαντικό σημείο διακίνησης και συνάντησης επιβατών από διαφορετικές περιοχές της Αθήνας, κεντρικές και προαστιακές. Επίσης η γραμμή του μετρό που καταλήγει στο διεθνές αεροδρόμιο Ελευθέριος Βενιζέλος. έχει ως αφετηρία τον σταθμό του Μοναστηρακίου. 
Έτσι η συγκεκριμένη τοποθεσία  αποτελεί μια από τις εισόδους στην πόλη της Αθήνας.

Παράλληλα με την κατασκευή του μετρό ήταν σε εξέλιξη  μια σημαντική αρχαιολογική ανασκαφή, κατά τη διάρκεια της οποίας αποκαλύφθηκε τμήμα της κοίτης του αρχαίου ποταμού Ηριδανού. 
Αποκαλύφθηκε μέρος  της αρχαίας τοπογραφίας της περιοχής.
Ο ποταμός ξεκινούσε από τον λόφο του Λυκαβηττού, περνούσε από την σημερινή πλατεία Συντάγματος, κατευθυνόταν προς το Μοναστηράκι και τον Κεραμικό και συνέχιζε δυτικότερα.
Η πλατεία οριοθετείται και περιλαμβάνει σημαντικά μνημεία, όπως η εκκλησία της Παντάνασσας (10ος αιώνας
) που ανήκε στο μοναστηριακό συγκρότημα και το τζαμί του Τζισταράκη (1759) που λειτουργεί ως Μουσείο Ελληνικής Λαϊκής Τέχνης – στο ισόγειό του υπάρχουν εμπορικά καταστήματα. Στην νότια περιοχή της πλατείας  βρίσκεται το κτήριο του σταθμού του ΗΣΑΠ
 (1895) και γειτνιάζει με τον αρχαιολογικό χώρο της βιβλιοθήκης του Αδριανού.
Από τα περιμετρικά κτήρια που ορίζουν το σχήμα αυτού του δημόσιου χώρου, άλλα έχουν κτισθεί στα τέλη του 19ου αιώνα, άλλα μεταπολεμικά (1945-1960) και άλλα τις δεκαετίες του΄70 και του ΄80.  Στα νεότερα κτήρια πλέον στεγάζονται γραφεία και τράπεζες. Τα βιοτεχνικά εργαστήρια που φιλοξενούσαν έχουν σχεδόν εκλείψει.
Το επίπεδο (layer) της πλατείας που μελετάμε έχει υπόβαθρο τα επίπεδα (layers) που περιλαμβάνουν σύγχρονες τεχνικές υποδομές, υπόγειες κινήσεις και συνδέσεις. Ανάμεσα τους βρίσκεται  ένας πυρήνας, ο αρχαιολογικός χώρος. 

Το γεγονός ότι καθημερινά ένα τμήμα της πλατείας χρησιμοποιείται αυθαίρετα από τους αθηναίους ως χώρος στάθμευσης ( τα 300 τμ από τα 3.000 τμ της πλατείας) και ένα άλλο έχει καταληφθεί από τα τραπεζοκαθίσματα των εστιατορίων και καφέ ( τα 500 τμ από τα 3.000 τμ της πλατείας), επιβεβαιώνει την καταχρηστική αναφορά του όρου δημόσιο. 
Η επιφάνεια των αεραγωγών του μετρό καλύπτουν  65 τμ., ενώ η θέση τους προσδιορίστηκε  στη βάση της παλιάς διαμόρφωσης του χώρου, εκείνης των αρχών της δεκαετίας του ΄90, όταν μέσα από αυτόν διέρχονταν οχήματα.  
Πολύ πριν δηλαδή από το πρόγραμμα του ευρωπαϊκού διαγωνισμού –στον οποίο ένα βασικό ζητούμενο ήταν να οριστεί αυτός ο αδιευκρίνιστος χώρος ως πλατεία, γίνεται ο σχεδιασμός και ξεκινούν τα έργα για το νέο μετρό. Αυτή η ασυνέχεια σύλληψης του δημόσιου χώρου θα επιβαρύνει την διαμόρφωσή του.
Η αναλυτική και επίμονη αναφορά στις συνθήκες που ισχύουν στον συγκεκριμένο τόπο είχε ως στόχο να καταδείξει ορισμένα ουσιαστικά ζητήματα: α) ότι πρόκειται για μια έναν μικρό δημόσιο χώρο, ο οποίος παρουσιάζει μια εξαιρετική πυκνότητα στοιχείων και δεν περιορίζεται μόνο στο επίπεδο του εδάφους. Είναι μια μηχανή που μεγάλο μέρος της εκτείνεται  κάτω από τη γη, β) Η υπερβολική συγκέντρωση κινήσεων, λειτουργιών, και ιδιαίτερα αντικειμένων-κατασκευών στο επίπεδο του εδάφους, επηρεάζει την εποπτεία του χώρου, δυσχεραίνει την ανάγνωσή του. γ) Ο επιθυμητός  δημόσιος χαρακτήρας του είναι διαπραγματεύσιμος στα πλαίσια του δημόσιου-ιδιωτικού.
Στοιχεία μιας νέας δημόσιας αφήγησης.
Οι δημόσιες αφηγήσεις δημιουργούν συνθήκες ταυτοχρονίας. 

Επιδιώξαμε ο χώρος να παραμείνει ελεύθερος, να αποκτήσει την μεγαλύτερη δυνατή ευρυχωρία. Χρησιμοποιήσαμε γι αυτή την απόφαση τον όρο κενός χώρος. Ο κενός χώρος είναι μια ανοιχτή συνθήκη που επιτρέπει διαφορετικές αφηγήσεις.   Προτείναμε επίσης να μην προστεθούν νέες κατασκευές, να μην δημιουργήσουμε δηλαδή περισσότερες δεσμεύσεις στο χώρο από τις υπάρχουσες. Αυτό θα διασφάλιζε και  θα  βοηθούσε την κίνηση και την παραμονή των πολιτών και των επισκεπτών. Παράλληλα θα ενεργοποιούσε την τοπογραφία της τοποθεσίας. Εντείναμε αυτή την βασική απόφαση με τον σχεδιασμό ενός πολύχρωμου λιθόστρωτου  από ροές που ακολουθούν την τοπογραφία και σχηματίζουν δίνες γύρω από τις κατασκευές-αντικείμενα που αναπόφευκτα βρίσκονται μέσα στην πλατεία. Το λιθόστρωτο αυτό απλώνεται σε όλη την επιφάνεια που ορίζεται από τα περιμετρικά κτήρια και εισρέει στους δρόμους που καταλήγουν στην «πλατεία». 
Το λιθόστρωτο σχηματοποιεί την πλατεία.
Βυθίστηκε ένα μικρό τμήμα της πλατείας, σε όλο το μήκος της οδού Ερμού για να αντιμετωπίσουμε την κυκλοφορία των αυτοκινήτων, να οριοθετηθεί ευκρινέστερα ο χώρος αλλά και να «αναδυθεί» ο υποβαθμισμένος ναός (ήταν ζητούμενο στο πρόγραμμα του διαγωνισμού).   

Για τις μηχανολογικές απολήξεις του μετρό που εμφανίζονται στην πλατεία, λόγω των αυστηρών προδιαγραφών περιοριστήκαμε στην διαμόρφωση τους ως γλυπτικά μεταλλικά αντικείμενα που το βράδυ θα μετατρέπονται σε φωτεινά αντικείμενα. Είναι κατά κάποιο τρόπο η παρουσία ενός υπόγειου κόσμου στην πλατεία.
Συνδέσαμε τον κενό χώρο της πλατείας με τον υπόγειο αρχαιολογικό χώρο δημιουργώντας ένα άνοιγμα που θυμίζει αρχαιολογική τομή, εγκάρσια στην διεύθυνση της κοίτης του Ηριδανού. 

Ο σχεδιασμός μας στην αρχική φάση της μελέτης επεκτάθηκε και στην διαμόρφωση του υπόγειου αρχαιολογικού χώρου. Επιλύσαμε τον τρόπο επίσκεψης σε αυτόν, την σύνδεσή του με την αποβάθρα του παλιού τραίνου, αλλά και την μορφή στέγασής του.  Προτείναμε μια διαδρομή μέσα από τον αρχαιολογικό χώρο σε αντίθεση με την λογική της βιτρίνας όπου τα αρχαιολογικά ευρήματα εκτίθενται προστατευμένα και σε απόσταση από τον επισκέπτη. Όταν κάποιος αποβιβάζεται ή επιβιβάζεται στο τραίνο έχει την ευκαιρία διέλευσης μέσα από τον αρχαιολογικό χώρο, να βρεθεί δίπλα στην κοίτη του Ηριδανού και στα ίχνη των εργαστηρίων κεραμικής. 
Ενδεχομένως  ο σχεδιασμός του υπόγειου αρχαιολογικού  χώρου, η οπτική σύνδεσή του με το επίπεδο της πλατείας είναι ένα από τα σημαντικότερα στοιχεία της πρότασης, γιατί δημιουργεί μια ανοιχτή σχέση ανάμεσα στα διάφορα επίπεδα (layers), προκαλεί αλληλοενσωματώσεις, ενεργοποιεί  πιθανούς χώρους σε περιορισμό. 
Νίκος Καζέρος

αρχιτέκτων

� Στον ευρωπαϊκό διαγωνισμό  το  1ο βραβείο απενεμήθη στους αρχιτέκτονες  Νίκο Καζέρο, Βάσω Μανιδάκη, Ζήνα Κωτσοπούλου, Χριστίνα Παρακεντέ, Ελένη Τζιρτζιλάκη


Το 2000 ξεκίνησε η εκπόνηση της μελέτης. Η ομάδα μελέτης αποτελείται: Αρχιτέκτονες : Νίκος Καζέρος, Βάσω Μανιδάκη, Ζήνα Κωτσοπούλου, Χριστίνα Παρακεντέ, Ελένη Τζιρτζιλάκη / Αρχιτέκτονες συνεργάτες : Παναγιώτης Βοκοτόπουλος, Παύλος Παυλίδης, Πηνελόπη Κουγιανού, Στατικός : Δημήτρης Κόκας /  Ηλεκτρομηχανολόγοι : 


Ι. Παπαγρηγοράκης και Συνεργάτες Ε.Π.Ε.


Στη α΄ φάση της μελέτης διατυπώθηκαν  προτάσεις και για τα περιμετρικά κτήρια. Οι προτάσεις είχαν ως βάση τις χρήσεις που αυτά φιλοξενούσαν.  


� Ο φορέας του έργου είναι η  Ενοποίηση Αρχαιολογικών Χώρων Αθήνας ΑΕ. 





� Υποστηρίζεται επίσης ότι η εκκλησία είναι παλιότερη του 8ου αιώνα π.Χ.


� ΗΣΑΠ : Ηλεκτρικοί Σιδηρόδρομοι Αθηνών Πειραιώς.
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