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Αγαπητοί φίλοι,

Αφού ευχαριστήσω την διοίκηση και τους συνεργάτες της Δημοτικής Αναπτυξιακής Επιχείρησης Καβάλας για την τιμητική τους πρόσκληση και την δυνατότητα που μου δώσανε να σας παρουσιάσω το πρόγραμμα πολιτισμού της πόλης της Νάουσας σε σχέση με την ανάδειξη των ιστορικών  μνημείων της, θα ήθελα να τους συγχαρώ για αυτήν τους την πρωτοβουλία, να διοργανώσουν δηλαδή αυτό το διήμερο συνέδριο και να φέρουν σε επαφή φορείς πολιτισμού από την Ελλάδα και το εξωτερικό  με ένα θέμα ουσίας και μεγάλης βαρύτητας.  

Το ζήτημα του πολιτιστικού σχεδιασμού σε σχέση με την αξιοποίηση της πολιτισμικής μας κληρονομιάς μπορεί να παρουσιάζει διαφορές από τόπο σε τόπο όσον αφορά την διαφορετική κουλτούρα και το μέγεθος - την «ποσότητα», σε καμία περίπτωση όμως αυτό δεν μπορεί να γίνεται σε βάρος της «ποιότητας». 

Για να γίνει κατανοητό αυτό το «μέγεθος» σκόπιμο είναι να σας δώσω μια γεύση, να κάνω μια μικρή παρουσίαση – μια σύντομη ιστορική και οικονομική αναδρομή της πόλης μου, της Νάουσας και του Δημοτικού Οργανισμού που δραστηριοποιείται σε θέματα πολιτισμού. 

Η  Νάουσα  η  μόνη  χαρακτηρισμένη  «Ηρωική  Πόλις»  της  Ελλάδας, με διάταγμα του 1955, ιδρύθηκε περί  τα  τέλη  του  14ου  αιώνα, τα  πρώτα  χρόνια  της  Οθωμανικής  εισβολής  στην  Μακεδονία και διαδέχτηκε  μια  σημαντική  πόλη  της  αρχαιότητας - την Μίεζα. 

Είναι κτισμένη στους πρόποδες του όρους Βερμίου, σε υψόμετρο 360μ., και διαρρέετε από τον ποταμό Αράπιτσα. Από τα πιο σημαντικά αρχαιολογικά ευρήματα της περιοχής είναι οι μεγάλοι Μακεδονικοί τάφοι, το αρχαίο θέατρο και η Σχολή του Αριστοτέλους, εκεί όπου ο μέγιστος φιλόσοφος και πανεπιστήμονας Αριστοτέλης δίδαξε  το μεγαλείο της κλασικής σκέψης στον μέγα στρατηλάτη Αλέξανδρο. 

Μέχρι τον 18ο αιώνα  η Νάουσα  είχε  αναπτυχθεί  σημαντικά στον  παραγωγικό, εμπορικό, εκπαιδευτικό  και μορφωτικό  τομέα  και ήταν ήδη  γνωστή  για  το  περίφημο  κρασί της.

Απέκτησε πολλά προνόμια αλλά με την υποταγή  της  στον Αλή  Πασά, ακολουθεί  μια  περίοδος δύσκολη  για  την πόλη,  που  την  φέρνει  στο  επίκεντρο  της  μεγάλη  απελευθερωτικής  εξέγερσης του 1822.  Μετά το Ολοκαύτωμα της πόλης, ο  19ος αιώνας  βρίσκει  την  Νάουσα  σε  νέα  οικονομική  πολιτιστική  ανάπτυξη  με  εργαστήρια  υφαντικής  -  νηματουργίας  που  εξελίσσονται  αργότερα  στα  μεγαλύτερα  βιομηχανικά  συγκροτήματα των  Βαλκανίων,  ανάπτυξη  της  γεωργίας  -  δενδροκαλλιέργειας,  εμπορίου  κ.ά. 

Τον  20ο   αιώνα  γίνεται σημαντικό κέντρο του Μακεδονικού αγώνα, ακολουθεί η απελευθέρωση από τον τούρκικο ζυγό το 1912 και αφού  ξεπεράστηκαν   τα  δεινά  του  Β’  Παγκοσμίου  πολέμου  και  του  εμφυλίου που ακολούθησε ,  η  Νάουσα  ανέπτυξε  πάλι μια  σημαντική δραστηριότητα  στον  οικονομικό, πολιτιστικό και  τουριστικό  τομέα
Σήμερα, ο συνολικός πληθυσμός μόνιμων κατοίκων στην περιοχή αριθμεί 22.360 (απογραφή 2001) κατοίκους.
Τα χαρακτηριστικά της παραγωγικής δυναμικότητας στην περιοχή αναλύονται και στους τρεις τομείς παραγωγής. Έτσι οι κύριες πηγές εισοδήματος προέρχονται από:

α) τον Πρωτογενή τομέα και ειδικότερα την γεωργική εκμετάλλευση, την κτηνοτροφία, και την δασική εκμετάλλευση,

β) τον Δευτερογενή τομέα και ειδικότερα την τυποποίηση- εμπορία- διαχείριση των νωπών προϊόντων, την οινοπαραγωγή και την φθίνουσα κλωστοϋφαντουργία και τέλος, 

γ) τον Τριτογενή τομέα με έμφαση στον εναλλακτικό τουρισμό και γενικότερα στην παροχή υπηρεσιών τουριστικού χαρακτήρα.

Τα βασικά κοινωνικοοικονομικά χαρακτηριστικά της περιοχής συνοψίζονται στο χαμηλό επίπεδο εισοδήματος, το υψηλό ποσοστό ανεργίας που οδηγεί στην μη ισόρροπη ηλικιακή σύνθεση του πληθυσμού καθώς οι νέοι της περιοχής έχουν φύγει (ή φεύγουν) προς τα αστικά κέντρα εξαιτίας της αδυναμίας εύρεσης ικανοποιητικών επαγγελματικών διεξόδων. Επίσης η απουσία αναδιαρθρώσεων στις γεωργικές εκμεταλλεύσεις και η μη ενίσχυση του κτηνοτροφικού κεφαλαίου επιδεινώνουν την κατάσταση.

Από την άλλη πλευρά όμως και όσον αφορά τα εν γενεί συγκριτικά πλεονεκτήματα της περιοχής μπορεί να γίνει αναφορά στους πλούσιους περιβαλλοντικούς πόρους, τον δυναμικό γεωργικό τομέα με έμφαση σε προϊόντα αναγνωρισμένης ποιότητας, στην εκτεταμένη “ενδοχώρα” με πλούσια βιο-κλιματική ποικιλότητα, την δυναμική κοινωνική συγκρότηση γύρω από ένα αστικό-αγροτικό πρότυπο, αλλά και την πλούσια και χαρακτηριστική πολιτιστική, παραγωγική παράδοση και αρχιτεκτονική κληρονομιά.

Σε αυτά τα κοινωνικοοικονομικά πλαίσια ιδρύεται το 1996 ο Δημοτικός Πολιτιστικός Οργανισμός Νάουσας (ΔΗ.Π.Ο.Ν.) ως Νομικό Πρόσωπο Ιδιωτικού Δικαίου και είναι η συνέχεια δύο παλαιών νομικών προσώπων, του Πολιτιστικού Κέντρου και του Δημοτικού Ωδείου.

       Αντικειμενικός σκοπός- η αποστολή του ΔΗ.Π.Ο.Ν. είναι η άσκηση οικονομικής, κοινωνικής και πολιτιστικής δραστηριότητας, καθώς επίσης και ο σχεδιασμός αναπτυξιακών πρωτοβουλιών για την κάλυψη των αναγκών και των απαιτήσεων των κατοίκων της περιοχής. Η διοίκηση έχει προβεί στην υλοποίηση πλήθους κοινωνικών και πολιτιστικών δραστηριοτήτων οι οποίες χρηματοδοτήθηκαν είτε με ιδίους πόρους είτε μέσω χρηματοδότησης που άντλησε από Εθνικά και Κοινοτικά προγράμματα του δευτέρου, αλλά και του τρίτου Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης. Τέλος, θα πρέπει να τονισθεί, ότι η επιχείρηση διαθέτει την απαιτούμενη εμπειρία και ωριμότητα για την απρόσκοπτη υλοποίηση έργων πολιτιστικού, κοινωνικού, και λοιπού περιεχομένου. Η δεδομένη άποψη τεκμηριώνεται από το πλήθος των έργων που έχει υλοποιήσει κατά το παρελθόν, καθώς επίσης και από το γεγονός ότι η εμπειρία μιας επιχείρησης δεν απορρέει μόνο από την υλοποίηση ανάλογων έργων στην πορεία της μέσα στον χρόνο, αλλά επηρεάζεται και δημιουργείται σε μεγάλο βαθμό τόσο από τον οραματισμό, την θέληση και την εμπειρία της διοίκησής της, όσο και από την εμπειρία των στελεχών και των συνεργατών της οι οποίοι εμπλέκονται στον σχεδιασμό και στην εν γένει υλοποίηση των έργων αυτών.
Στο σημείο αυτό χρήσιμο είναι να ειπωθεί ότι η συνεργασία μεταξύ των 15 πολιτιστικών συλλόγων που δραστηριοποιούνται στην πόλη και του Πολιτιστικού Οργανισμού αλλά και του Δήμου Νάουσας είναι άριστη κάτι που δημιουργεί τις προϋποθέσεις για μια μεγιστοποίηση των αποτελεσμάτων σε όλες τις δράσεις που αναλαμβάνουν να υλοποιήσουν οι φορείς αυτοί. 
Αναλυτικότερα ο Δημοτικός Πολιτιστικός Οργανισμός Νάουσας περιλαμβάνει έξη τομείς δραστηριότητας με τα αντίστοιχα τμήματα και την ανάλογη κτιριακή υποδομή.
Εδώ μπορείτε να δείτε το Οργανόγραμμα του Οργανισμού στον οποίο σήμερα απασχολούνται 85 περίπου άτομα πολλών ειδικοτήτων.

1) ΤΟΜΕΑΣ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ.
2) ΤΟΜΕΑΣ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΩΔΕΙΟΥ - «ΕΣΤΙΑ ΜΟΥΣΩΝ».

3) ΤΟΜΕΑΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗΣ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑΣ

4) ΤΟΜΕΑΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΡΟΝΟΙΑΣ.

5) ΤΟΜΕΑΣ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ.

6) ΤΟΜΕΑΣ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ - ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ -  ΤΕΧΝΙΚΗΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ.

 











    Ο  πολιτιστικός σχεδιασμός στην πόλη της Νάουσας στηρίζεται κυρίως στους εξής βασικούς άξονες. 
· Στην μελέτη, αξιοποίηση και προβολή της ήδη υπάρχουσας πλούσιας πολιτιστικής κληρονομιάς – ήθη και έθιμα
· Στην προβολή της παραγωγικής παράδοσης με έμφαση σε προϊόντα αναγνωρισμένης ποιότητας
· Στην ανάδειξη των μνημείων της φύσης που απλόχερα δόθηκαν στην περιοχή μας  
· Στην διατήρηση όσων το δυνατόν περισσοτέρων παραδοσιακών κτιρίων  και την επανάχρησή τους με τέτοιο τρόπο ώστε να εντάσσονται στην καθημερινή ζωή των κατοίκων. 
· Στη χρήση των μνημείων για εκπαιδευτικούς σκοπούς και για την ανάπτυξη πολιτιστικού τουρισμού.
· Στην παροχή υπηρεσιών και  μέσων που να παρεμβαίνουν δημιουργικά στη διαμόρφωση του πολιτισμού στην πόλη. Γεννώνται  έτσι ζωντανά κύτταρα καλλιτεχνικής δημιουργίας σε χώρους κοινωνικοποίησης και πολιτιστικής αφύπνισης κυρίως των νέων και το κυριότερο ίσως, σε χώρους που συμβάλλουν τα μέγιστα στη διαμόρφωση της «υψηλής» αισθητικής αντίληψης και συνείδησης των Ναουσαίων. 

    Η ανάλυση του τελευταίου άξονα θα ήταν και χρονοβόρα και εκτός του θέματος που μας απασχολεί αυτό το διήμερο. Άλλωστε οι στόχοι του οργανισμού είναι σαφείς από  τους τομείς και τα τμήματα δράσεις του.
    Θα προσπαθήσω όμως να σας δώσω συνοπτικά μερικά παραδείγματα από τους άλλους άξονες.

1. Μελέτη, αξιοποίηση και προβολή της ήδη υπάρχουσας πλούσιας πολιτιστικής κληρονομιάς – ήθη και έθιμα

«ΑΠΟΚΡΙΑ ΣΤΗ ΝΑΟΥΣΑ»
      Την περίοδο της Αποκριάς, διαφορετικής από τις άλλες μέρες του χρόνου, κυριαρχούν το κέφι, οι αστεϊσμοί, τα πειράγματα αλλά  κυρίως  οι  μεταμφιέσεις.

Στη Νάουσα, η Αποκριά χαρακτηρίζεται και από τον αυθορμητισμό, τον ενθουσιασμό, τη φιλόξενη διάθεση των Ναουσαίων, τα χωρίς ιδιαίτερη προετοιμασία γλέντια τους, τα σατιρικά καρναβάλια, την αναπαράσταση του παραδοσιακού γάμου. 

       Ιδιαίτερο και βασικότερο όμως στοιχείο είναι το έθιμο «Μπούλες» ή κατ’ άλλους  «Γενίτσαροι και Μπούλες». Ένα έθιμο με βαθιές ρίζες, που στο πέρασμα της μακραίωνης ιστορίας του ενσωμάτωσε στοιχεία της τοπικής παράδοσης και των ηρωικών αγώνων. Την μεγαλύτερη ακμή του γνώρισε στα τέλη του 19ου και τις αρχές του 20ου αιώνα και φθάνει αναλλοίωτο μέχρι τις μέρες μας.

       Σε αντίθεση με την "αταξία" που επικρατεί τις μέρες της αποκριάς, το έθιμο της Νάουσας χαρακτηρίζει η πειθαρχημένη, τυποποιημένη και εξαιρετικής αισθητικής εμφάνιση των συμμετεχόντων. Το ντύσιμο, το μάζεμα, το προσκύνημα, το δρομολόγιο, το μουσικό ρεπερτόριο, οι χοροί, τα όργανα και οι συμμετέχοντες κρατούν εδώ και αιώνες τους ίδιους κανόνες.  

     Το έθιμο ξεκινάει την πρώτη Κυριακή της Αποκριάς, συνεχίζεται την Δευτέρα - τα μπουλούκια επισκέπτονται τα σπίτια των μελών τους και γλεντούν, επαναλαμβάνεται την Κυριακή της Αποκριάς (Τυρινής) - στην πλατεία των Αλωνίων γίνεται γλέντι με  παραδοσιακούς μεζέδες και το φημισμένο Ναουσαίικο κρασί, συνεχίζεται την Καθαρά Δευτέρα και την Κυριακή της Ορθοδοξίας όπου όλα τα μπουλούκια συναντώνται στην περιοχή Σπηλαίου για να γλεντήσουν με παραδοσιακές πίτες, γλυκά του ταψιού και άφθονο κρασί.

  Βασικό χαρακτηριστικό του εθίμου είναι η πορεία των «μπουλουκιών» που  περνάει από τις παλαιότερες πλατείες και είναι μια διαδρομή γύρω από το ιστορικό κέντρο της πόλης.
«ΚΑΡΤΣΟΥΝΟΙ»
Κάθε χρόνο, ανήμερα των Χριστουγέννων, στις γειτονιές ανάβουν οι ίδιοι οι κάτοικοι πολύ μεγάλες φωτιές, με κούτσουρα που μαζεύουν από το δάσος του Βερμίου. Μετά τις ευχές στήνεται γλέντι με τοπικά εδέσματα και το περίφημο Ναουσαίικο κρασί. Κάθε χρόνο κάθε γειτονιά – «μαχαλάς» - διαγωνίζεται με τις άλλες για το μέγεθος του «καρτσούνου» της.
«ΙΠΠΟΔΡΟΜΙΕΣ»                                                           

 Ανήμερα της γιορτής των Θεοφανίων,  στις 6  Ιανουαρίου, 80 – 100 άλογα με τους αναβάτες τους που ανήκουν στον ιππικό όμιλο, περιδιαβαίνουν καλπάζοντας από τους δρόμους   της πόλης και καταλήγουν στον ποταμό Αράπιτσα στην περιοχή του άλσους του Αγίου Νικολάου για τον αγιασμό των νερών. Ακολουθεί  γλέντι . 

«ΜΟΥΣΕΙΟ ΟΙΝΟΥ ΚΑΙ ΑΜΠΕΛΟΥ»
O Δημοτικός Πολιτιστικός Οργανισμός Νάουσας και η Ένωση Οινοπαραγωγών των Αμπελώνων της Μακεδονίας κατά τη διάρκεια της πολύχρονης συνεργασίας τους, διέγνωσαν την ανάγκη ίδρυσης ενός κεντρικού μουσείου για τη σημαντική οινοπαραγωγική περιοχή της Νάουσας. 

Το Μουσείο Οίνου και Αμπέλου παρουσιάζει την ιστορία της αμπελοκαλλιέργειας και της οινοπαραγωγής στην περιοχή της Νάουσας από τον 17o αιώνα ως τις μέρες μας. 

Στόχος του μουσείου είναι να παρουσιάσει τη σημαντική θέση της αμπελουργίας και οινοποιίας στη Νάουσα, την εξέλιξή της στο χρόνο και την ομαλή μετάβαση από την παραδοσιακή στη σύγχρονη μορφή της. 

Ο χαρακτήρας του μουσείου είναι εκπαιδευτικός. Απευθύνεται σε όλους όσους ενδιαφέρονται για το κρασί και ειδικότερα για το κρασί της Νάουσας. Τα αντικείμενα που εκτίθενται είναι όλα παλιά αντικείμενα αμπελοκαλλιέργειας και οινοπαραγωγής από την περιοχή της Νάουσας. Η έκθεση ολοκληρώνεται με την παρουσίαση των σύγχρονων οργανωμένων οινοποιείων της περιοχής, παρέχοντας στον επισκέπτη μια σαφή εικόνα για τη σημασία της σύγχρονης αμπελοοινικής δραστηριότητας στην πόλη. 

Το Μουσείο ανήκει στον ΔΗ.Π.Ο.Ν. και στεγάζεται στο ισόγειο του παραδοσιακού κτιρίου Ιωάννου Μπουτάρη– το πρώτο οργανωμένο οινοποιείο της Νάουσας (1908).

Χρηματοδοτήθηκε από την  Κοινοτική Πρωτοβουλία  Leader II , τον ΔΗ.Π.Ο.Ν. και το Ίδρυμα Στέλιου και Φανής  Μπουτάρη.

«ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΚΑΙ ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΟ ΜΟΥΣΕΙΟ»
Το Ιστορικό και Λαογραφικό Μουσείο από το 2005 αποτελεί τμήμα του ΔΗ.Π.Ο.Ν.. Σκοπός του είναι η διαφύλαξη των κειμηλίων και η μετάδοση της ιστορίας και της παράδοσης στους νεότερους.  

Το πρώτο ξεκίνημα έγινε το 1959 με την ίδρυση στην είσοδο της πόλης του τότε «Πολεμικού  Μουσείου Νάουσας».

Το 1967 το Μουσείο παραχωρήθηκε στο Λύκειο των Ελληνίδων της Νάουσας και έλαβε την ονομασία «Λαογραφικόν Μουσείον Λ.Ε.Ν.». Από τότε ξεκίνησε, με πολύ σεβασμό στην παράδοση, η συγκέντρωση  όλων των αντικειμένων της συλλογής που μεταφέρθηκαν και στεγάσθηκαν σε ένα από τα παλαιότερα παραδοσιακά κτίσματα της πόλης. 

Στις αίθουσες του ισογείου και των δύο ορόφων, στεγάζονται τα πρωτογενή εργαλεία υφαντικής, που δίνουν στοιχεία για το ξεκίνημα και την άνθηση της Ναουσαίικης βιοτεχνίας. 

Στους δύο ορόφους  βρίσκεται το τμήμα του Μουσείου που φιλοξενεί την παράδοση, ο καθημερινός και ο "καλός" νοντάς, αυθεντική οικοσκευή και φορεσιές, κειμήλια χειροτεχνίας, αντικείμενα οικοσκευής, σπάνια ιστορικά έγγραφα. Ο επισκέπτης συναντά την Ιστορία της Νάουσας. Αυθεντικά όπλα, που στα χέρια αγωνιστών έγραψαν ηρωικές σελίδες,  από το 18ο αιώνα έως και το 1912. Όπλα και κοσμήματα καπεταναίων και γιαννιτσαραίων της πόλης.

Το Ιστορικό και Λαογραφικό Μουσείο, είναι στην πραγματικότητα η Ιστορία και η παράδοση της πόλης. Στεγάζει το Ναουσαίικο πνεύμα, το πάθος για τη ζωή και την ομορφιά της, το πείσμα για τη διατήρηση της παράδοσης που δεν πρόκειται ποτέ να ξεχαστεί, αφού υπάρχουν οι άνθρωποι που ποτέ δεν θα το επιτρέψουν.

Στην πόλη λειτουργεί το ΜΟΥΣΕΙΟ του συλλόγου των ΒΛΑΧΩΝ και ήδη βρίσκεται σε στάδιο μελέτης το μουσείο του ομίλου ΓΙΑΝΙΤΣΑΡΟΙ ΚΑΙ ΜΠΟΥΛΕΣ
2. Προβολή της παραγωγικής παράδοσης με έμφαση σε προϊόντα αναγνωρισμένης ποιότητας

«ΟΙΝΟΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ»

Η Νάουσα ανέπτυξε  μια  σημαντική   δραστηριότητα  στον  οικονομικό - πολιτιστικό  -  τουριστικό  τομέα.  με κύριο  άξονα την  αναβίωση  της  Αμπελοκαλλιέργειας  και  την  ανάπτυξη  της  οινοποιίας  του  παγκόσμια  γνωστού  κρασιού  της  «Ξινόμαυρο  Νάουσας»  Ονομασία  Προέλευσης. 

Οι εκδηλώσεις «Οίνος και Πολιτισμός» θεσμοθετήθηκαν το 1997, στην επέτειο των 10 χρόνων που η πόλη της Νάουσας ανακηρύχθηκε «Διεθνής Πόλη Αμπέλου και Οίνου» με πρωτοβουλία του O.I.V. (Διεθνές Γραφείο Αμπέλου και Οίνου) και εντάχθηκαν στις εκδηλώσεις «Θεσσαλονίκη - Πολιτιστική Πρωτεύουσα της Ευρώπης».

Από τότε, κάθε χρόνο, την περίοδο από Σεπτέμβριο μέχρι Νοέμβριο, πραγματοποιούνται εκδηλώσεις που συνδέουν την παραγωγή με την παράδοση και έχουν πολυποίκιλους στόχους.

· Την ουσιαστική γνώση της αμπελοκαλλιέργειας και οινοπαραγωγής και της μελλοντικής τους εξέλιξης σε κύριο έσοδο των κατοίκων της Νάουσας και της περιοχής της.
· Την ιστορική αναδρομή της καλλιέργειας της αμπέλου στη Νάουσα από την αρχαιότητα μέχρι σήμερα.
· Τη γνώση της σχέσης του κρασιού με τον «κοινωνικό βίο» και της χρήσης του στην καθημερινή ζωή του ανθρώπου.
· Τη συνειδητοποίηση ότι το αμπέλι που ζει τόσους αιώνες σε έναν τόπο  δεν μπορεί παρά να είναι άρρηκτα συνδεδεμένο με την παράδοση αυτού του τόπου (τραγούδια, γαστρονομία, σκεύη κλπ.).
· Την αναπαράσταση του παραδοσιακού τρύγου.
· Την γνώση της σχέσης της «Αμπέλου» με την Εκκλησία μας.
· Την σχέση Κρασιού και Έβδομης Τέχνης. 
· Τη δυνατότητα της συμμετοχής στις εκδηλώσεις όλου του πολιτιστικού  δυναμικού μας.
· Την προσέλευση πολλών ξένων επισκεπτών, την ξενάγησή τους στο μοναδικό στην Ελλάδα «Μουσείο Οίνου και Αμπέλου», στους αμπελώνες με γευσιγνωσία, την γνωριμία τους με την περιοχή της Νάουσας και το κρασί της.
      Εδώ βασικό στοιχείο είναι η πολιτιστική σημασία και το τουριστικό δυναμικό που περικλείει κάθε αγροτική περιοχή με τους όποιους σωζόμενους οικισμούς της ή μεμονωμένα κτίρια κυρίως τα λεγόμενα κονάκια.
        Εδώ και λίγα χρόνια στην ευρύτερη περιοχή γίνονται ανάλογες εκδηλώσεις για τα γνωστά κεράσια Ροδοχωρίου και προγραμματίζονται και για τα άλλα προϊόντα αναγνωρισμένης ποιότητας.
3. Στην ανάδειξη των μνημείων της φύσης που απλόχερα δόθηκαν στην περιοχή μας 

Φεστιβάλ «ΝΟΤΕΣ ΣΤΙΣ ΠΗΓΕΣ» 

Μόλις 3 χιλιόμετρα  από το κέντρο της πόλης, περνώντας από τους περίφημους ναουσαίικους οπωρώνες ,στους πρόποδες του Βερμίου βρίσκεται το πασίγνωστο ΑΛΣΟΣ του ΑΓΙΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΥ, περιοχή που δίκαια χαρακτηρίστηκε ιδιαιτέρου φυσικού κάλλους. Είναι σπάνιας φυσικής ομορφιάς, με κυρίαρχα στοιχεία το νερό, το υπεραιωνόβιο άλσος πλατάνων και τις μεγάλες εκτάσεις πρασίνου . Περπατώντας στα βαθύσκιωτα μονοπάτια , μπορεί κανείς να επισκεφθεί τις πηγές του ποταμού Αράπιτσα, τη λίμνη ψαρέματος, το αθλητικό κέντρο, την παιδική χαρά, το εξωκλήσι του Αγ. Νικολάου και βεβαίως να ξεκουραστεί ή να διασκεδάσει στις ταβέρνες που βρίσκονται κατά μήκος της όχθης του ποταμού. 
Στον χώρο αυτό διοργανώνεται κάθε χρόνο το Φεστιβάλ «ΝΟΤΕΣ ΣΤΙΣ ΠΗΓΕΣ» με μουσικές και θεατρικές παραστάσεις υψηλής ποιότητας. 
«ΟΛΟΚΑΥΤΩΜΑ»
Ο ποταμός Αράπιτσα πηγάζει από το άλσος του Αγ. Νικολάου και διαρρέει όλη την πόλη. Η χαμηλή κοίτη του και οι υδατοπτώσεις, δημιουργούν ένα ανάγλυφο με μοναδική θέα άγριας βλάστησης και καταρρακτών. Κατά μήκος του ποταμού και αφού θαυμάσεις τα παλιά εργοστάσια που ακόμη λειτουργούν,  φθάνεις στον ιστορικό χώρο θυσίας των Ναουσαίων γυναικών το 1822 και τον μεγάλο καταρράκτη των Στουμπάνων. Εδώ κάθε χρόνο, την Κυριακή του Θωμά, ξεκινούν οι εκδηλώσεις του εορτασμού του Ολοκαυτώματος, για την επέτειο της καταστροφής της Νάουσας, την άνοιξη του 1822 και αναπαράσταση της αυτοθυσίας των γυναικών της.

4. Διατήρηση όσων το δυνατόν περισσοτέρων παραδοσιακών κτιρίων  και την επανάχρησή τους με τέτοιο τρόπο ώστε να εντάσσονται στην καθημερινή ζωή των κατοίκων. 

«ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ»
          Η Δημοτική Βιβλιοθήκη στεγάζεται σε ένα καλαίσθητο παραδοσιακό κτίριο δωρεά του Γεωργίου Τουρπάλη, το1839, ειδικά για λειτουργία Δημοτικής Βιβλιοθήκης. 

 «ΚΤΙΡΙΟ ΙΩΑΝΝΗ ΜΠΟΥΤΑΡΗ»
Το παραδοσιακό κτίριο Ιωάννη Μπουτάρη κτίστηκε το 1908. Στο ισόγειο, που τώρα στεγάζεται το μουσείο Οίνου και Αμπέλου, ήταν το πρώτο οργανωμένο οινοποιείο της Νάουσας. Τα γραφεία του ΔΗ.Π.Ο.Ν.  στεγάζονται στον όροφο, την κατοικία της οικογενείας Μπουτάρη.  

«ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΟ ΣΥΓΚΡΟΤΗΜΑ ΛΟΓΓΟΥ ΤΟΥΡΠΑΛΗ»
Στην είσοδο της πόλης βρίσκεται το βιομηχανικό συγκρότημα κλωστουφαντουργίας Λόγγου – Τουρπάλη. Κτίστηκε το έτος 1874
Σε ένα τμήμα του συγκροτήματος στεγάζονται τα ΕΙΚΑΣΤΙΚΑ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ στα οποία φοιτούν 200 περίπου σπουδαστές όλων των ηλικιών και το μεγαλύτερο τμήμα διετέθη στο Πανεπιστήμιο Μακεδονίας για τις ανάγκες του νέου τμήματος που λειτουργεί στην πόλη μας. 
«ΚΤΙΡΙΟ ΚΟΚΚΙΝΟΥ -  ΣΥΛΛΟΓΗ ΣΙΜΑΝΙΚΑ»
Ο Δημοτικός Πολιτιστικός Οργανισμός Νάουσας, απέκτησε μια πολύτιμη συλλογή από δωρεά του συμπολίτη μας Γεωργίου Σιμανίκα, που εκτός των άλλων, περιλαμβάνει 4.050 δίσκους βινιλίου κλασικής μουσικής με σπάνιες εκδόσεις του παγκόσμιου κλασικού ρεπερτορίου, 192 βιντεοταινίες κλασικής μουσικής, 602 κασέτες ήχου, 250 CDs κλασικής μουσικής και 309 βιβλία ανάλογου περιεχόμενου

Με χρήματα της δωρεάς αποκτήθηκε επίσης η παραδοσιακή «οικία Κόκκινου», στην οδό Κοραή, ένα κτίριο των αρχών του 20ου αιώνα, που εντάχθηκε σε αναπτυξιακό πρόγραμμα για την αποκατάστασή του και θα χρησιμοποιηθεί για τη στέγαση «Κέντρου ενημέρωσης πολιτιστικών και τουριστικών δράσεων» του Δήμου Νάουσας, φιλοξενώντας ταυτόχρονα και το Αρχείο – Μουσική συλλογή της «Δωρεάς Γ. Σιμανίκα».
Άλλα παραδοσιακά κτίρια στην υπηρεσία των κατοίκων της πόλης:
«ΣΕΦΕΡΤΖΙΟ»
Εδώ στεγάζεται το Κέντρο Δημιουργικής Απασχόλησης Παιδιών του ΔΗ.Π.Ο.Ν. 

«ΒΡΕΦΟΝΗΠΙΑΚΟΣ ΣΤΑΘΜΟΣ»
«ΚΤΙΡΙΟ ΚΑΠΗ»
«ΣΧΟΛΕΙΑ» 
«ΕΚΚΛΗΣΙΕΣ – ΜΟΝΑΣΤΗΡΙΑ (16ου και 17ου  αιώνα)»

4. Χρήση των μνημείων για εκπαιδευτικούς σκοπούς και για την ανάπτυξη πολιτιστικού τουρισμού.

Στη θέση "Ισβόρια" Νάουσας σε ένα ειδυλλιακό τοπίο, πλούσιο σε νερά και βλάστηση βρίσκεται το Ιερό των Νυμφών. 
Λίγο μετά τα μέσα του 4ου αιώνα π.Χ. ο χώρος διαμορφώθηκε κατάλληλα για να στεγάσει τη Σχολή όπου ο φιλόσοφος Αριστοτέλης δίδαξε στον νεαρό Αλέξανδρο φιλοσοφία, τέχνες και μαθηματικά. Ανάμεσα σε δύο φυσικά σπήλαια λαξεύτηκε κάθετα ο βράχος, προστέθηκε μία ιωνική κιονοστοιχία και δημιουργήθηκε μία στεγασμένη στοά σε σχήμα Γ. 

Οι πρώτες ενδείξεις χρήσης του χώρου ανάγονται στην Εποχή του Σιδήρου. Αμέσως μετά τα μέσα του 4ου αιώνα π.Χ. λειτούργησε ως Σχολή του Αριστοτέλους. 
Ο αρχαιολογικός χώρος είναι επισκέψιμος. 

Ο Δήμος Νάουσας, ο Δημοτικός Πολιτιστικός Οργανισμός Νάουσας και το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, το Σεπτέμβριο του 2001, διοργάνωσαν με μεγάλη επιτυχία, διεθνές συνέδριο με τίτλο «Ο Αριστοτέλης Σήμερα», με την συμμετοχή 19 διακεκριμένων καθηγητών της Αριστοτελικής Φιλοσοφίας από Η.Π.Α., Ευρώπη και Ελλάδα. 
Για το 2006 ήδη έχει ξεκινήσει η διαδικασία διοργάνωσης του 2ου συνεδρίου με θέμα την Αριστοτελική σκέψη. 
Απέναντι από τον αρχαιολογικό χώρο το 2006 θα παραδοθεί στο σύντομα στο κοινό, «πολυδύναμο κέντρο προβολής και μνημείου», δωρεά του κ. Χρήστου Λαναρά.

Στον αρχαιολογικό χώρο γίνεται εδώ και πολλά χρόνια το διεθνές ογκολογικό συνέδριο και πολλές εκπαιδευτικές και καλλιτεχνικές εκδηλώσεις.
Αγαπητοί σύνεδροι,
Ίσως τα κτίρια – μνημεία που είδατε σας φάνηκαν λίγα στον αριθμό. Δύο είναι οι λόγοι που σήμερα στη Νάουσα δεν έχουμε να επιδείξουμε και να ενσωματώσουμε στην ζωή μας πολλά  ιστορικά μνημεία. Ο ένας και κυριότερος είναι ότι στην ιστορική διαδρομή της η πόλη κάηκε δύο φορές. Το 1822 κατά τη διάρκεια του ολοκαυτώματος με την καταστροφή της πόλης από τα στρατεύματα του Εμπού Λουμπούτ και το 1949 στον εμφύλιο, τότε που καταστράφηκε και το υποθηκοφυλάκειο με όλα τα ιστορικά αρχεία της πόλης. Ο δεύτερος λόγος είναι ο ίδιος που ισχύει για όλες της μικρές κυρίως πόλεις της Ελλάδας, δηλαδή ότι πολύ αργά κατανοήσαμε  την ανάγκη διατήρησης των παραδοσιακών κυρίως κτιρίων που θυσιάστηκαν στο βωμό της «αντιπαροχής» και της ανάδειξης όλων των αρχαιολογικών και άλλων ιστορικών μνημείων. Βέβαια αν εξαιρέσουμε τη έλλειψη μιας βαθύτερης καλλιέργειας, στη Νάουσα μόλις τα τελευταία χρόνια ετέθη θέμα αύξησης των εισοδημάτων των κατοίκων μέσα από μια αμιγώς τουριστική ανάπτυξη.
   Επιστρέφοντας στον πολιτιστικό σχεδιασμό, πρέπει να επισημάνω ότι, εκείνο που επιχειρήθηκε και σε μεγάλο βαθμό επετεύχθη είναι ότι, οι περισσότερες εκδηλώσεις δεν είναι περιστασιακές, αλλά λόγω της θεματολογίας τους  επαναλαμβάνονται είτε κάθε μήνα είτε κάθε χρόνο την ίδια χρονική περίοδο.  Δηλαδή, με ιδιαίτερη φροντίδα, έγινε προσπάθεια να θεσμοθετηθούν και να εξοικονομούνται οι ανάλογοι πόροι έτσι ώστε και οι ντόπιοι και οι επισκέπτες να ξέρουν πότε θα λάβει χώρα το κάθε γεγονός που τους ενδιαφέρει και να προγραμματίσουν τον ελεύθερο χρόνο τους.
Ένα άλλο στοιχείο που πήραμε σοβαρά υπόψη μας είναι ότι, το πρόγραμμα έρχεται να δώσει απαντήσεις και λύσεις σε καίρια ζητήματα της πολιτιστικής ζωής της Νάουσας, αλλά επίσης να αναδείξει και να προωθήσει τα συγκριτικά πλεονεκτήματά της, δημιουργώντας τελικά ένα ολοκληρωμένο πρόγραμμα βασισμένο στις υπάρχουσες ενδογενείς δυνατότητες και προσπαθώντας να αξιοποιήσει τις υπάρχουσες ευκαιρίες. Το τελευταίο - σε συνδυασμό  με το ότι οι αξίες της εποχής μας τίθενται υπό κρίσιν - οφείλω να επισημάνω ότι,  στο βωμό της όποιας γρήγορης τουριστικής – οικονομικής ανάπτυξης, καλό είναι να δεχόμαστε την «επίδραση» μετά από επεξεργασία από άλλες πρακτικές, να αποφεύγουμε όμως τους «πιθηκισμούς». 
Η διαχρονικότητα της τοπικής ανάπτυξης με κινητήριο δύναμη την πολιτιστική μας κληρονομιά, μας επιβάλλει να μη φθηναίνουμε ότι ακριβό και πολύτιμο έχουμε στα χέρια μας. Οι  επισκέπτες όλων των πόλεων, θα πρέπει να τις επιλέγουν ενσυνείδητα για την υψηλή ποιότητα που προσφέρουν σε όλα τα επίπεδα και τη βαθιά γνώση και τον σεβασμό αυτής της κληρονομιάς από τους  ίδιους τους κατοίκους. 

Θα ήθελα να κλείσω με μια παρατήρηση των ειδικών επιστημόνων – μελών του 2ο συμποσίου  του ICOMOS το 1973 με θέμα την Αναβίωση των Ιστορικών Οικισμών, όταν επισκέφθηκαν την πόλη της Καστοριάς. Αναφέρθηκαν στα κτίρια τα οποία οι περασμένες γενεές, εξαιρετικά γενναιόδωρες, εκληροδότησαν και τα οποία οι μέλλουσες γενεές έχουν το ιερό δικαίωμα να παραλάβουν από τα χέρια των σημερινών ανθρώπων και εξέφρασαν την πεποίθηση ότι μια σωστή πολιτική θα καταλήξει σε μια λύση καλύτερα προσαρμοσμένη στις απαιτήσεις της σύγχρονης ζωής, στην απαραίτητη έκφραση της ιστορικής συνέχειας, στον πλούτο, στην ομορφιά και στην αρμονική ανάπτυξη της πόλης.
Σας ευχαριστώ για την προσοχή σας.
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ΑΣΚΗΣΗ ΣΤΗΝ ΠΑΙΔΙΚΗ ΗΛΙΚΙΑ





ΣΧ. ΕΝΟΡΓΑΝΗΣ ΜΟΥΣΙΚΗΣ





Κ.Δ.Α.Π. Α.Μ.Ε.Α.





ΑΣΚΗΣΗ & ΝΕΟΙ





ΣΥΛΛΟΓΗ ΔΙΣΚΩΝ ΒΙΝΙΛΙΟΥ ΚΛΑΣΙΚΗΣ ΜΟΥΣΙΚΗΣ «ΔΩΡΕΑ ΣΙΜΑΝΙΚΑ»





ΜΟΥΣΕΙΟ ΟΙΝΟΥ & ΑΜΠΕΛΟΥ





ΤΜΗΜΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΗΣ ΜΟΥΣΙΚΗΣ





ΤΜΗΜΑ ΜΟΥΣΙΚΗΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ





ΤΜΗΜΑ ΠΛΗΚΤΡΟΦΟΡΩΝ





ΤΜΗΜΑ ΕΓΧΟΡΔΩΝ





ΤΜΗΜΑ ΠΝΕΥΣΤΩΝ





ΤΜ ΝΥΚΤΩΝ ΕΓΧΟΡΔΩΝ





ΤΜΗΜΑ ΜΟΥΣΙΚΗΣ ΠΡΟΠΑΙΔΕΙΑΣ





ΤΜΗΜΑ ΕΡΑΣΙΤΕΧΝ ΕΚΜΑΘΗΣΗΣ ΟΡΓΑΝΩΝ





ΤΜΗΜΑ ΚΛΑΣΙΚΟΥ & ΣΥΓΧΡΟΝΟΥ ΧΩΡΟΥ





ΣΤΕΚΙ ΝΕΟΛΑΙΑΣ





ΤΕΧΝΙΚΟ ΤΜΗΜΑ





ΒΡΕΦΟΝΗΠΙΑΚΟΣ ΣΤΑΘΜΟΣ





ΒΟΗΘΕΙΑ ΣΤΟ ΣΠΙΤΙ





Κ.Η.Φ.Η.





ΚΟΛΥΜΒΗΣΗ ΣΤΗΝ ΠΑΙΔΙΚΗ ΗΛΙΚΙΑ





ΑΣΚΗΣΗ & Α.Μ.Ε.Α.





ΑΣΚΗΣΗ ΣΤΗΝ ΤΡΙΤΗ ΗΛΙΚΙΑ





ΑΣΚΗΣΗ &ΓΥΝΑΙΚΑ
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Δράσεις Πολιτισμού & Σεβασμός στην Ιστορική Ιδιαιτερότητα

                                                                                 Cultures Activities & Respect to Historic Uniqueness 
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