Η ανάγκη μιας νέας νομοθετικής και κοινωνικής πολιτικής για τον έλεγχο της ενδοοικογενειακής βίας
Εισήγηση Άννας Κοντοθανάση, Δικηγόρου, Μέλους του ΔΣ του Συνδέσμου για τα Δικαιώματα της Γυναίκας
Θέλω κατ’ αρχάς να ευχαριστήσω όλες και όλους εσάς που βρίσκεστε εδώ σήμερα. Σε συνέδρια όπως αυτό συμμετέχουν ιδίως άνθρωποι που ενδιαφέρονται για την προώθηση του οράματος ενός καλύτερου κόσμου, με ανθρωπιστικά ιδανικά και ειρηνική συνύπαρξη των ατόμων και των λαών. 
Στον καλύτερο αυτό κόσμο η οργάνωσή μου και εγώ θεωρούμε -και είμαι σίγουρη πως συμφωνείτε- πως δεν έχουν θέση και οι σχέσεις εξουσίας μεταξύ των δύο φύλων, οι οποίες είναι μεταξύ των άλλων η πηγή της βίας σε βάρος των γυναικών στην οικογένεια, που είναι το θέμα της ενότητας στην οποία εντάσσεται η εισήγησή μου αυτή. 
Θα αναφερθώ κατ’ αρχάς στις μορφές της ενδοοικογενειακής βίας, όπως ορίζονται από διεθνή νομικά κείμενα και εθνικές και διεθνείς έρευνες. 
1. Ορισμός της κακοποίησης της συντρόφου- Συντροφικής βίας (Domestic violence, Violence conjugale
).
-Η συντροφική βία περιλαμβάνει κάθε πράξη ή παράλειψη ή συμπεριφορά που προκαλεί σωματική, σεξουαλική, ψυχολογική, βλάβη ή οδύνη
, οικονομική βλάβη καθώς και τον περιορισμό της προσωπικής ελευθερίας. 

Στην ψυχολογική βία περιλαμβάνεται και η συνεχής και συστηματική υποτίμηση της αξιοπρέπειας που οδηγεί στην προσβολή της προσωπικότητας
. 
Στην έννοια της ψυχολογικής βίας εμπίπτουν εν πάση περιπτώσει και τα εγκλήματα των οικείων άρθρων του Ποινικού μας Κώδικα που αφορούν στην λόγω και έργω εξύβριση, στην απειλή, την εκβίαση. 

Στην έννοια της σωματικής βίας εμπίπτουν οι διατάξεις των οικείων άρθρων του Ποινικού μας Κώδικα που αφορούν στις σωματικές βλάβες και στην ανθρωποκτονία. 

Στην έννοια της σεξουαλικής βίας εμπίπτουν οι διατάξεις περί προσβολής της γενετήσιας αξιοπρέπειας και ελευθερίας, μεταξύ των οποίων και ο βιασμός, από τον ορισμό του οποίου πρέπει να  απαλειφθεί ο προσδιορισμός της ανεπιθύμητης συνουσίας ως «εξώγαμης» στο οικείο άρθρο του ελληνικού Ποινικού Κώδικα. 

Ακόμη ο εξαναγκασμός σε πορνεία ή σε πράξεις πορνογραφίας.

Στην έννοια της οικονομικής βίας εμπίπτουν οι πράξεις που οδηγούν σε στέρηση διατροφής και μέσων συντήρησης καθώς και ορισμένες πράξεις που ορίζονται στον ελληνικό Ποινικό Κώδικα ως εγκλήματα κατά της περιουσίας στο βαθμό που λαμβάνουν χώρα μέσα στα πλαίσια της συντροφικής σχέσης.   

- Στην έννοια της συντροφικής σχέσης περιλαμβάνονται οι σύζυγοι κατά τη διάρκεια του γάμου και μετά τη λύση του. Ακόμη, άνδρες και γυναίκες που συμβιούν κάτω από την ίδια στέγη ή διατηρούν σταθερή συντροφική σχέση για ορισμένο χρονικό διάστημα το οποίο προσδιορίζει ειδικά ο νόμος 
 της κάθε χώρας (προτείνουμε άνω των έξη μηνών) και μετά τη λύση της συμβίωσης ή της σχέσης. 

2. Oρισμός της βίας κατά άλλων μελών της οικογένειας- Ενδοοικογενειακή βία (Intra family violence)
: 

Πράξεις, συμπεριφορές ή παραλείψεις σε βάρος άλλων μελών της οικογένειας ή της συντροφικής σχέσης. Τα μέλη αυτά αποτελούνται από τα τέκνα του δράστη, άνδρα ή γυναίκας, φυσικά ή θετά, από γάμο ή όχι καθώς και τους γονείς του, φυσικούς ή θετούς.  Αποτελούνται επίσης από τους κατιόντες και ανιόντες (φυσικούς ή θετούς) του ή της συντρόφου ή άλλα συνοικούντα και εξαρτώμενα υλικά και οικονομικά μέλη της  οικογένειας των συζύγων ή συντρόφων καθώς και τους αδελφούς.  
Περιλαμβάνεται επίσης κάθε ανήλικος ή άτομο που βρίσκεται σε ευάλωτη θέση λόγω αναπηρίας ή άλλων λόγων και που ζει κάτω από την οικογενειακή στέγη. 

Οι συμβιώνουσες οικιακές βοηθοί χρειάζονται και αυτές ειδική προστασία, σύμφωνα με Πρότυπο Νομοθετικό Πλαίσιο
. 

Οι άδικες σε βάρος των ως άνω προσώπων πράξεις συνίστανται στις ίδιες ως άνω με τη σύντροφο, καθώς και σε άλλες πράξεις προσιδιάζουσες προς τη σχέση του δράστη με αυτά: Έτσι εδώ υπάγονται τα αδικήματα της αιμομιξίας, της ασέλγειας, ο βιασμός και άλλες πράξεις που προσβάλλουν τη γενετήσια ελευθερία και αξιοπρέπεια.  Ακόμη περιλαμβάνεται ο εξαναγκασμός των κατιόντων ή των εξαρτωμένων μελών σε πορνεία ή πορνογραφία καθώς και η υπαίτια παραμέληση φροντίδας της υγείας και διατροφής τους. 

Τέλος, η βία κατά της συντρόφου ή άλλου -κατά τα ανωτέρω- μέλους της οικογενείας, που διαπράττεται παρουσία ανηλίκου, αποτελεί και αυτή βία κατά του ίδιου του ανηλίκου. 

3. Οι μορφές της ενδοοικογενειακής βίας –Η υποκειμενική και η κοινωνική αντίδραση στο έγκλημα αυτό
Στην πλειονότητα των περιπτώσεων η βία αυτή με βάση τόσο την ελληνική και αλλοδαπή  βιβλιογραφία όσο και την εμπειρία του Νομικού Συμβουλευτικού μας Τμήματος, έχει προοδευτική εξέλιξη στην ζωή των γυναικών: Αρχίζει  με έργω και λόγω εξυβρίσεις και συνεχή υποτίμηση των δυνατοτήτων και της προσωπικότητας της γυναίκας, με στέρηση ελευθερίας λόγου και επικοινωνίας με άλλα πρόσωπα, απειλές και εκβιάσεις (μορφές ψυχολογικής βίας), και εξελίσσεται σε σεξουαλική (βιασμός στο γάμο ή στο ζευγάρι) και σε σωματική βία  (σωματικές βλάβες, ανθρωποκτονία). 
Συχνά επίσης οι γυναίκες,  οι οικονομικά εξαρτημένες από τον σύντροφο, αντιμετωπίζουν παράλληλα και οικονομική βία (στέρηση πόρων διατροφής και συντήρησης, παρακράτηση των δικών τους χρημάτων από τον σύντροφο κ.λπ).

Λόγοι κοινωνικοί αλλά και  ιδεολογικής ή και συναισθηματικής φύσεως συχνά κάνουν τις γυναίκες να υποτιμούν τη βαρύτητα της βίας όταν αυτή ασκείται για πρώτη φορά ή σε μη τακτά χρονικά διαστήματα, ιδίως όταν αυτή έχει τη μορφή της ψυχολογικής βίας, όπως την προσδιορίσαμε ανωτέρω. 

Την ίδια αντιμετώπιση δείχνουν, στην περίπτωση που τα ανωτέρω λαμβάνουν χώρα στα πλαίσια γάμου, και οι γονείς και τα πρόσωπα του συγγενικού και φιλικού τους περιβάλλοντος, στα οποία καταφεύγουν. 

Πάντοτε δίνεται  η παραίνεση της υπομονής και της καρτερικότητας με την ελπίδα ότι τα ανωτέρω αποτελούν «κρίσεις» που περνά ο σύντροφος ή το ζευγάρι και ότι η ανεκτικότητα της γυναίκας θα τα θεραπεύσει. Αυτά όμως αποτελούν αύξηση της επικίνδυνης θέσης του θύματος και ποτέ δεν αποτρέπουν τη βαρύτερη θυματοποίηση. 

Στις περιπτώσεις της σωματικής βίας οι λόγοι ανοχής είναι κυρίως η ύπαρξη παιδιών ή/και η οικονομική εξάρτηση της γυναίκας από τον άνδρα. Ένας συνδυασμός παραδοσιακών αντιλήψεων ότι ο πατέρας, ακόμη και ο κακός πατέρας, ως σύμβολο, είναι απαραίτητος για την ψυχική ανάπτυξη των παιδιών, και ανεπάρκειας μέσων αυτόνομης επιβίωσης στέκονται αποφασιστικοί παράγοντες για την παραμονή μιας γυναίκας σε ένα βίαιο γάμο ή σε μία βίαιη σχέση.  

Τέλος, όσες είχαν τα μέσα αυτόνομης επιβίωσης αντιμετωπίζουν το πρόβλημα του φόβου των αντιποίνων: Αν φύγουν από τον έλεγχό του, τότε είναι που η βία θα δυναμώσει, και δυστυχώς έτσι συνήθως συμβαίνει, με βάση και διεθνείς έρευνες. Η βία του συντρόφου που νιώθει ότι εγκαταλείπεται είναι η χειρότερη ίσως μορφή βίας, διότι τότε είναι που νιώθει ότι χάνει τον έλεγχο του θύματος. 

Σε όλα αυτά η ελληνική πολιτεία απαντά με αποσπασματικά και μη επαρκή για την αντιμετώπιση του προβλήματος μέτρα.
5.  Ποινική και αστική αντιμετώπιση στο πλαίσιο άλλων κρατών μελών της Ε.Ε.
Στις περισσότερες νομοθεσίες των κρατών μελών της Ε.Ε. (ιδίως των παλαιών, προ της διεύρυνσης 15 κρατών μελών), με διαφοροποιήσεις βέβαια ανάλογα με τον βαθμό ανάπτυξης της αντεγκληματικής τους πολιτικής και της εν γένει κοινωνικής τους πολιτικής, τα ανωτέρω εγκλήματα  αποτελούν επιβαρυντικές περιπτώσεις των περιγραφομένων στους ποινικούς τους κώδικες βασικών εγκλημάτων 
. 

Ακόμη, αποτελούν νέα εγκλήματα στο βαθμό που ορισμένες μορφές τους δεν ορίζονταν στους ποινικούς τους κώδικες. 

Η Ισπανία έχει την πρωτοκαθεδρία στη θέσπιση μέτρων όχι μόνο καταστολής αλλά και πρόληψης, με πληθώρα μέτρων που αφορούν στην εκπαίδευση, την ευαισθητοποίηση, την κοινωνική στήριξη των θυμάτων, όπως θα δούμε πιο κάτω. 

Η Αυστρία, η Μεγάλη Βρετανία, η Κύπρος έχουν αυτή τη στιγμή ολοκληρωμένες δράσεις σε επίπεδο απονομής ποινικής δικαιοσύνης, ενώ σχετικός νόμος ψηφίσθηκε ήδη στη Γαλλία, χωρίς όμως να περιλαμβάνει ιδιαίτερα κοινωνικά μέτρα.
Από τις νέες χώρες η Βουλγαρία έχει θεσπίσει καλή νομοθεσία. 
Ακόμη, πολλά αλλοδαπά και διεθνή κείμενα προβλέπουν την άμεση παροχή υλικής και ηθικής αποζημίωσης στα θύματα
. 

Δεν θα αναφερθώ λεπτομερώς στην κάθε νομοθεσία, καθώς το συνέδριο δεν είναι νομικό, αυτό που μπορούμε να πούμε είναι πως στις σύγχρονες ευρωπαϊκές νομοθεσίες (πλην της χώρας μας) η ποινική αντιμετώπιση του όλου ζητήματος σε επίπεδο καταστολής κινείται στους εξής άξονες:

-Διαμεσολάβηση στις ελαφρές πλημμεληματικές περιπτώσεις. Η διαδικασία αυτή γίνεται μέσα στο σύστημα απονομής ποινικής δικαιοσύνης, από τον εισαγγελέα (στη Γαλλία). 

Ακόμη, σε άλλες χώρες τηρείται εξωδικαστική διαδικασία παρέμβασης και συμβουλευτικής από οικογενειακούς συμβούλους (έτσι γίνεται μεταξύ άλλων και στην Κύπρο).
Η δικαστική διαμεσολάβηση έγκειται στην κατόπιν συμφωνίας δράστη και θύματος αναστολή της ποινικής δίωξης εφόσον ο δράστης ζητήσει συγγνώμη, καταβάλει αποζημίωση στο θύμα και δεσμευθεί να παρακολουθήσει συμβουλευτικό πρόγραμμα. 

Η ποινική δίωξη ισχυροποιείται εκ νέου αν  ο δράστης επαναλάβει την πράξη του σε διάρκεια ορισμένη χρονικά από το νόμο (3 χρόνια στη Γαλλία). Δεδομένου ότι άνευ ετέρου η όλη διαδικασία θα σήμαινε άσκηση δικαστικής εξουσίας από εισαγγελέα, που δεν είναι δικαστής, επομένως αντισυνταγματικότητα της όλης διαδικασίας, η όλη διαδικασία εισάγεται για «επικύρωση» ή όχι σε τακτικό δικαστήριο.
Παράλληλα, δίνεται το δικαίωμα στο θύμα να ζητήσει δικαστικά την απομάκρυνση του δράστη από την οικογενειακή κατοικία ή και την απαγόρευση επίσκεψης ορισμένων τόπων όπου συχνάζει το θύμα ή την απαγόρευση της παρακολούθησής του ή και της επικοινωνίας με αυτό για ορισμένο χρονικό διάστημα
. 
-Ταχεία εκδίκαση των υποθέσεων στην περίπτωση ακροαματικής διαδικασίας. 

  Στην περίπτωση που τα δύο μέρη, δράστης και θύμα δεν συμφωνήσουν για τη διαμεσολάβηση ή κρίνει ο εισαγγελέας ότι το αδίκημα δεν έχει μικρής βαρύτητας πλημμεληματική μορφή, ή τέλος δεν προβλέπεται από την εθνική νομοθεσία η διαμεσολάβηση, ασκείται κανονικά η δίωξη και εφόσον προκύψουν ενδείξεις ενοχής ο δράστης παραπέμπεται άμεσα στο ακροατήριο, σε σύντομο χρονικό διάστημα
. Παράλληλα το δικαστικό όργανο μπορεί να επιβάλει διατάξεις ασφαλείας, δηλαδή τα πιο πάνω απαγορευτικά μέτρα όπως τα προαναφέραμε. 

Αντί να επιβάλει άμεσα ποινή εγκλεισμού, το δικαστήριο μπορεί να την αναστείλει και να διατάξει τη στέγαση του δράστη σε κοινωνικό ξενώνα, όπως ονομάζονται οι ξενώνες για βίαιους άνδρες.  Εκεί ο δράστης συμμετέχει σε συμβουλευτικό πρόγραμμα το οποίο στοχεύει στην αναγνώριση του προβλήματος εκ μέρους του και στην αναμόρφωσή του.  

- Αστυνομικές Αρχές -  Επιμελητές Οικογένειας

Σύμφωνα με τις επιταγές των περισσότερων σύγχρονων νομοθεσιών η  αστυνομία κατά τη λήψη της καταγγελίας
, θα πρέπει να τηρεί ορισμένες διαδικασίες που διασφαλίζουν το σεβασμό του θύματος και τη μη περαιτέρω θυματοποίησή του καθώς και την μη αποτροπή του από την καταγγελία
. 

Τη συλλογή στοιχείων για την οικογένεια και τον δράστη επιμελείται σε πολλές  χώρες ειδική υπηρεσία Οικογενειακών Επιμελητών, που πλαισιώνει τον Εισαγγελέα και το δικαστήριο, όπως στη δική μας νομοθεσία οι Επιμελητές Ανηλίκων πλαισιώνουν τον εισαγγελέα και τον δικαστή των ανηλίκων (άλλωστε οι δικονομίες των χωρών αυτών προβλέπουν ξεχωριστά οικογενειακά δικαστήρια). 

Η υπηρεσία αυτή έχει ως έργο τη διερεύνηση των συνθηκών που επικρατούν στην οικογένεια, ώστε να υποβοηθήσει τις εισαγγελικές και δικαστικές αρχές στο περαιτέρω έργο τους. Συντάσσει έκθεση η οποία λαμβάνεται υπόψη στην ακροαματική διαδικασία. Ακόμη συνεργάζεται με τις κοινωνικές και ιατρικές υπηρεσίες στις οποίες παραπέμπει τα θύματα της ενδοοικογενειακής ή της συντροφικής βίας για την αρωγή και περαιτέρω ενημέρωσή τους. 

- Αποδεικτική διαδικασία στην ποινική δίκη

Σε πολλές νομοθεσίες προβλέπεται ότι θα γίνεται χρήση, κατά την κρίση του δικαστηρίου, οπτικοακουστικών μέσων για την παροχή μαρτυρικών καταθέσεων ή κατάθεσης του θύματος για την προστασία του,  ώστε να μην διατρέχει κίνδυνο νέας επίθεσης εκ μέρους του δράστη.

- Υπαίτια μη καταβολή διατροφής (μορφή οικονομικής βίας) 

Υπάρχουν περιπτώσεις που παρά την ύπαρξη δικαστικής απόφασης που επιβάλλει την καταβολή διατροφής στους συζύγους ή στους πατέρες ανηλίκων ή αναπήρων τέκνων, αυτοί υπαίτια δεν την καταβάλλουν, συνήθως διακατεχόμενοι από συναισθήματα εκδικητικότητας προς την εν διαστάσει ή τέως σύζυγο και αδιαφορίας για τα παιδιά τους. Ως προς αυτό, υπάρχει στο ποινικό μας δίκαιο διάταξη για την υπαίτια μη καταβολή διατροφής, η οποία επιβάλλει ποινή φυλάκισης στον δράστη, η οποία όμως, κατά τις διατάξεις περί μετατροπής των ποινών σε χρηματικές, είναι μετατρέψιμη σε χρηματική. Έτσι, έχουμε αντιμετωπίσει πολλές φορές στην πράξη το εξής πρόβλημα: λόγω των προαναφερθέντων αισθημάτων εκδίκησης ή/και αδιαφορίας, η πλειονοψηφία των υπόχρεων σε διατροφή προτιμά να πληρώνει την μετατροπή της ποινής, παρά να καταβάλλει την διατροφή. Σε αρκετές χώρες όπου η μορφή αυτή της οικονομικής βίας προβλέπεται, υπάρχει πρόβλεψη ότι η διατροφή καθώς και η αποζημίωση όλων των μορφών βίας καταβάλλεται άμεσα από ειδικό Ταμείο Στήριξης Θυμάτων το οποίο έχει ως πόρους ποσοστό από τα ποσά που προέρχονται από τις μετατροπές των ποινών και τις χρηματικές ποινές.
6. Μέτρα πρόληψης που προβλέπονται από τις σύγχρονες νομοθεσίες 
6.1. Εκπαίδευση– Ευαισθητοποίηση

6.1.1. Εκπαίδευση

Ένα πάγιο επί σειρά ετών αίτημα του γυναικείου κινήματος, αλλά και των άλλων κινημάτων των σχετικών με τα ανθρώπινα δικαιώματα, συμπεριλήφθηκε προ έτους στην  ισπανική νομοθεσία: Ο ισπανικός νόμος «Για την καταπολέμηση της βίας λόγω κοινωνικού φύλου», προέβλεψε τη διδασκαλία των δικαιωμάτων του ανθρώπου στα σχολεία (ήδη από την παιδική ηλικία και σε όλες τις βαθμίδες της εκπαίδευσης), με ιδιαίτερη έμφαση στη διδασκαλία του αμοιβαίου σεβασμού και της ισότητας των δύο φύλων. Προτείνουμε και εμείς την υιοθέτηση της διδασκαλίας των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και της ισότητας των φύλων, ως το πλέον δίκαιο και μακροπρόθεσμα αποτελεσματικό όπλο στον αγώνα μας αυτό κατά της βίας. 

Έτσι, η εκπαίδευση στα ανθρώπινα δικαιώματα ξεκινά από τη νηπιακή κιόλας ηλικία, κατά την οποία διδάσκεται στα νηπιαγωγεία η ειρηνική επίλυση των συγκρούσεων. Στην πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια εκπαίδευση, εξελικτικά, ανάλογα προς το βαθμό αντίληψης και ωρίμανσης των  παιδιών στην κάθε ηλικία και αντίστοιχη σχολική βαθμίδα, διδάσκεται ο μαθητής να επιλύει τις διαφορές του με τους άλλους με λογικά επιχειρήματα και προσπαθώντας να βρει τρόπους εξομάλυνσης των διαφορών, καθώς και να σέβεται το άλλο φύλο. 

Επίσης προβλέπεται ότι θα απαλειφθούν από τα σχολικά εγχειρίδια όλα εκείνα τα στοιχεία που προβάλλουν αναχρονιστικές αντιλήψεις για τη θέση των γυναικών στη σύγχρονη κοινωνία. 

Ακόμη προβλέπονται έλεγχοι στα σχολεία για την τήρηση αυτών των επιταγών.

Στην τριτοβάθμια εκπαίδευση ενθαρρύνονται οι φοιτητές να εντοπίζουν τις υφιστάμενες στην επιστήμη και στην κοινωνία διακρίσεις αλλά και να προτείνουν τρόπους εξάλειψής τους. 

Ακόμη, στις παιδαγωγικές σχολές αλλά και στις σχολές όλων των φορέων που εμπλέκονται στην αντιμετώπιση της βίας, νομικών, ιατρών, κοινωνικών λειτουργών, αστυνομικών, περιλαμβάνονται στην διδακτέα ύλη τους ειδικά μαθήματα για την συντροφική και ενδοοικογενειακή βία, που αφορούν στις  μεθόδους ανίχνευσης περιστατικών βίας και αντιμετώπισης των θυμάτων και των θυτών. 

6.1.2. Ευαισθητοποίηση επαγγελματιών

Ως τέτοια νοείται η συμπληρωματική εκπαίδευση των ήδη αποφοιτησάντων από  τριτοβάθμιες σχολές επαγγελματιών, οι οποίοι δεν έλαβαν στα πλαίσια της εκπαίδευσής τους πληροφόρηση και κατάρτιση αναφορικά με την αντιμετώπιση των εμπλεκομένων στην ενδοοικογενειακή βία προσώπων. Προβλέπεται ότι σε όλα τα σεμινάρια των σχετικών επαγγελματιών θα περιλαμβάνονται μαθήματα ευαισθητοποίησης αναφορικά με το πρόβλημα καθώς και ειδικές πρακτικές αντιμετώπισης των περιστατικών και των προσώπων και, τέλος, θα δίνεται πληροφόρηση στους επαγγελματίες με ποιες άλλες υπηρεσίες και φορείς μπορούν να συνεργάζονται.  

6.1.3. Ευαισθητοποίηση κοινού

Επανειλημμένα η διεθνής κοινότητα ασχολήθηκε με την ευαισθητοποίηση του κοινού. 

Πρόσφατα, τον Οκτώβριο 2004, το Συμβούλιο της Ευρώπης υιοθέτησε τη Σύσταση 1681/2004, με τίτλο «Καμπάνια για τον αγώνα ενάντια στην ενδοοικογενειακή βία σε βάρος των γυναικών στην Ευρώπη». Σε αυτή αναφέρεται η ανάγκη δράσης τόσο σε επίπεδο πρόληψης, όσο και σε επίπεδο αντιμετώπισης του εγκλήματος και υποστήριξης των θυμάτων. 

Το Συμβούλιο της Ευρώπης όρισε το έτος 2006 ως έτος διάχυσης της πληροφόρησης και ανάληψης δράσεων για την εξάλειψη της ενδοοικογενειακής βίας σε βάρος των γυναικών.

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, στη σύνοδο της 16.9.1997 υιοθέτησε τη Σύσταση για την αναγκαιότητα ευρωπαϊκής καμπάνιας για την «μηδενική ανοχή στη βία κατά των γυναικών». Η καμπάνια αυτή πραγματοποιήθηκε με πλήθος εκδηλώσεων σε όλες τις ευρωπαϊκές χώρες, και στη χώρα μας. 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έθεσε σε εφαρμογή το Πρόγραμμα Daphne Ι από το 2000-2003, και το Daphne ΙΙ (2004-2008) για την εξάλειψη όλων των μορφών βίας κατά των γυναικών. 

6.2. Πληροφόρηση 

6.2.1.Πληροφόρηση του κοινού

Προβλέπεται στις χώρες εκείνες που δεν υπάρχουν ήδη τέτοιοι κανόνες, α συμπεριληφθούν στους υπάρχοντες κανόνες αυτορρύθμισης
 (κώδικες δεοντολογίας) των ΜΜΕ σχετικές διατάξεις με βάση τις οποίες αυτά θα επιδεικνύουν ιδιαίτερη προσοχή όσον αφορά στην  προβολή σεξιστικών διαφημίσεων αλλά και θα δίνουν ιδιαίτερη προσοχή στη  διάδοση πληροφοριών σχετικά με τη βία κατά των γυναικών
. Κρίνεται απαραίτητο να προβλέπεται σε αυτούς τους κανόνες δεοντολογίας ότι μία τέτοια πληροφόρηση για τη βία κατά των γυναικών θα είναι αντικειμενική και θα υπερασπίζεται τα ανθρώπινα δικαιώματα, την ελευθερία και την αξιοπρέπεια τόσο των γυναικών θυμάτων βίας όσο και των παιδιών τους. Ακόμη ορίζεται ότι ιδιαίτερη προσοχή θα δοθεί στην απεικόνιση αυτών των πληροφοριών, να μη φαίνονται τα πρόσωπα των θυμάτων και να μην προβάλλονται με τρόπο ηδονοθηρικό οι όποιες εικόνες. 

6.2.2.Πληροφόρηση των θυμάτων 
Τα θύματα έχουν δικαίωμα να λαμβάνουν πλήρη ενημέρωση και συμβουλές (νομικές, ιατρικές, ψυχολογικές,  κοινωνικής στήριξης κ.λπ) μέσω συγκεκριμένων υπηρεσιών, οργανισμών και γραφείων που ορίζονται από ειδικά νομοθετήματα. Ειδική μέριμνα δίνεται, π.χ. στη Γερμανία, στα άτομα με ειδικές ανάγκες αλλά και στις μετανάστριες, ώστε να μην είναι θύματα διακρίσεων ως προς την πρόσβαση στην πληροφόρηση αυτή.  
6.3. Κέντρα υποδοχής και περίθαλψης 

Θεωρούμε ότι ο ιδρυματισμός των γυναικών και τον παιδιών τους δεν είναι ευκταίος. Είναι προτιμότερη η παραμονή τους στο σπίτι τους, όταν αυτό είναι δυνατό, και η απομάκρυνση του βίαιου δράστη. Υπάρχουν όμως περιπτώσεις που είναι αναγκαία η φιλοξενία τους σε καταφύγια για θύματα κακοποίησης για λίγο καιρό, για να αποφύγουν την άμεση κακοποίησή τους. 

Στην Αθήνα υπάρχουν μόνο 2 ξενώνες, στη Θεσσαλονίκη ένας. Η περιφέρεια υποφέρει από την έλλειψη ξενώνων, είναι όμως ελπιδοφόρο ότι με πρωτοβουλίες γυναικείων οργανώσεων κάτι αρχίζει να ξεκινάει. Ήδη στη Λάρισα μετά από πρωτοβουλία του τοπικού παραρτήματος του Συνδέσμου για τα Δικαιώματα της Γυναίκας έχει αποφασίσει ο Δήμος τη δημιουργία ενός ξενώνα για τις κακοποιημένες γυναίκες και τα παιδιά τους. 
7. Δικαιώματα εργασιακά και παροχές κοινωνικής ασφάλισης
Στον ισπανικό νόμο προτείνονται μέτρα μείωσης του χρόνου εργασίας ή παροχής άδειας στις κακοποιημένες γυναίκες χωρίς να χάνονται εργασιακά δικαιώματα ή δικαιώματα κοινωνικής ασφάλισης. Ακόμη τους δίνεται δικαίωμα αλλαγής τόπου εργασίας ή και δικαίωμα προσωρινής διακοπής της εργασιακής σχέσης με παράλληλη διατήρηση του δικαιώματος εργασίας. 

Ι. Διεθνή κείμενα

α. Αναφορά στη βία κατά των γυναικών και δράσεις για την εξάλειψή της από τον ΟΗΕ

-Με την απόφαση 34/180 της 18 Δεκεμβρίου 1979, η Ολομέλεια του ΟΗΕ υιοθέτησε την «Σύμβαση για την εξάλειψη κάθε μορφής διακρίσεων σε βάρος των γυναικών», που ετέθη σε ισχύ την 3.9.1981. Το άρθρο 16 της Σύμβασης αυτής ορίζει ότι :«τα κράτη μέλη λαμβάνουν όλα τα απαραίτητα μέτρα για να εξαλείψουν τις διακρίσεις σε βάρος των γυναικών σε όλα τα ζητήματα που απορρέουν από το γάμο και τις οικογενειακές σχέσεις». 

Ειδικότερη μνεία στη βία κατά των γυναικών έγινε στην παγκόσμια διάσκεψη γυναικών στο Ναϊρόμπι της Κένυα, το 1985. 

Το 1993 στο πλαίσιο της Παγκόσμιας Διάσκεψης για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου, που διεξήχθη στη Βιέννη, η βία λόγω φύλου αναγνωρίσθηκε ως «παραβίαση των δικαιωμάτων του ανθρώπου και των θεμελιωδών ελευθεριών». 

Με την απόφαση 48/194 της 20.12.1993 του ΟΗΕ έγινε διακήρυξη για την εξάλειψη της βίας κατά των γυναικών, στο άρθρο 1 αυτής ορίζεται η βία κατά των γυναικών ως «κάθε πράξη βίας κατά του γυναικείου φύλου, που δημιουργεί ή μπορεί να δημιουργήσει βλάβη ή οδύνη σωματική, σεξουαλική ή ψυχολογική, συμπεριλαμβανομένης της απειλής διάπραξης αυτών των πράξεων, καθώς και η απαγόρευση ή ο περιορισμός της ελευθερίας, ανεξαρτήτως του αν οι πράξεις αυτές λαμβάνουν χώρα στη δημόσια ή την ιδιωτική ζωή». 

Στο άρθρο 2 της ίδιας διακήρυξης ορίζεται η βία στο γάμο ή στο ζευγάρι ως βία κατά των γυναικών. 

Το Πρόγραμμα Δράσης του Πεκίνου, που υιοθετήθηκε στις 15.9.1995 στην 4η Παγκόσμια Συνδιάσκεψη για τις Γυναίκες, ενισχύει αυτή τη θέση και καλεί τις κυβερνήσεις να λάβουν μέτρα για την πρόληψη και εξάλειψη της βίας κατά των γυναικών, αναφέρεται δε ειδικά στην ενδοοικογενειακή βία. 

β. Αναφορά στη βία κατά των γυναικών και δράσεις για την εξάλειψή της από το Συμβούλιο της Ευρώπης

Το Πρόγραμμα Δράσης για τον αγώνα κατά της βίας σε βάρος των γυναικών, όπως προκύπτει από την τελική έκθεση της ομάδας ειδικών, που εκδόθηκε το έτος 2000, στο πλαίσιο των εργασιών του Συμβουλίου της Ευρώπης, στοχεύει μεταξύ των άλλων μορφών βίας κατά των γυναικών, και στην βία και την κακομεταχείριση στην οικογένεια.  

Το Συμβούλιο της Ευρώπης υιοθέτησε ακόμη, στις 8.10.2004 τη Σύσταση 1681/2004, με τίτλο «Καμπάνια για τον αγώνα ενάντια στην ενδοοικογενειακή βία σε βάρος των γυναικών στην Ευρώπη». Σε αυτή αναφέρεται η ανάγκη δράσης τόσο σε επίπεδο πρόληψης, όσο και σε επίπεδο αντιμετώπισης του εγκλήματος και υποστήριξης των θυμάτων. 

Το Συμβούλιο της Ευρώπης όρισε το έτος 2006 ως έτος διάχυσης της πληροφόρησης και ανάληψης δράσεων για την εξάλειψη της ενδοοικογενειακής βίας σε βάρος των γυναικών.

γ. Αναφορά στη βία κατά των γυναικών και δράσεις για την εξάλειψή της από τα κοινοτικά όργανα 

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, στη σύνοδο της 16.9.1997 υιοθέτησε τη Σύσταση για την αναγκαιότητα ευρωπαϊκής καμπάνιας για την «μηδενική ανοχή στη βία κατά των γυναικών». Η καμπάνια αυτή πραγματοποιήθηκε με πλήθος εκδηλώσεων σε όλες τις ευρωπαϊκές χώρες, και στη χώρα μας. 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έθεσε σε εφαρμογή το Πρόγραμμα Daphne Ι από το 2000-2003, και το Daphne ΙΙ (2004-2008) για την εξάλειψη όλων των μορφών βίας κατά των γυναικών. 

δ. Η ενδοοικογενειακή βία ως πρόβλημα και της δημόσιας υγείας

Η Σύσταση 1582/2002 του Συμβουλίου της Ευρώπης, της 27.9.2002, αναφέρει πως «σύμφωνα με τις στατιστικές, για τις γυναίκες από 16-44 ετών, η ενδοοικογενειακή βία ήταν ο κύριος λόγος θανάτου και αναπηρίας, έχοντας το προβάδισμα ακόμη και στις θεωρούμενες ως κύριες αιτίες, όπως ο καρκίνος, τα αυτοκινητιστικά ατυχήματα και οι πόλεμοι». 

Ειδικότερα, όπως αναφέρει μελέτη του Φεβρουαρίου 2001, την οποία υπέβαλε σε επιτροπή σχεδίου νόμου του γαλλικού κοινοβουλίου για την πρόληψη της βίας κατά των γυναικών ο καθηγητής Roger Henrion, η βία κατά των γυναικών είναι πρόβλημα δημόσιας υγείας, καθώς έχει τόσο άμεσες όσο και χρόνιες συνέπειες στην υγεία τους. Έτσι, πέρα από τα ορατά τραύματα ή τις χρόνιες διαταραχές της σωματικής υγείας, δημιουργεί και κίνδυνο ψυχικής ανισορροπίας, επιφέροντας κατάθλιψη, αυτοκτονίες, εξάρτηση από ουσίες όπως το αλκοόλ, τα ναρκωτικά ή τα ψυχοτρόπα φάρμακα (σύμφωνα άλλωστε με εθνικής εμβέλειας έρευνα του Υπουργείου Εσωτερικών της Γαλλίας, τον ίδιο χρόνο, το 22% των γυναικών που ερωτήθηκαν και παραδέχτηκαν ότι είχαν υποστεί βία από το σύντροφό τους, δήλωσε πως έκανε χρήση ψυχοτρόπων  φαρμάκων μέσα στους τελευταίους 12 μήνες). 

8.Αντί επιλόγου 

Πληθώρα κοινοτικών και διεθνών κειμένων
, αλλά και η πλειοψηφία των σύγχρονων νομοθετικών συστημάτων
 καθώς και οι θέσεις των κρατών μελών που πρόσφατα προήδρευσαν στην Ε.Ε
. κάνουν αναγκαία μία νομοθετική ρύθμιση προσαρμοσμένη στα δεδομένα της χώρας μας. 

Η ρύθμιση αυτή ενισχύει την ισότιμη οικογένεια του μετά το 1983 οικογενειακού μας δικαίου, καθώς χωρίς ένα νομοθέτημα κατά της ενδοοικογενειακής και συντροφικής βίας η ισότητα μένει μόνο στο χαρτί, καταστρατηγείται με την καθημερινή βία σε βάρος μεγάλου αριθμού γυναικών. 

Παράλληλα είναι απαραίτητη η θέσπιση υποστηρικτικών μέτρων για την στήριξη των μελών της οικογένειας ώστε να κάνουν χρήση της νομοθεσίας και να τυγχάνουν προστασίας. 

Τέλος, απαραίτητη είναι η ενεργός συμμετοχή της κοινωνίας των πολιτών, ώστε κατά την άσκηση του άτυπου κοινωνικού ελέγχου να στηλιτεύει τη βία στην οικογένεια και να μην την ανέχεται ως φυσικό δικαίωμα του ισχυρότερου. 
� Σύμφωνα με τον ορισμό που δόθηκε στις τις 2 Φεβρουαρίου 1996 από το Πρότυπο που εκδόθηκε από την Επιτροπή για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών, το υπ’ αριθμόν E/CN.4/1996/53/Add.2, της Ειδικής Rapporteur για θέματα βίας κατά των γυναικών Radhika Coomaraswamy, με τίτλο «Προτεινόμενο Πρότυπο Νομοθετικό Πλαίσιο για την Αντιμετώπιση της Συντροφικής Βίας».





� Σύμφωνα και με το άρθρο 1 της Διαμερικανικής Σύμβασης του Belem do Para (1995), στην οποία, σημειωτέον, μπορούν να προσχωρήσουν και τρίτες χώρες: «Ως βία νοείται κάθε πράξη ή συμπεριφορά οφειλόμενη στις συνθήκες του φύλου, που προκαλεί  βλάβες ή οδύνες σωματικές, σεξουαλικές ή ψυχικές».  


� Βλ. και μελέτη F. Hirigoyien, στην πρόσφατη συλλογή μελετών “La violence conjugale”, Εκδόσεις Bruyllant, 2004. 


� Σύμφωνα και με την  βρετανική, γερμανική, ισπανική σχετική νομοθεσία.


� Σύμφωνα με το αναφερόμενο ανωτέρω, στην υποσημείωση 2, Πρότυπτο Νομοθετικό Πλαίσιο.


� Βλ. υποσ. 2.


� Είναι σημαντική αυτή η επίταση της ποινής  στον ΠΚ για λόγους εκπαιδευτικούς και αποτρεπτικούς. 


� Οι αρχές και συστάσεις του Συνεδρίου Εμπειρογνωμόνων της Ε.Ε. που συνήλθε στη Βιέννη την 30ή Νοεμβρίου- 4η Δεκεμβρίου 1998 ορίζουν στην παρ. 31 ότι τα κράτη πρέπει να εκτιμήσουν τη δυνατότητα να συμπεριληφθεί αποζημίωση των θυμάτων στην ποινική διαδικασία, κάτι που στο νομικό μας σύστημα δεν γίνεται μέχρι τώρα στα πλαίσια της ποινικής διαδικασίας, γίνεται όμως παράσταση πολιτικής αγωγής και ως προς το σκέλος της αποζημίωσης η υπόθεση διεξάγεται στα πολιτικά δικαστήρια.  Σε άλλες νομοθεσίες η αποζημίωση παρέχεται στα πλαίσια της ίδιας της ποινικής δίκης. 


� Οccupation order, restraining order και non molestation order κατά την ορολογία της βρετανικής «Πράξης για την ενδοοικογενειακή βία, το έγκλημα και τα δικαιώματα των θυμάτων», που εκδόθηκε  το πρώτον το 1996, όπως τροποποιημένη ισχύει σήμερα. Τα ίδια μέτρα προτείνουν και η αυστριακή και γερμανική νομοθεσία. Όσον αφορά στο χρονικό διάστημα, η βρετανική νομοθεσία προβλέπει ότι η διάταξη ασφαλείας (safety order) μπορεί να διαρκεί 5 χρόνια. 


� Σημειωτέον ότι αυτές οι διαδικασίες δεν είναι δυνατόν να εφαρμοστούν στη χώρα μας όπως έχουν στις αλλοδαπές έννομες τάξεις, καθώς πρόκειται για ειδικές διαδικασίες και ειδικά δικαστήρια, επομένως χρειάζονται τροποποιήσεις του ΚΠΔ και εξάλλου απαιτείται και  τροποποίηση των άρθρων του ΠΚ για τις ποινές και τα μέτρα ασφαλείας, διότι σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία τα μέτρα ασφαλείας δεν προτείνονται ξεχωριστά, αλλά επιπρόσθετα με τις ποινές. Ακόμη, δεν προβλέπεται στον ΚΠΔ διαδικασία ποινικής διαμεσολάβησης. Εκτός αν δοθεί η ευχέρεια στον εισαγγελέα να εκδώσει σχετικές εισαγγελικές παραγγελίες, όμως η αρμοδιότητά του θα είναι  πολύ περιορισμένη. 


� Σε ορισμένες χώρες,  όπως η Γερμανία, η δίωξη γίνεται αυτεπάγγελτα και αποτελεί καθήκον των αστυνομικών οργάνων να ζητούν την κίνηση της σχετικής διαδικασίας.  


� Ήδη εκδόθηκαν Οδηγίες του Αρχηγού της Αστυνομίας προς τα Αστυνομικά Τμήματα για την αντιμετώπιση των καταγγελιών ενδοοικογενειακής βίας, τις οποίες μελετούμε και θεωρούμε σαν μία καλή αρχή. 


� Για την διαρκώς αυξανόμενη χρήση και σημασία των κανόνων αυτορρύθμισης στις μέρες μας, βλ. Γ. Παπαδημητρίου (επιμ.), Η αυτορρύθμιση, εκδ. Σάκκουλα, Αθήνα – Θεσσαλονίκη, 2005. 


� Όπως προβλέπεται στον τελευταίο ισπανικό νόμο για την προστασία των  θυμάτων βίας λόγω κοινωνικού φύλου. 


� Βλ. κυρίως το μεγάλο νομοθέτημα για τις γυναίκες, τη CEDAW.


� Με προεξάρχουσες την Ισπανία, την Αυστρία, τη Μ. Βρετανία και την Κύπρο. 


� Βλ. τα 7 Σημεία της Δανικής Προεδρίας για την υλοποίηση των θέσεων της Πλατφόρμας Δράσης του Πεκίνου. 





