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Доклад на тему: «Прикладное искусство Узбекистана» для участия в фестивале Космополис в Кавале.

 Добрый вечер, уважаемые Дамы и Господа, Гости и Участники фестиваля, от имени узбекского края я рада всех приветствовать  на этом фестивале - Космополис, название которого говорит само за себя. Этот фестиваль  должен ещё раз объединить наши народы и показать, что все мы является частью Вселенной в этом Космическом пространстве. 

Стремление человека к прекрасному характерно для всех народов мира всех времен. Временное и этническое многообразие обусловило различное понимание красоты в каждом этносе. В глубокой древности человек, окружая себя необходимыми бытовыми предметами, стремился наделить их силами, которые обеспечивали бы его безопасность в окружающем суровом мире природы, приносили благоденствие и счастье. Так возникали рисунки, несущие в себе смысл оберегов и носителей благопожеланий. С течением времени эти украшения на предметах быта утрачивали свои идеологические функции и переходили в эстетическую категорию. Это было рождение орнамента – как носителя красоты. И это великое искусство орнаментального украшения бытовых вещей существуют у всех народов мира.

Прикладное искусство узбекского народа имеет многовековую историю. Оно переживало как периоды угасания, так и времена бурного расцвета. Особый период расцвета узбекского народного искусства отмечен в эпоху тимуридов XIV-XVI веков. В это время сформировался стиль многих видов прикладного искусства, с небольшими изменениями продолжающийся в наши дни.

Керамика – один из древнейших видов искусства. Включает в себя как бытовые и декоративные предметы, так и пластику малых форм. Общенациональные формы предметов четко делятся на региональные  художественные школы по цветовой гамме и орнаменту. Ручная вышивка – украшает настенные панно различных форм и размеров (в зависимости от места расположения в традиционном узбекском интерьере), бытовые предметы, одежду и мелкие домашние вещи. Так же делится по цвету и орнаменту на отдельные школы. Набойка – основное традиционное применение в качестве мелких домашних вещей, подкладки в одежде. Со второй половины XX века применяется как декоративное украшение. Сочетает в себе два вида искусства: орнаментация тканей и резьбу по дереву. Национальные ткани – «Абровый» или «Облачный» узор шелковых тканей создает непередаваемый сказочный каскад яркого цвета и неисчерпаемого многообразия рисунка. Одежда – является одним из ведущих признаков этноса.  Узбекская народная одежда отличается удивительным  феноменом приспособляемости к окружающей среде. Разнообразие рисунка тканей придает неповторимые оттенки немногочисленным вариантам как мужской, так и женской одежды. Ковроделие было развито в Узбекистане среди отдельных групп населения в Ферганской долине, Джизака и Южного Узбекистана, в также фабричного изготовления в Хорезме. Золотое шитьё – единственный пункт производства золотошвейных изделий до начала XX века «Звезда Востока» - Сказочная Бухара. Изысканный узор, тонкость работы и фантастическое узоротворчество мастеров создали этому виду мировую славу. Чеканка по металлу – вариации металлических изделий, украшенных чеканным узором, изменяются в различных  традиционных центрах их изготовления: Бухара, Хива, Самарканд, Ферганская долина. Мастера создают не только варианты подобных форм предметов, но меняют орнамент и его композиции. Музыкальные инструменты – музыка любого народа отражает его душевные качества. Немалую роль в этом эмоциональном настрое играет и художественное оформление самого музыкального инструмента. Узбекские мастера смогли не только отшлифовать до тончайшего изящества форму инструмента, но и нашли прекрасные материалы (полудрагоценные камни, перламутр) для создания, соответственно форме, дополняющего рисунка инструктации.

Обретение Республикой Узбекистан независимости открыло новые перспективы   во многих сферах её деятельности, в частности – в развитии народного прикладного искусства. Большое внимание творчеству народных мастеров уделяет Президент Узбекистана И. А. Каримов.

Древний город Бухара – земля священной лампы и восточной красоты. Караваны Великого древнего Шелкового Пути никогда не забывали посетить этот город – оазис среди пустыни. Сегодня Бухара знаменита не только окрестными историческими памятниками, но и возрождением и чтением древних традиций и обычаев. Бухара – один из наиболее древних городов Центральной Азии. Город насчитывает более 2500 тысяч лет и наряду с Самаркандом является уникальным хранителем Древней культуры и эпоса.

Творческо-Инициативный Центр Развития Ремесленничества среди Молодежи «Садбарг», директором которого я являюсь, расположен в центре Бухары в Республике Узбекистан.

Деятельность нашего центра связана с золотошвейным производством, ткачеством ковров, ручной работой, включая создание различной одежды, в которых сочетаются национальные традиции и направления перспективной моды. Также центр выполняет   образовательную функцию,  воспитывая молодое поколение ремесленников, которым передаются древние секреты мастерства  и рукоделия. Центр оказывает всевозможную помощь в развитии фольклорной музыки и танцев. Помогает раскрыться молодым талантам, поддерживая их выступления на различных международных конкурсах и фестивалях. Мы участвовали во многих фестивалях и выставках, связанных с ремесленным искусством и фольклором.  Так мы были в Америке, Англии, Японии, Франции, Германии, Швейцарии и других странах. Главной целью нашей деятельности является возрождение и раскрытие национальных  традиций в искусстве и фольклоре. Надеемся, что и в Вашей стране на этом фестивале мы достойно выступим и покажем интересную программу, которая поможет получше узнать нашу страну с её богатым историческим наследием и культурой.

Благодарю всех за внимание!

Директор Центра «САДБАРГ»,

САЛИМОВА  МАКФУЗА
    Αναφορά επί του θέματος: «Διακοσμητική τέχνη του Ουζμπεκιστάν» για την συμμετοχή στο φεστιβάλ στην Καβάλα.

Aξιότιμοι κυρίες και κύριοι, επισκέπτες και συμμετέχοντες στο φεστιβάλ, σας καλησπερίζω εξ ονόματος της ουζμπεκικής περιοχής. Είμαι στην ευτυχή θέση να σας χαιρετώ σε αυτό το φεστιβάλ -  Cosmopolis, η ίδια η ονομασία του οποίου τα λέει όλα. Το φεστιβάλ αυτό πρέπει για άλλη μια φορά να ενώσει τους λαούς μας και να δείξει, ότι όλοι εμείς αποτελούμε κομμάτι της Οικουμένης σ’ αυτό το απέραντο Σύμπαν.

Η επιδίωξη του  κάλους είναι χαρακτηριστικό όλων των λαών του κόσμου σε όλες της εποχές. Η χρονική και εθνική πολυμορφία εδραίωσε διαφορετικές σε κάθε έθνος αντιλήψεις για την ομορφιά. Στην πρώιμη αρχαιότητα ο άνθρωπος, περιτριγυρίζοντας τον εαυτό του με τα απαραίτητα για την επιβίωση αντικείμενα, προσπαθούσε να τα προικίσει με δυνάμεις, οι οποίες θα εξασφάλιζαν την ασφάλειά του στον τριγύρω απειλητικό κόσμο της φύσης, θα του έφερναν ευδαιμονία και τύχη. Έτσι προέκυπταν ζωγραφιές, που έφεραν το νόημα της προστασίας και ευμένειας. Με την πάροδο του χρόνου τα στολίδια αυτά στα αντικείμενα της καθημερινότητας έχαναν τις ιδεολογικές τους λειτουργίες και μετέβαιναν στην αισθητική κατηγορία. Αυτή ήταν η γέννηση του κοσμήματος ως φορέα της ομορφιάς. Και αυτή η υψηλή τέχνη της διακόσμησης αντικειμένων της καθημερινότητας βρίσκεται σε όλους τους λαούς του κόσμου.

Η διακοσμητική τέχνη του ουζμπεκικού λαού έχει ιστορία πολλών αιώνων. Έχει ζήσει τόσο περιόδους παρακμής, όσο και περιόδους μεγάλης άνθησης. Ιδιαίτερη άνθηση της ουζμπεκικής λαϊκής τέχνης παρατηρείται την εποχή των «τιμουρίδων» 14ος-16ος αιώνας. Σε αυτή τη περίοδο διαμορφώθηκε το στυλ πολλών ειδών της διακοσμητικής τέχνης, που διατηρείται με μικρές αλλαγές μέχρι τις μέρες μας. 

Κεραμική – ένα από τα αρχαιότερα είδη τέχνης. Περικλείει καθημερινά και διακοσμητικά αντικείμενα, όσο και πλαστική μικρών μορφών. Οι κοινές σε όλη τη χώρα μορφές αντικειμένων χωρίζονται σε τοπικές καλλιτεχνικές σχολές σύμφωνα με τη γκάμα χρωμάτων και τη διακόσμηση. Κεντήματα στο χέρι στολίζουν επιτοίχια πανό  διαφόρων σχημάτων και μεγεθών (τα οποία εξαρτώνται από την θέση που θα έχουν στο ουζμπεκικό παραδοσιακό περιβάλλον ) καθώς και αντικείμενα καθημερινής χρήσης, ρούχα και οικιακά μικροπράγματα. Επίσης χωρίζονται ανάλογα με τα χρώματα και τη διακόσμηση σε ξεχωριστές σχολές. Φάλτσο – χρησιμοποιείται παραδοσιακά σε μικρά οικιακά αντικείμενα και σε φόδρες ρούχων. Από το δεύτερο μισό του 20ού αιώνα  χρησιμοποιείται σαν διακοσμητικό στόλισμα. Συμπεριλαμβάνει δύο είδη τέχνης: διακόσμηση υφασμάτων και ξυλογλυπτική. Εθνικά υφάσματα – το σχέδιο σε σχήμα «σύννεφου» των μεταξένιων υφασμάτων δημιουργεί μια απερίγραπτη ζωντανή παραμυθένια αίσθηση πολυχρωμίας και ατελείωτης πολυμορφικής ζωγραφιάς. Ενδυμασία – αποτελεί ένα από τα βασικά στοιχεία του έθνους. Η ουζμπεκική λαϊκή ενδυμασία ξεχωρίζει για την μοναδική της ικανότητα να προσαρμόζεται στο τριγύρω περιβάλλον. Η πολυμορφία της ζωγραφικής των υφασμάτων δίνει ανεπανάληπτες αποχρώσεις στα όχι και πολλά είδη τόσο του ανδρικού όσο και του γυναικείου ρουχισμού. Ταπητουργία – ήταν αναπτυγμένη στον ουζμπεκικό χώρο σε ξεχωριστές ομάδες πληθυσμού στην Φεργανική πεδιάδα, στο Ντζισάκ και στο Νότιο Ουζμπεκιστάν καθώς και σε βοιοτεχνικό επίπεδο στο Χορέζμ.

Ύφανση με Χρυσό – το μοναδικό σημείο παραγωγής χρυσοκέντητων ειδών έως τις αρχές του 20ού  αιώνα «Αστέρι της Ανατολής» - η Μαγική Μπουχάρα. Το εξεζητημένο σχέδιο, η λεπτότητα της δουλειάς και η φανταστική δημιουργικότητα των τεχνιτών συνηγόρησαν στην παγκόσμια φήμη αυτού του είδους. Χαρακτική σε μέταλλο – οι παραλλαγές μεταλλικών ειδών στολισμένων με χαραγμένα σχέδια, ποικίλουν στα διάφορα παραδοσιακά κέντρα κατασκευής τους: Μπουχάρα, Χίβα, Σαμαρκάντ, Φεργανική πεδιάδα. Οι τεχνίτες δε δημιουργούν μόνο  παραλλαγές παρόμοιων μορφών των αντικειμένων, αλλάζουν και τη διακόσμηση και τη σύνθεσή της. Μουσικά όργανα – η μουσική οποιουδήποτε λαού αντικατοπτρίζει τις πνευματικές του ιδιότητες. Η καλλιτεχνική επιμέλεια του ίδιου του μουσικού οργάνου παίζει κι αυτή σημαντικό ρόλο σ’ αυτό το συναισθηματικό «κούρδισμα». Οι ουζμπεκικοί τεχνίτες κατάφεραν όχι μόνο να λειάνουν με άπειρη κομψότητα το σχήμα του οργάνου, αλλά βρήκαν και θαυμάσια υλικά (ημιπολυτελείς λήθη, σεντέφι) για την επιπλέον διακόσμηση των οργάνων ανάλογη του σχήματός τους. 

Η ανεξαρτητοποίηση της Δημοκρατίας του Ουζμπεκιστάν ανοίγει νέους ορίζοντες σε πολλές σφαίρες της δραστηριότητάς της, και ειδικά στην ανάπτυξη της λαϊκής διακοσμητικής τέχνης. Μεγάλη σημασία στη λαϊκή δημιουργία των τεχνιτών δίνει ο Πρόεδρος του Ουζμπεκιστάν Ι. Καρίμοβ.

Η αρχαία πόλη Μπουχάρα – η γη του ιερού λύχνου και της ανατολικής ομορφιάς. Τα καραβάνια του Μεγάλου αρχαίου Δρόμου του Μεταξιού ποτέ δε ξεχνούσαν να επισκεφθούν αυτή τη πόλη – μια όαση στη μέση της ερήμου. Σήμερα η Μπουχάρα φημίζεται όχι μόνο για τα ιστορικά αγάλματα της περιοχής, αλλά και για την αναγέννηση και τον σεβασμό στις αρχαίες παραδόσεις και στα έθιμα. Μπουχάρα – νία από τις αρχαιότερες πόλεις της Κεντρικής Ασίας. Η πόλη απαριθμεί πάνω από 2500 χρόνια και μαζί με το Σαμαρκάντ αποτελεί μοναδικό φύλακα Αρχαίας κουλτούρας και  έπους. 

Το κέντρο καλλιτεχνικής-πρωτοβουλίας ανάπτυξης της χειροτεχνίας μεταξύ της νεολαίας «Σαντμπαργκ», διευθύντρια του οποίου είμαι, βρίσκεται στο κέντρο της Μπουχάρας στη Δημοκρατία του Ουζμπεκιστάν.

Οι δραστηριότητες του κέντρου μας αφορούν στην ύφανση με χρυσό, στην ύφανση χαλιών, στην χειροποίητη εργασία, συμπεριλαμβάνοντας τη δημιουργία διάφορου ρουχισμού στον οποίο η εθνική παράδοση συναντάει τις τάσεις της σύγχρονης μόδας. Επίσης το κέντρο επιτελεί εκπαιδευτική λειτουργία, διαπαιδαγωγώντας τη νέα γενιά τεχνιτών, στους οποίους μεταδίδονται τα αρχαία μυστικά της τεχνικής και χειροτεχνίας. Το κέντρο παρέχει κάθε είδους βοήθεια για την ανάπτυξη της λαϊκής μουσικής και τέχνης. Βοηθάει τα νέα ταλέντα να ανοιχθούν στηρίζοντας τις εμφανίσεις τους στους διάφορους διεθνείς διαγωνισμούς και φεστιβάλ. Συμμετείχαμε σε πολλά φεστιβάλ και εκθέσεις που σχετίζονταν με την χειροτεχνία και το φολκλόρ. Έτσι έχουμε βρεθεί στην Αμερική, Αγγλία, Ιαπωνία, Γαλλία, Γερμανία, Ελβετία και άλλες χώρες. Ο βασικός στόχος της δραστηριότητάς μας είναι η αναγέννηση και διεύρυνση των εθνικών παραδόσεων στην τέχνη και στο φολκλόρ. Ελπίζουμε ότι και στη δική σας χώρα σε αυτό το φεστιβάλ θα έχουμε μια αξιόλογη εμφάνιση καθώς θα  παρουσιάσουμε ένα  ενδιαφέρον πρόγραμμα, το οποίο θα βοηθήσει στην καλύτερη προσέγγιση της χώρας μας με τη πλούσια κληρονομιά και κουλτούρα της.

Σας ευχαριστώ όλους για την προσοχή σας,

Διευθύντρια του Κέντρου «Σαντμπάργκ»,

Σαλίμοβα Μακφούζα
Δράσεις Πολιτισμού & Σεβασμός στην Ιστορική Ιδιαιτερότητα
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