Κωνσταντίνος Τζαφέας,
Δήμαρχος Δήμου Μετσόβου
Mayor in the Municipality of Metsovo
«Culture Identity of Mountainous Areas »

«Πολιτιστική Ταυτότητα Ορεινών Περιοχών»

Αντικείμενο της εισήγησης είναι η παρουσίαση και η αναζήτηση στοιχείων της πολιτιστικής ταυτότητας του παραδοσιακού οικισμού του Μετσόβου, ενός οικισμού ενταγμένου σε ένα σύνολο παραδοσιακών οικισμών της Βόρειας και Κεντρικής Πίνδου σε ιδιαίτερα χαρακτηριστικό με έντονο το στοιχείο της πρωτοτυπίας και με ζωντανή έκφραση της παράδοσης που εκδηλώνεται σε όλες τις πτυχές της ζωής.

Η Μετσοβίτικη παράδοση είναι μια κατάσταση ενεργητική, ένας συγκεκριμένος τρόπος ζωής, που συνεχίζεται μέχρι τις μέρες μας αναλλοίωτη, προσαρμοσμένη όμως στον σύγχρονο τρόπο ζωής.

Μια βασική πολιτιστική εκδήλωση είναι η αναπαράσταση του Μετσοβίτικου γάμου που διαρκεί οκτώ ολόκληρες ημέρες, και είναι από τις σπουδαιότερες εκφράσεις της ζωντανής παράδοσης και ζωής του Μετσόβου.

Θα περιγράψουμε τον αρραβώνα και τον γάμο όπως γινόταν πριν από την απελευθέρωση του Μετσόβου (1912). Οι προφορικές μαρτυρίες καθώς και οι γραπτές περιγραφές από αρχεία ιστορικών οικογενειών του Μετσόβου είναι οι πηγές μας στην παρούσα εισήγηση.

Περιγράφουμε αναλυτικά τα έθιμα του αρραβώνα και του γάμου που γινόταν με παραδοσιακό τρόπο και εξωτερίκευαν τον πλούσιο συναισθηματισμό, διασκεδάζουν με τον γνώριμο παραδοσιακό τρόπο, καμαρώνοντας τις χρυσοποίκιλτες αρχοντικές Μετσοβίτικες στολές.

Ζωντανή πολιτιστική παράδοση αποτελούν και οι λαμπρές εορταστικές εκδηλώσεις της πολιούχου του Μετσόβου Αγίας Παρασκευής, ανήμερα της γιορτής το σύνολο των γυναικών του Μετσόβου ντυμένες με τις παραδοσιακές φορεσιές χορεύουν στην κεντρική πλατεία στον τρανό χορό τραγουδώντας τα παραδοσιακά Μετσοβίτικα τραγούδια σε ένα μεγάλο κύκλο.

Την ίδια ημέρα στην πλατεία του Μετσόβου το απόγευμα άνδρες και γυναίκες στήνουν τον μεγάλο χορό και καταγοητεύουν και ενθουσιάζουν τους θεατές.

Γενικά τα ήθη και έθιμα του Μετσόβου συνιστούν το πολυτιμότερο και γνησιότερο στοιχείο της Μετσοβίτικης παράδοσης και ζωής. Μιας παράδοσης που δεν είναι αντικείμενο μουσειακής χρήσης αλλά η αυτοσυνειδησία, η ταυτότητα, και η ζωή του.

ΤΖΑΦΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ

ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΜΕΤΣΟΒΟΥ. 























































































































































Δράσεις Πολιτισμού & Σεβασμός στην Ιστορική Ιδιαιτερότητα
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