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H μελέτη των πόλεων αναγνωρίζει σήμερα μοντέλα όπως  εκείνο της  συμπαγούς πόλης (compact city) και της διάχυτης πόλης. Το μοντέλο της συμπαγούς πόλης επεκτείνει τα τυπικά χαρακτηριστικά της οχυρωμένης πόλης με τη σαφή ιεραρχία ανάμεσα στα διάφορα χωρικά στοιχεία (κατοικία, σύστημα διαδρομών, γειτονιών και ενδεχομένως πλατειών), τα οποία σχηματίζουν μιαν αναγνώσιμη τάξη του αστικού ιστού. Η στάση απέναντι σε αυτή τη μορφή πόλης χαρακτηρίζεται από την επιλογή της προστασίας και της διατήρησής της με την ήπια τροποποίηση των δομών που υπάρχουν προκειμένου να δεχθούν νέες χρήσεις.
 Από την άλλη πλευρά, η διάχυτη πόλη ανταποκρίνεται σε μια δομή λίγο - πολύ αυτόνομων και ανεξέλεγκτων τμημάτων, με μικρή ή καμιά ιεραρχική τάξη και χωρίς κάποιο ευδιάκριτο ρυθμιστικό pattern. H διάχυτη πόλη χαρακτηρίζεται ως χαοτική με μετασχηματισμούς, που υποστηρίζουν δυναμικές και προκαλούν διαφορές. Στο περιβάλλον της διάχυτης πόλης, το ενδιαφέρον του σχεδιασμού επικεντρώνεται κατά κύριο λόγο στην αχανή περιφέρεια. 

Το ζήτημα των ευμετάβλητων και απεριόριστων ορίων είναι κρίσιμο για τη σύγχρονη πόλη, καθώς σχετίζεται με τις απαιτήσεις για μιαν αύξουσα προσαρμογή και ευελιξία των χωρικών δομών, σύμφωνη με τους συχνούς και  πολλές φορές απρόοπτους μετασχηματισμούς της πόλης. Καθώς μιλάμε πλέον για πολύπλοκα και μεταβαλλόμενα συστήματα, επιτυχής σχεδιασμός θεωρείται εκείνος που βασίζεται σε μια προσέγγιση που μελετά το χώρο σε όρους υποδομών. 
Είναι βέβαιο ότι οι δύο πόλεις που περιγράψαμε δεν διαχωρίζονται αλλά συνυπάρχουν. Κάθε παρέμβαση στην ιστορική πόλη συνδυάζεται με το δίκτυο του ευρύτερου αστικού συστήματος κατά τρόπο που δεν μπορεί να αγνοείται από κανένα σχεδιασμό. Εξ άλλου, χώροι του αστικού πυρήνα υποβαθμισμένοι ή εγκαταλελειμμένοι, με ή χωρίς αρχαιολογικό ενδιαφέρον, μπορεί να αποτελέσουν αντικείμενο  αστικών και αρχιτεκτονικών επινοήσεων. 

H εξέλιξη της πόλης μπορεί να μελετηθεί και διαμέσου της εξέλιξης των πολεμικών στρατηγικών και τεχνολογιών.  Χαρακτηριστικές φάσεις της εξέλιξης της πόλης ανταποκρίνονται σε μιαν αντίστοιχη πολεμική μηχανή. Η αρχιτεκτονική ήταν υπόλογη για την ασφάλεια της πόλης, ενώ η αστική μορφή όφειλε πολλά στη δυνατότητα αντίστασης σε κατάσταση πολιορκίας. Βέβαια, όπως ο Paul Virilio (1974)  επεσήμανε, οι οχυρώσεις δεν εξασφαλίζουν μόνο την άμυνα αλλά παίζουν και έναν κοινωνικοπολιτικό ρόλο στην αποκατάσταση κοινωνικής ή εθνικής συνοχής, ρόλος που εμπνέει τολμώ να πω και τον τίτλο της σημερινής συνάντησης: ‘Κάστρο σύμβολο της πόλης’. Ξένη προς τη συνοχή τη πόλης, η πρωτοβουλία των ελλήνων κατοίκων της Καβάλας στα 1864 να εγκατασταθούν εκτός των τειχών σε τόπο ‘πετρώδη, κρημνώδη και αμμώδη’ (Άγιος Ιωάννης), ύστερα από σχετικό αυτοκρατορικό διάταγμα της Πύλης (Α. Γερολύμπου, 1997) με τη διαμεσολάβηση του Οικουμενικού Πατριαρχείου, ήταν η αρχή για τη μελλοντική διάχυση της πόλης.
Αν επανέλθουμε στην άμυνα, πριν ο Ναπολέων μετατρέψει τον πόλεμο σε καθολική κινητοποίηση, οι πόλεις ήταν ο κύριος στόχος της επίθεσης. Η άμυνα απέβλεπε στην αντιμετώπιση της επίθεσης μέσω υλικών εμποδίων όπως τα κάστρα. Από το 1494, που ο οπλισμός έγινε κινητός και πιο αποτελεσματικός, τα μεσαιωνικά κάστρα αποδείχθηκαν ανίσχυρα. Οι οχυρώσεις μετασχηματίστηκαν και από την αρχή της άμυνας με υψηλά εμπόδια πέρασαν στην αρχή της άμυνας σε βάθος με ένα σύνθετο σύστημα τάφρων και χαμηλών τειχών που επέτρεπαν τους αμυνόμενους να θέτουν τους επιτιθέμενους σε διασταυρωμένα πυρά. Επιδίωξη του σχεδιασμού οχυρώσεων υπήρξε πλέον η βέλτιστη ορατότητα. 
Η επιδίωξη αυτή, η ασφαλής ορατότητα, εξακολουθεί μέχρι σήμερα να αποτελεί κεντρικό στόχο της μάχης. Ο 20ος αιώνας υπήρξε ο αιώνας που προσδιορίστηκε από την αποκόλληση του ανθρώπου από τη γη και οι πολεμικές τέχνες επωφελήθηκαν. Τα βομβαρδιστικά απέδειξαν την άμυνα με υλικά εμπόδια μάταιη και το ρόλο των οχυρώσεων ανέλαβαν άυλα ‘τείχη’ πληροφορίας: τα radar. Σήμερα οι υπολογιστές επιτρέπουν τα τείχη των radar να κτίζονται γύρω από όλο τον πλανήτη. Βεβαίως με τη διπολική ένταση του ψυχρού πολέμου το radar έδωσε τη θέση του στην πυρηνική ομπρέλα. Η άμυνα ακολούθησε άλλη τακτική. H  ισχύς πολλαπλασιάστηκε και αποκεντρώθηκε και το ζητούμενο ήταν η επιβίωση του αμυντικού συστήματος ακόμη και αν τμήματά του (κόμβοι και συνδέσεις) είχαν καταστραφεί (Μanuel De Landa, 1991).    

Είναι φανερό ότι τα όρια της πόλης παρουσιάζουν μετασχηματισμούς και μετατοπίσεις με πιο πρόσφατο την οθόνη των υπολογιστών ή της τηλεόρασης ως interface: επιφάνεια εγγραφής μιας νέου είδους παράστασης του ορίου, δια της οποίας η επικοινωνία πρόσωπο με πρόσωπο υποχωρεί και η διάκριση ανάμεσα στο εδώ και εκεί γίνεται αδιάφορη. Ο ‘οχυρωμένος περίβολος’ είναι μια ανάμνηση… Όχι όμως και ο έλεγχος. Κάθε ‘είσοδος’ επιτρέπει σήμερα τη διέλευση σε ένα δίκτυο πληροφορίας και αποτελεί ένα σημείο ελέγχου. Καθώς μη φυσικά συστήματα ελέγχου απαξίωσαν τα φυσικά όρια, η ασφάλεια δεν είναι πλέον ένας γεωγραφικά ορισμένος αστικός όρος. 

Ωστόσο, παρά  την  εξαφάνιση των περιαστικών ορίων, ο εσωτερικός διαχωρισμός αποτελεί χαρακτηριστικό των σύγχρονων πόλεων, ενώ οι διαιρέσεις δηλώνουν τις κοινωνικές, οικονομικές και πολιτικές διαφορές μέσα στις πόλεις.  

Η γεωγραφικά ορισμένη περίμετρος της πόλης δεν υφίσταται, λόγω της εξέλιξης των μεταφορών, της επικοινωνίας και των πολεμικών τεχνολογιών. Η πόλη υπάρχει ακόμη αλλά δεν λογαριάζεται πλέον με την παλαιά αντίθεση ανάμεσα σε ένα εσωτερικό και ένα εξωτερικό, τις εκατέρωθεν δηλαδή περιοχές μιας οχύρωσης, ανάμεσα στο κέντρο και την περιφέρεια ή την πόλη και την εξοχή. Η αποκέντρωση, η κινητικότητα του κεφαλαίου και η βιομηχανική αποσυμπίεση στα αστικά κέντρα δημιούργησαν ότι σήμερα ονομάζεται urban sprawl με τις χαρακτηριστικές ενδιάμεσες ζώνες, γνωστές ως terrains vagues (Βλέπε το Θέμα του Συνεδρίου της UIA  στη Βαρκελώνη-1996 και τη συμβολή του I. Sola Morales). 

Βεβαίως, δεν έπαψαν να υπάρχουν όρια. Έχουν μάλλον ενταθεί και πολλαπλασιαστεί με λεπτούς και αόρατους τρόπους. Έχουμε οχυρώσεις ανάμεσα σε πολίτες, ανάμεσα σε ντόπιους και ξένους, παλαιούς και νέους κατοίκους: οι ‘εχθροί’ είναι intra muros, ή ίσως παντού. Αν η πόλη του Βερολίνου επανασυνδέθηκε στα 1989, η αμερικάνικη πόλη παρέμεινε διαχωρισμένη με αόρατες γραμμές αποκλεισμού-φυλετικού, ταξικού και εξουσίας. Οι διαιρεμένες πόλεις δεν λείπουν από τα σενάρια εξουσίας και μετά το Βερολίνο ή το Los Angeles θα μπορούσαμε να αναφερθούμε στη Βηρυτό, το Soweto, το Βelfast, την Ιερουσαλήμ. Οι διαιρεμένες ή απαγορευμένες πόλεις συζητήθηκαν με υποδειγματικό τρόπο στις διεθνείς επιστημονικές συναντήσεις που διοργάνωσε η Αμβέρσα ως Πολιτιστική Πρωτεύουσα της Ευρώπης με τίτλο openstad (P. Uyttenhove, ed., 1993).
Σε πλανητικό επίπεδο η Παγκόσμια Πόλη (Global City)   που χαρακτηρίζεται από το διευρυμένο ψηφιακό εμπόριο και την οικονομία της ελεύθερης αγοράς, υποβάλλει μια νέα αστική δομή και νέου τύπου όρια και οχυρώσεις. Η γεωγραφική διασπορά των οικονομικών δραστηριοτήτων και η ενσωμάτωσή τους σε νέες θέσεις είναι το κλειδί για την παγκοσμιοποίηση κάθε μητρόπολης. Mπορούμε να δούμε τις πόλεις ως τόπο εκδήλωσης των αντιφάσεων της παγκοσμιοποίησης. Η μορφή της global city που προβάλλει τις ενοποιητικές δυνατότητες διασυνοριακής συνεργασίας, εντείνει τη σύγκρουση στο εσωτερικό των πόλεων ανάμεσα σε εκείνους που ωφελούνται από τη σύνδεση και εκείνους που βασικά την υπηρετούν. Όπως όμως είπαμε, το νέο τοπίο της πληροφορίας δεν είναι αδιάφορο για τον έλεγχο. Ζητούμενο πλέον είναι τα νέα όρια και τα control points, οι άυλες οχυρώσεις που εμποδίζουν την είσοδο στα παγκόσμια δίκτυα.

Τη μέχρι τώρα επιδίωξη ορίων και αποκλεισμών στις πόλεις διέτρεχε η διαίρεση ελέγχου /ελευθερίας που ένας δυϊσμός τροφοδοτούσε ως αυτονόητη, ενώ συντηρούσε και άλλες διαιρέσεις (καλό/κακό, αρετή/έγκλημα, τάξη/αταξία, φίλος/εχθρός κλπ). Όμως, οι πρόσφατες αναθεωρήσεις στη θεωρία των επιστημών απέδειξαν αυτές τις διαιρέσεις τεχνητές, επιβολές της διαχείρισης ή απλώς της φαντασίας λόγιων που έβλεπαν τον κόσμο να διχοτομείται, αρχίζοντας από τη διαίρεση εσωτερικό και εξωτερικό ή εγώ / αυτό. Στην αρχιτεκτονική, τις αναθεωρήσεις αυτές υποστήριζε η διαπίστωση ότι, παρά τις προσπάθειες επιβολής μοντέλων αφ’ υψηλού, με χαρακτηριστικά προστασίας ή ειδικών ρυθμίσεων και styles, η πόλη διαφεύγει, παρακολουθεί τη δική της δυναμική, ώστε να είναι τελικά βιώσιμη. 
Έχετε προσέξει ίσως ότι, για την περιγραφή της λειτουργίας των πόλεων, η διατύπωσή τους σε όρους δικτύων είναι κρίσιμη, καθώς αυτά ανταποκρίνονται σε ροές σχηματίζοντας ένα κινούμενο πεδίο σχέσεων, ένα πλέγμα διαδραστικών συστημάτων, όπως πχ το κεφάλαιο, το κυκλοφοριακό, το νερό, οι τηλεπικοινωνίες και η πληροφορία. Με τον έλεγχο των δικτύων συνδέεται άλλωστε κάθε έννοια πολιορκίας ή αποκλεισμού, όπως αναφέραμε ήδη. Για τη συζήτηση μπορούμε να περιοριστούμε και να θεωρήσουμε το φυσικό ‘αστικό δίκτυο’, ένα τμήμα του όλου συστήματος, μια σύνθετη οργανωτική δομή, η οποία σχηματίζεται πρωτίστως στον ανοιχτό χώρο. Το αστικό δίκτυο περιλαμβάνει σε αυτήν την περίπτωση όλα τα εξωτερικά προς τους κλειστούς χώρους συνδετικά στοιχεία, όπως πεζόδρομοι και φυτεύσεις, αυτοφερόμενοι τοίχοι-ορια, μονοπάτια και δρόμοι διαφορετικού κυκλοφοριακού φόρτου (Ν.Α. Salingaros, 1998).

Για την αξιολόγηση του δικτύου στον οχυρωμένο πυρήνα της Καβάλας, κρίναμε χρήσιμο να παρουσιάσουμε τα διαγράμματα της αστικής ανάλυσης που έγιναν με τη μέθοδο Space Syntax (Hillier and Hanson, 1984) και να τα συγκρίνουμε με αντίστοιχα διαγράμματα οχυρωμένων πόλεων της Ανατολικής Μεσογείου (A.S. Kubat, 1997), τα οποία συντάχθηκαν στα πλαίσια σχετικής έρευνας. Πρόκειται για πόλεις που χαρακτηρίζονται για τις επιρροές από πολλούς πολιτισμούς (ελληνιστικό, ρωμαϊκό, βυζαντινό, σελτζουκικό, οθωμανικό) και πολλές φιλοξενούσαν ελληνικές κοινότητες μέχρι την αρχή του 20ου αιώνα: Άγκυρα, Αττάλεια, Βursa, Diyarbakir, Erzurum, Nigde, Isnik (Νίκαια), Tραπεζούντα, Urfa.
H Space Syntax αναπτύχθηκε από τους Hillier και Hanson στο University College (Bartlett School) του Λονδίνου και αρχικά ελέγχθηκε σε 100 περιπτώσεις πόλεων. Είναι μια τεχνική που εφαρμόζεται σε μορφολογικές αναλύσεις κτιρίων, αρχιτεκτονικών σχεδίων και σχεδίων πόλεων. Στόχος της τεχνικής είναι να περιγράψει διαφορετικές μορφές σχέσεων ανάμεσα στη μορφολογική δομή του ανθρωπογενούς περιβάλλοντος, τις κοινωνικές δομές και συμβάντα. Δίνοντας ποσοτικές περιγραφές του κατασκευασμένου χώρου ο Hillier μελετά με μεγαλύτερη ακρίβεια και έχει επιχειρήματα για τις επιπτώσεις από την επιλογή του ενός ή του άλλου τρόπου παρέμβασης σε έναν τόπο. Το ερώτημα στο οποίο η μέθοδος προσπαθεί να απαντήσει είναι: ‘Τι συμβαίνει με τους υπαίθριους χώρους μιας πόλης, ώστε ορισμένοι από αυτούς χρησιμοποιούνται και άλλοι όχι; Η ακριβέστερα, τι συμβαίνει με το χωρικό πολιτισμό της Πόλης, ‘ώστε κάποιοι από τους χώρους να αποτελούν τμήμα αυτού του πολιτισμού και άλλα όχι;’

Η κεντρική ιδέα της Space-Syntax είναι η ενσωμάτωση. Η υψηλή ενσωμάτωση δηλώνει τις διαδρομές που διευκολύνουν τη διέλευση από μια περιοχή και συμμετέχουν έτσι σε ότι ονομάζεται global movement. Υπολογίζοντας τις ενσωματωμένες και απομονωμένες περιοχές μιας πόλης μπορείς να ξέρεις, αν μια πρόταση ή η ένταξη ενός ελκυστή (attractor) δηλαδή μιας νέας λειτουργίας, ενός χώρου, ενός αρχιτεκτονικού στοιχείου γενικότερα σε μια περιοχή μπορεί να ενσωματωθεί στο υπάρχον σύστημα, στην υπάρχουσα κατάσταση της πόλης. 

Ο αξονικός χάρτης (axial map) είναι η βάση της ανάλυσης ενός αστικού συνόλου. Ο χάρτης προκύπτει σχεδιάζοντας από τις μακρύτερες έως τις  βραχύτερες γραμμές, ώστε να καλυφθεί ο υπαίθριος δημόσιος χώρος μιας περιοχής. Κάθε άξονας δηλώνει την απόσταση μέχρι την οποία οι παρατηρητές μπορούν να έχουν μιαν ανεμπόδιστη ορατότητα, καθώς κινούνται μέσα στην πόλη και κοιτάζουν σε διάφορες κατευθύνσεις. 

Βρήκαμε στο Τμήμα Χωροταξίας του Πανεπιστημίου του Βόλου έναν αξονικό χάρτη (axial map) της σύγχρονης πόλης της Καβάλας. Ο χάρτης έγινε από τον καβαλιώτη, φοιτητή, στα πλαίσια του Προγράμματος Σπουδών στο συγκεκριμένο Τμήμα (Εργαστήριο Μορφολογίας του Αστικού Χώρου. Ερευνητική Μονάδα Συντακτικής Χωρικής Ανάλυσης). Αν με κόκκινες γραμμές παρουσιάζεται ο γνωστός σε όλους πυρήνας της πόλης, με μπλε χρώμα χαρακτηρίζονται οι πιο απομονωμένες περιοχές. Είναι φανερό, ότι ο οικισμός της Παναγίας δεν βρίσκεται στον πυρήνα, δεν  παραλαμβάνει διερχόμενη κίνηση, εξ αιτίας της ιδιαίτερης γεωγραφικής του θέσης ως προς τη σημερινή ανάπτυξη της πόλης. Δεν συμβαίνει το ίδιο αν μελετήσουμε μιαν ιστορική πόλη με άλλα χαρακτηριστικά, όπως πχ τη Θεσσαλονίκη ή την Αμβέρσα, των οποίων το ιστορικό κέντρο συμπίπτει σε μεγάλο βαθμό με τον πυρήνα για να αναφερθώ μόνο σε πόλεις-λιμένες, με τις οποίες μπορεί να θεωρηθεί μια αναλογία. Αυτή η εξαίρεση του ιστορικού κέντρου από τον πυρήνα είναι ένας από τους λόγους που διατηρήθηκε στην Παναγία ο οργανικός μεσαιωνικός ιστός, παρά τις μεταβολές στις κατασκευές. Δεν συμβαίνει το ίδιο με τον ιστό της περιοχής του Αγίου Νικολάου, η οποία ρυμοτομήθηκε κατά τρόπο που η οδός Κουντουριώτου θεωρείται όριο ανάμεσα στην ιστορική και τη σύγχρονη πόλη, ενώ επιμένει να αποτελεί τη βασική αρτηρία διέλευσης της διερχόμενης από την πόλη κίνησης. 

Στα γενικά συμπεράσματα από την  εφαρμογή της μεθόδου της Space Syntax σε οχυρωμένες πόλεις της Τουρκίας, περιλαμβάνονται οι ακόλουθες ομοιότητες που προκύπτουν από τη σύγκριση των πυρήνων ενσωμάτωσης:
1. Οι περισσότερoι πυρήνες ενσωμάτωσης βρίσκονται στο κέντρο των οικισμών όπου βρίσκονται και οι σημαντικότερες δημόσιες λειτουργίες τόσο εμπορικές όσο και θρησκευτικές (Tέμενος και bazaar). Τον πυρήνα σχηματίζουν οι πιο ενσωματωμένες γραμμές, οι οποίες αντιστοιχούν σε διελεύσεις περισσότερων κατοίκων.

2. Στις περισσότερες οχυρωμένες πόλεις αυτής της περιοχής, οι πυρήνες ενσωμάτωσης ορίζονται από τις εμπορικές λειτουργίες και διαπερνούν τους μεγαλύτερους κοίλους χώρους ή πλατείες (σημεία όπου βρίσκονται θρησκευτικά κτίρια), ώστε να μεγιστοποιείται τελικά η κίνηση που διασχίζει την πόλη. Οι απομονωμένες περιοχές είναι ζώνες όπου βρίσκονται οι ήσυχες περιοχές κατοικίας, σε απόσταση από τους δημόσιους χώρους. 

3. Συνήθως σε ένα πυρήνα της Δύσης, οι πιο ενσωματωμένοι χώροι συνδέουν το κέντρο με το εξωτερικό. Στην περίπτωση των πόλεων της Ανατολίας, ο πυρήνας βρίσκεται επίσης στο κέντρο αλλά δεν διανέμεται με την ίδια μορφή στο αστικό σύνολο, ενώ οι πιο απομονωμένες περιοχές βρίσκονται στις περιφερειακές ζώνες σε επαφή με τα τείχη. 

4. Η μικρή ενσωμάτωση είναι χαρακτηριστικό πόλεων της Ανατολής, καθώς η ανάγκη ιδιωτικότητας δεν ευνοεί τη διέλευση από κατοικημένες περιοχές. Αυτό άλλωστε δηλώνουν και τα cul de sacς που χωρίζονται με πύλη από τις άλλες διαδρομές και διανέμουν στις κατοικίες της ίδιας οικογένειας.   

Επιμείναμε στην περιοχή της Παναγίας εφαρμόζοντας την ίδια μέθοδο σε τρεις αποτυπώσεις του ιστού που αντιστοιχούν στα Πολεοδομικά Σχέδια 1923 και 1939 και στην ΕΠΑ (1986). Ανεξάρτητα από τις επί μέρους παρατηρήσεις, αν συγκρίνουμε τους αξονικούς χάρτες του 1923 και του 1986, η επιμονή του πυρήνα στην ίδια περίπου θέση, στο δυτικό τμήμα του οικισμού είναι χαρακτηριστική. Είναι η περιοχή που έχει την τάση να συγκεντρώνει κεντρικές λειτουργίες και, σύμφωνα με το διάγραμμα, θα ήταν μάλλον μάταιη κάθε επιχείρηση διασποράς τους σε άλλες θέσεις. Είναι επίσης χαρακτηριστική η απομόνωση των περιοχών κατοικίας στην ανατολική πλευρά του οικισμού και σε θέσεις που είναι σε επαφή με τα τείχη και την Ακρόπολη.

 Πρέπει να επισημάνουμε ότι οι διευθετήσεις στο ανατολικό τμήμα του συνόλου κατά τον 20ο αιώνα, ευνόησαν τη διείσδυση του πυρήνα προς εκείνη την κατεύθυνση. Αν λοιπόν υπάρχει σήμερα επιλογή ένταξης νέων χρήσεων στην ανατολική περιοχή (επιλογή συζητήσιμη πρέπει να επισημάνω εφόσον θα λειτουργούν ως ελκυστές, χωρίς να μπορώ να επεκταθώ περισσότερο σήμερα), αυτές θα πρέπει να υποστηριχθούν όχι από το δίκτυο της δυτικής πλευράς που σχηματίζει το σημερινό πυρήνα με ένα είδος περιφερειακής οδού η οποία δειλά-δειλά σχηματίζεται αλλά από τον επανασχεδιασμό του κόμβου της περιοχής του Υδραγωγείου, ώστε να διευκολυνθούν διελεύσεις που είναι σήμερα δυσχερείς. Βεβαίως δεν εννοώ την εφαρμογή του Ρυμοτομικού Σχεδίου και τις ‘εξυγιάνσεις’ που δρομολογεί. Αντιθέτως, ελπίζω σε έναν ευμετάβλητο κόμβο που θα διευκολύνει κατοίκους και διερχόμενους στο περιβάλλον των μνημείων και που θα λειτουργήσει καταλυτικά για την πόλη. Ο κόμβος θα αποτελούσε ιδανικό αντικείμενο όχι απλώς Πανελλήνιου αλλά διεθνούς διαγωνισμού. Είναι πραγματικά περίεργο το πώς η περιοχή αυτή δεν έχει ακόμη ενταχθεί στο πρόγραμμα των Διαγωνισμών του EUROPAN, οι οποίοι επιλέγουν ως αντικείμενα μεταβατικούς χώρους. Η πρόταση των R. Bianchi, P. Bracaglia, S. Lucibello για το SPALATO, που υπήρξε ένα από τα αντικείμενα των Διαγωνισμών στα 2004, σχολιάζεται στον Κατάλογο ως ‘συμφιλίωση της φυσικής τάξης ενός νέου πάρκου με το ιστορικό σύνολο που βρίσκεται κάθετα σε αυτό’ (Frédéric Bonnet, 2004).  

Μια δεύτερη παρατήρηση που προκύπτει από τους αξονικούς χάρτες έχει να κάνει με την Ακρόπολη. Τη λειτουργία της σε εκείνη τη θέση εξυπηρετούσε ένα δαιδαλώδες δίκτυο, το οποίο αντιστοιχεί στις πιο απομονωμένες λειτουργίες και βεβαίως δεν συμμετέχει στον πυρήνα ενσωμάτωσης. Επειδή φιλοδοξία πολλών είναι να δουν το κάστρο να φιλοξενεί υπερτοπικές λειτουργίες, εφαρμόσαμε τη μέθοδο της Space Syntax για δύο περιπτώσεις. Στην πρώτη περίπτωση η Ακρόπολη θεωρείται ως περίβολος ενός άβατου. Στη δεύτερη περίπτωση θεωρήσαμε μιαν εικονική διαδρομή που συνδέει την ανατολική και τη βορειο-δυτική πύλη, ώστε να συνδέονται οι ροές της  ανατολικής και της βόρειας περιοχής. Ακόμη και στην περίπτωση αυτή, το διάγραμμα δεν κοκκίνησε στην περιοχή της Ακρόπολης. Αυτό που το διάγραμμα δηλώνει είναι ότι η Ακρόπολη μόνο τοπικές δημόσιες λειτουργίες μπορεί να φιλοξενήσει και περιστασιακά ίσως υπερτοπικές, όπως ήδη συμβαίνει, με πρόβλεψη πάντα, ώστε να μην καταρρεύσει το σύστημα.( Δεν συμπεριλαμβάνω βέβαια στις υπερτοπικές λειτουργίες τις ελεύθερες διαδρομές μεμονωμένων επισκεπτών). Δεν είναι τυχαίο ότι παρεμβάσεις για υπερτοπικές λειτουργίες που μελετήθηκαν παλαιότερα για ανάλογες θέσεις, προέβλεπαν μετασχηματισμό του ιστού στον περιβάλλοντα χώρο (Βλέπε Ανάκτορα στην Ακρόπολη ή Σχολή στο Κάστρο της Καβάλας) κάτι που ελπίζω δεν είναι στις προθέσεις της διαχείρισης της πόλης σήμερα.

Eίναι φανερό ότι τη διαχείριση απασχολεί πλέον το ζήτημα ότι εγκαταλελειμμένα μνημεία, αδιάφορες κατασκευές και ελλιπείς υποδομές δεν αποτελούν όρο επιβίωσης της πόλης. Αλλά είναι επίσης διαδεδομένο πλέον τόσο στους κύκλους των διαχειριστών όσο και στους κύκλους της προστασίας, ότι τα μνημεία δεν υπάρχουν μόνο για τους ειδικούς ή την τουριστική ανάπτυξη. Βεβαίως ο τουρισμός είναι μια αποδοτική μηχανή. Αποτελεί όμως λόγο για ένα μονοδιάστατο προγραμματισμό που θα παρέβλεπε τις απαιτήσεις των ανθρώπων που ζουν σήμερα στην πόλη;

Αν ανάπτυξη είναι μια μη αναστρέψιμη διαδικασία μετασχηματισμών, κατά τους οποίους οι πόλεις αποκλίνουν από την καταγωγή τους σε βαθμό που η ταυτότητά τους να αλλάζει, κάθε επικείμενο επίπεδο ανάπτυξης είναι ένα νέο σημείο μη επιστροφής. Καθώς το περιβάλλον των μνημείων μεταβάλλεται, το σισύφειο έργο της αποκατάστασης δεν μπορεί να αγνοεί ότι νόημα για τη ζωή δεν έχει ο αποκλεισμός των ευρημάτων αλλά η λειτουργία τους στις ανοιχτές σειρές επαναδιαπραγμάτευσης της μνήμης από κάθε νέα γενιά.  Στο κάστρο στον ομώνυμο βράχο Castelgrande στην πόλη Bellinzona στην περιοχή του Ticino, η οχύρωση δεν παρουσιάζει σημαντικές αλλαγές από το 1500 μ.Χ. (το κάστρο διαμορφώνεται μεταξύ 13ου και 15ου αιώνα, με πρώτη αναφορά οχύρωσης το 590 μ.Χ). Ο Aulerio Galfetti (2001) που είχε αναλάβει τις επεμβάσεις στο κάστρο και τη σύνδεσή του με τη πόλη υποστηρίζει:  ‘Δεν έχει νόημα να αναστηλώνεις ένα κάστρο. Ένα κάστρο είναι πιο γοητευτικό, πιο επιβλητικό σαν ερείπιο και όχι σαν αναστηλωμένο κάστρο. Η ιδέα λοιπόν ήταν να μετασχηματιστεί το κάθε στοιχείο άμυνας (ο βράχος, τα τείχη, το νερό, το χορτάρι) σε στοιχεία χαράς, σε στοιχεία φωτεινά. Ο τόπος παύει έτσι οριστικά να είναι κάστρο και γίνεται πάρκο’.  
Ο ρεαλιστικός σχεδιασμός είναι προσαρμοστικός και δραστικός. Προσανατολίζει την ενέργεια για να προσεγγίσει εφικτούς στόχους. Αντί για τη χωρική ενότητα, δημιουργεί διαφορές και τονίζει τις τοπικές ιδιαιτερότητες αξιολογώντας τα πλεονεκτήματα ανταγωνιστικών μεταξύ τους όρων. Στα 1975, το Συμβούλιο της Ευρώπης ανέθεσε στο Υona Friedman τη συγγραφή ενός manual για την Ευρωπαϊκή πόλη που αποτελούσε προσωπική συμβολή στο Έτος Ευρωπαϊκής Αρχιτεκτονική Κληρονομιάς από έναν άνθρωπο που δεν υπήρξε ιστορικός. Τίτλος: Ιt is your town- Know how to protect it (Υona Friedman, 1975). Το εικονογραφημένο σχόλιο του μετασχηματισμού της πόλης καταλήγει στην πρόταση δημιουργίας urban village μέσα στις πόλεις, ώστε αυτό-οργανωμένα σύνολα να αντιμετωπίζουν αποτελεσματικά τα προβλήματα της ζωής τους στην πόλη με αποφάσεις που παίρνουν οι ίδιοι οι κάτοικοι και όχι οι experts. 
Αν για τον Friedman ‘τα Αστικά Χωριά αποτελούν την εγγύηση της διαφοροποίησης που χαρακτηρίζει τον αστικό πολιτισμό’, ο ευέλικτος σχεδιασμός της ανοιχτής σήμερα πόλης αναζητά τις πολλαπλές δυνατότητες που προσφέρουν οι τοπικές συνθήκες και τις υποστηρίζει. Γι’ αυτό το λόγο η πόλη νοείται ως δραστήρια επιφάνεια που υποστηρίζει διαφορετικά προγράμματα, συμβάντα και αναπτύξεις. Με τις νέες συνθήκες ο επιτυχής σχεδιασμός είναι εκείνος που συνεκτιμά όλες τις μορφές πραγματικότητας με σκοπό να τις αναπτύξει, ώστε να οδηγήσει σε μια καλλίτερη λειτουργία του αστικού συστήματος. Από αυτό δεν εξαιρείται κανένας και γι’ αυτό κανείς δεν μπορεί να αποφασίζει μόνος του.
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