Αγαπητοί Σύνεδροι

Σας ευχαριστώ για την παρουσία σας και για την συμμετοχή σας στο Διεθνές συνέδριο με τίτλο «Δράσεις πολιτισμού & Σεβασμός στην Ιστορική Ιδιαιτερότητα ». 

Το συνέδριο διοργανώνεται στα πλαίσια του Προγράμματος Ολοκληρωμένης Αστικής Ανάπτυξης, Π.Ε.Π Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης 2000 – 20006, και συγκεκριμένα μέσα από την εγκεκριμένη πράξη «Συνέδρια».  

Έχει εγκριθεί για τον Δήμο Καβάλας, μια ολοκληρωμένη πρόταση με τίτλο «Επιχειρησιακό Σχέδιο Αστικής Ανάπτυξης Δήμου Καβάλας Περιοχής Ιστορικού Κέντρου (Χερσόνησος Παναγίας – Αγ. Νικολάου – παλιού Καρνάγιου)», που  προσανατολίζεται στην αξιοποίηση - αναβάθμιση μιας ιστορικής και  ανεκμετάλλευτης περιοχής, του Ιστορικού Κέντρου της πόλης της Καβάλας και ιδιαίτερα της χερσονήσου της Παναγίας, που σε συνδυασμό με την αξιοποίηση των επιχειρηματικών ευκαιριών που παρουσιάζονται, μπορεί να δώσει μια πολιτιστική, τουριστική και επιχειρηματική ανάπτυξη
Η πρόταση του Δήμου Καβάλας κυρίως στοχεύει στην δημιουργία των κατάλληλων υποδομών, τόσο κτιριακών όσο και σε εξοπλισμό και στελεχιακό δυναμικό, που να καταστήσουν την περιοχή παρέμβασης ένα ζωντανό και ενεργό κομμάτι της πόλης, εκεί όπου να μπορέσουν να αναπτυχθούν νέες επιχειρηματικές δραστηριότητες, και οι παλαιές να ενισχυθούν και συντηρηθούν. 

Είναι φανερό ότι ως Δημοτική αρχή προσπαθούμε να αναβαθμίσουμε την περιοχή μέσα από  συγκεκριμένες παρεμβάσεις και έργα που στόχο έχουν να αναβαθμίσουν αισθητικά, λειτουργικά, αναπτυξιακά ένα από τα ιστορικά και πιο αξιόλογα κομμάτια του Δήμου. 

Τον πολιτισμό και τις προοπτικές που αυτός μπορεί να δημιουργήσει, τον θεωρούμαι μια αναπτυξιακή ατμομηχανή που μέσα από συγκεκριμένες παρεμβάσεις και δράσεις μπορεί να ωθήσει σε σημαντικές  αναπτυξιακές και επιχειρηματικές επενδύσεις στην περιοχή μας. 

Μέσα από την αξιοποίηση Κοινοτικών και εθνικών πόρων στοχεύουμε να δημιουργήσουμε και αναδείξουμε πολιτιστικές δράσεις που θα προβάλουν την Καβάλα και θα την καταστήσουν ένα πολιτιστικό κέντρο.

Μέσα επομένως από τις δράσεις που αναλάβαμε να υλοποιήσουμε μέσα από περιφερειακά και εθνικά προγράμματα, στοχεύουμε να ευαισθητοποιήσουμε και ενημερώσουμε τους κατοίκους και τους φορείς της πόλης, για συγκεκριμένα επίκαιρα θέματα που απασχολούν τους ίδιους αλλά και την περιοχή μας.

Στα πλαίσια αυτά οργανώνουμε το δεύτερο διεθνές συνέδριο «Δράσεις πολιτισμού & Σεβασμός στην Ιστορική Ιδιαιτερότητα »,  που ξεκινάει σήμερα και εντάσσεται στον άξονα πολεοδομικής οργάνωσης και αξιοποίησης του ιστορικού κέντρου της Καβάλας. 

Συγκεκριμένα, η σημερινή και αυριανή διημερίδα στοχεύει στην ανταλλαγή τεχνογνωσίας στον τομέα της προώθησης του πολιτισμού και την ανάδειξη της ιστορικής μοναδικότητας κάθε πόλης ως μέσου  ανάπτυξης και προώθησης του πολιτισμού. 

Προβλέπεται συνολικά να διοργανώσουμε  4 συνεδρία που  θα συμβάλλουν  σημαντικά στη χάραξη και ορθή επιλογή μιας ολοκληρωμένης τεχνικοοικονομικής παρέμβασης στην ιδιαιτέρως αξιόλογη παραδοσιακή περιοχή. 

Η πρόσκληση  ειδικών από διάφορες πόλεις του εξωτερικού, αλλά και την Ελλάδα στα πλαίσια ενός διεθνούς φόρουμ κατά την διάρκεια του οποίου θα αναπτυχθεί ένας παραγωγικός προβληματισμός για το ύφος, το περιεχόμενο και τα τεχνικοκοινωνικοοικονομικά αποτελέσματα μιας ολοκληρωμένης αστικής παρέμβασης στη συγκεκριμένη περιοχή, είναι βέβαιο ότι θα αποτελέσει ιδιαιτέρως χρήσιμο εργαλείο στην όλη προσπάθεια υλοποίησης του προγράμματος.

Εύχομαι να έχει επιτυχία το συνέδριο σας να βγουν χρήσιμα συμπεράσματα τα οποία θα βοηθήσουν και εμάς στις αποφάσεις μας για τον τρόπο αξιοποίησης και ενεργοποίησης του ενδογενούς δυναμικού μας.

Σας ευχαριστώ

