Η ΑΚΡΟΠΟΛΗ ΤΗΣ ΚΑΒΑΛΑΣ
Α. ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

(Φωτ. 1) 

Ένα από τα πιο έντονα στοιχεία του τοπίου της Καβάλας, όπου είναι εμφανείς όλες οι φάσεις της διαχρονικής της παρουσίας, είναι  η ακρόπολή και γενικότερα η οχύρωσή της, στα όρια της οποίας αναπτύχθηκε η αρχαία και η βυζαντινή πόλη.

Η αρχαία πόλη γρήγορα απέκτησε οχυρωματικό περίβολο, ίσως τον 5ο αιώνα π.Χ. Στην αρχική αυτή χάραξη  κτίσθηκαν αργότερα το βυζαντινό τείχος και το τείχος της Τουρκοκρατίας.

Το Βυζαντινό φρούριο της Χριστούπολης αναφέρεται πολύ συχνά στις πηγές μετά τα τέλη του 12ου αιώνα και πέρασε διαδοχικά στην κυριαρχία των Λομβαρδών (1204), των Φράγκων (1208), ξανά των βυζαντινών και στην συνέχεια των Τούρκων (1391).

Η ακρόπολη, στην μορφή που την βλέπουμε σήμερα, πρέπει να κτίσθηκε στο πρώτο τέταρτο του 15ου αιώνα, στην θέση της Βυζαντινής ακρόπολης της Χριστούπολης, που καταστράφηκε στα 1391 από τους Τούρκους και που ίχνη της διακρίνονται σε πολλά σημεία.

Μία πρόσκαιρη κατάληψή της από τους Βενετούς στα 1425 ανάγκασε τους Τούρκους να την οχυρώσουν περισσότερο φοβούμενοι καινούργιες επιθέσεις. 

(Φωτ. 2) 
Ή ακρόπολη της Καβάλας είναι οχυρομένος περίβολος, που ακολουθώντας τη διαμόρφωση και τη κλίση του βραχώδους εδάφους, χωρίζεται σε δύο άνισα μέρη από ένα εγκάρσιο τείχος (Φωτ. 3), δηλαδή στον εξωτερικό περίβολο (Φωτ.4),  που προστατεύει την χαμηλότερη και επισφαλέστερη πλαγιά του λόφου (Φωτ.5) και στον εσωτερικό  περίβολο (Φωτ. 6)που  αποτελούσε το ασφαλέστερο τμήμα της ακρόπολης και επειδή περιέκλειε όλους τους απαραίτητους για την άμυνα χώρους (Φωτ. 6α), τη δεξαμενή του νερού, την αποθήκη πυρομαχικών και τροφίμων (σήμερα ονομάζεται φυλακή), χώρους ανάπαυσης της φρουράς καθώς και τον κεντρικό κυκλικό πύργο προορισμένο για την ύστατη άμυνα (Φωτ. 7). 


Τυπολογικά η ακρόπολη εντάσσεται στους μεσαιωνικούς περιβόλους της «λευκής εποχής».

Β. ΠΡΟΤΑΣΗ για την συντήρηση – επανάχρηση – τριών μνημείων στον χώρο της ακρόπολης

Η μελέτη που παρουσιάζουμε αφορά στη συντήρηση – επανάχρηση τριών μνημείων, τα οποία βρίσκονται στον χώρο του εσωτερικού περιβόλου της ακρόπολης. Τα μνημεία αυτά είναι ο Κυκλικός Πύργος , η «Φυλακή» και το Φυλάκιο. 

Β1. ΚΥΚΛΙΚΟΣ ΠΥΡΓΟΣ

Ο κυκλικός πύργος (Φωτ. 8) είναι κτισμένος στο μέσο περίπου του εγκάρσιου τείχους που χωρίζει τον εξωτερικό από τον εσωτερικό περίβολο και έχει διάμετρο περί τα 10,00 μ. περίπου (βλ. τοπογρ.  2). (Φωτ.9)

Οι τοίχοι του ΚΥΚΛΙΚΟΥ ΠΥΡΓΟΥ (Φωτ. 10) είναι κτισμένοι από λιθοδομή μέσου πάχους περίπου 1,40 μ. με ελαφρώς ορθογωνισμένες πέτρες. Οι τοίχοι εσωτερικά ήταν αρχικά επιχρισμένοι αλλά τα περισσότερα από αυτά τα επιχρίσματα σήμερα έχουν πέσει.


Η είσοδος του μνημείου (Φωτ. 11) είναι διαμορφωμένη με τοξωτό υπέρθυρο και διαπιστώνουμε ότι  διατηρείται μέχρι σήμερα, το μαρμάρινο κατώφλι της  εισόδου καθώς  και το παλιό θύρωμα δηλαδή η παλιά ξύλινη πόρτα. Η πόρτα  είναι κατασκευασμένη από 9 σανίδες πλάτους 11 cm περίπου οι οποίες συνδέονται με δύο οριζόντιες τραβέρσες και μία διαγώνια. Στην εξωτερική όψη είναι ντυμένη με φύλλα λαμαρίνας και σιδερένιους ήλους στις ενώσεις (Φωτ. 11α). 

Καθώς μπαίνουμε στο εσωτερικό του μνημείου διαπιστώνουμε ότι σώζεται το λίθινο δάπεδο το οποίο διατηρείται σε αρκετά καλή κατάσταση (Φωτ. 12).

Επίσης παρατηρούμε ότι ο Πύργος  σκεπάζεται με κτιστή καμάρα στο ύψος των 8,50 μ. (Φωτ. 13), ενώ στο ύψος των 4,50 μ. περίπου το κυκλικό σχήμα  μετασχηματίζεται σε τετράπλευρο (Φωτ. 14). Στις τέσσερις γωνίες (Φωτ. 15) του τετραπλεύρου πρέπει να πατούσε ξύλινο πάτωμα, που χώριζε τον ενιαίο σήμερα χώρο σε δύο επίπεδα – ορόφους και το οποίο δυστυχώς δεν σώζεται σήμερα .


Σώζονται μόνο οι  δοκοθήκες (Φωτ. 16) δηλαδή οι οπές στήριξης των ξύλινων δοκαριών αυτού του πατώματος.. Μετά από παρατήρηση συμπεραίνουμε ότι πρέπει να υπήρχαν τέσσερα οριζόντια δοκάρια που εδράζονταν σε αυτές τις δοκοθήκες και ένα εγκάρσιο δοκάρι που τα υποβάσταζε, μεγαλύτερης διατομής.


Η πρόσβαση στο επίπεδο των 4,50 μ. γινόταν με πέτρινη σκάλα που σώζεται αριστερά της εισόδου και η οποία διατηρείται σε καλή κατάσταση (Φωτ. 17). Πάνω από την σκάλα αυτή, στο ίδιο επίπεδο υπάρχει ένα άνοιγμα με κτιστή καμάρα (Φωτ. 18). Καθώς μπαίνουμε σ’ αυτό το άνοιγμα συναντούμε άλλη  πέτρινη σκάλα, στενότερη, κτισμένη  μέσα στο πάχος του τοίχου (Φωτ. 19). Ακολουθώντας αυτή τη σκάλα  οδηγούμαστε  σε ψηλότερο  επίπεδο   στα 8,50 μ περίπου δηλαδή στο δώμα του Πύργου (Φωτ. 20). Από το επίπεδο αυτό μία τρίτη πέτρινη σκάλα οδηγεί στις επάλξεις, σήμερα σχεδόν ισοπεδωμένες (Φωτ. 21,22 &23). 


Η αποκατάσταση όλων των επιπέδων του πύργου είναι βασική προϋπόθεση για την επανάχρησή του. 


Οι εργασίες συντήρησης αποκατάστασης που απαιτούνται  είναι οι εξής :

α)  Για την συντήρηση της υπάρχουσας λιθοδομής προτείνεται εξυγίανση με κατάλληλα κονιάματα δομής και επιχρίσματος συμβατά προς τα υπάρχοντα. Οι προτεινόμενες στερεωτικές επεμβάσεις και ενισχύσεις πρέπει να είναι συμβατές με το δομικό σύστημα. Όλες αυτές οι εργασίες θα γίνουν σύμφωνα με την εγκεκριμένη αρχιτεκτονική και στατική μελέτη από το Υπουργείο Πολιτισμού  

β) Βασική επέμβαση είναι η ανακατασκευή του  ξύλινου πατώματος στη στάθμη των 4,50 μ. (Σχ 1).  Τα νέα ξύλινα δοκάρια θα είναι ίδιας διατομής με αυτήν των παλιών δοκαριών και θα εδρασθούν στις υφιστάμενες δοκοθήκες. Το εγκάρσιο ξύλινο δοκάρι που υποβαστάζει τα παραπάνω ξύλινα δοκάρια και το οποίο δεν υπάρχει σήμερα, θα αντικατασταθεί με κοιλοδοκό για την επίτευξη καλλίτερης στατικής επάρκειας. 

Επίσης θα αντικατασταθούν όσα από τα υφιστάμενα ξύλινα δοκάρια που κρατούν την τοιχοποιία στις τέσσερις πλευρές του τετραπλεύρου εμφανίζουν φθορές. 

γ)Κατασκευή ξύλινου γεφυρώματος (Σχ 2) για την μετάβαση  από το ανακατασκευασμένο πάτωμα προς τα ανώτερα επίπεδα. (Σχ 3).

Τα ξύλινα φέροντα δοκάρια της γέφυρας (Σχ 4) είναι καμπυλωμένα ώστε να εξασφαλίζουν ελάχιστο ελεύθερο ύψος από την πρώτη πέτρινη σκάλα 2,00 μ. περίπου και 1,70  μ. από το άνοιγμα με την κτιστή καμάρα. 

δ) Στη στάθμη των 12,50 μ. στο επίπεδο των επάλξεων (Σχ 5) προτείνεται η κατασκευή ξύλινου εξώστη, που θα λειτουργεί ως «μπελβεντέρε». Για την κατασκευή αυτή χρησιμοποιούνται δύο οριζόντιοι κοιλοδοκοί καθώς και μία σειρά από εγκάρσια ξύλινα δοκάρια που πατούν πάνω σε αυτές. Απαραίτητη προϋπόθεση είναι η κατασκευή  προστατευτικού στηθαίου ύψους 1,00 μ (Σχ 2)
ε) Ανακατασκευή τμημάτων του θυρώματος της εισόδου, που εμφανίζουν σημαντική φθορά  σύμφωνα με τα υπάρχοντα και βάσει των σχεδίων αποτύπωσης και συντήρηση των υγιών τμημάτων. (Σχ 6)
ΕΠΑΝΑΧΡΗΣΗ

Το μνημείο σήμερα προτείνεται να χρησιμοποιηθεί ως εκθεσιακός χώρος της ιστορικής εξέλιξης της πόλης της Καβάλας, με πιθανή σύγχρονη προβολή, ενώ το ανώτερο επίπεδο στη στάθμη των 12,50 μ.(επάλξεις) ως μπελβεντέρε όπου οι επισκέπτες θα απολαμβάνουν πανοραμική θέα προς την παλιά πόλη και γενικότερα προς την πόλη της Καβάλας

Β2. ΦΥΛΑΚΗ

(Φωτ. 24)

Η φυλακή είναι μια στέρεα, ορθογώνια κατασκευή (Φωτ. 25), η οποία  αποτελείται από δύο επιμέρους χώρους που βρίσκονται σε διαφορετικό επίπεδο, τον  χώρο της εξωτερικής εισόδου και τον κυρίως χώρο της «Φυλακής» που βρίσκεται χαμηλότερα κατά 3,00 μ. περίπου. 


Περιμετρικά του κτίσματος υπάρχει λίθινος αγωγός απορροής των ομβρίων (Φωτ. 26).

Στην Β.Α. όψη υπάρχει το άνοιγμα  της εξωτερικής εισόδου (Φωτ. 27), με το τοξοειδές  υπέρθυρο  διακοσμημένο με πέτρες, τόσο στην εσωτερική όσο και στην εξωτερική όψη (Φωτ. 28). Το παλιό θύρωμα δεν σώζεται δυστυχώς σήμερα παρά μόνο η σιδερένια κυκλική στήριξη του άξονα περιστροφής. 

Καθώς μπαίνουμε στον χώρο αυτόν (Φωτ. 29)παρατηρούμε ότι σκεπάζεται με θολωτή κατασκευή, ενώ στους δύο επιμήκεις τοίχους εδράζονται πέντε ελκυστήρες (ξύλινα δοκάρια). Τα δοκάρια αυτά είναι πρόσφατα, έχουν αντικαταστήσει τα παλιά αλλά η ξυλεία τους δεν είναι καλής ποιότητας .

Στον απέναντι ΝΑ τοίχο υπάρχει παράθυρο με τοξοειδές πρέκι και η ποδιά του έχει ύψος 3,50 μ περίπου. Το παράθυρο ασφαλίζεται με μεταλλικό διάφραγμα (σιδεριά) από την οποία λείπει το ένα στέλεχος (Φωτ. 30).   

Η μετάβαση από αυτόν τον χώρο προς τον κυρίως χώρο της «ΦΥΛΑΚΗΣ» γίνεται με λίθινη  σκάλα (Φωτ. 31) που  διατηρείται σε καλή κατάσταση και η οποία μας οδηγεί κατά 3,00 μ. χαμηλότερα προς την δεύτερη εσωτερική είσοδο (Φωτ. 32).

Το υπέρθυρο της εισόδου αυτής είναι τοξοειδές (Φωτ. 33) και επιχρισμένο στην εσωτερική όψη ενώ στην εξωτερική είναι διακοσμημένο με πέτρες. Το θύρωμα σώζεται μέχρι σήμερα, η κατάστασή του όμως δεν θεωρείται ικανοποιητική. Έχει ορθογώνιο σχήμα και αποτελείται από 9 επιμήκεις σανίδες που συνδέονται με δύο οριζόντιες τραβέρσες και μία διαγώνια. Στην εξωτερική όψη του είναι ντυμένο με φύλλα λαμαρίνας και σιδερένιους ήλους στις ενώσεις (Φωτ. 34) 

Καθώς εισερχόμεθα στον κυρίως χώρο της Φυλακής (Φωτ. 35)διαπιστώνουμε ότι είναι ένας άνετος χώρος μεγάλων διαστάσεων που η μοναδική πηγή φωτισμού του είναι τα δύο παράθυρα που βρίσκονται στον απέναντι ΝΑ. τοίχο (Φωτ. 36).


Τα παράθυρα ασφαλίζονται με μεταλλικά διαφράγματα (σιδεριές) που σώζονται μέχρι σήμερα και η κατάστασή τους θεωρείται ικανοποιητική ενώ οι ποδιές τους έχουν ύψος γύρω στα 5,00 μ. (Φωτ. 37&38)

Στους δύο επιμήκεις τοίχους  του χώρου της Φυλακής υπάρχουν οπές στο ύψος των 3,00 μ. όπου εδράζονται  αμφιέρειστα  ξύλινα δοκάρια  - ελκυστήρες των οποίων η συνεισφορά είναι σημαντική στη σεισμική απόκριση του κτιρίου. 

Τα δοκάρια αυτά σήμερα εμφανίζουν σημαντικές φθορές, λόγω της υπάρχουσας υγρασίας και σώζονται λιγότερα από τα μισά. (Φωτ. 40).


Όλοι οι τοίχοι όπως και η θολωτή οροφή (Φωτ. 41) είναι επιχρισμένοι, αλλά τα επιχρίσματα εμφανίζουν διάβρωση λόγω της υγρασίας. Μεγαλύτερη φθορά εμφανίζεται στη λιθοδομή της θολωτής οροφής  όπου παρατηρούνται επιπλέον και ρωγμές.


Το δάπεδο είναι στρωμένο με μεγάλες πέτρες ορθογωνισμένες σε κανονική διάταξη οι οποίες διατηρούνται σε καλή κατάσταση (Φωτ. 41α).


Οι εργασίες αποκατάστασης που προτείνονται είναι οι εξής (Σχ. 7). :

α)     Για την συντήρηση της υπάρχουσας λιθοδομής προτείνεται εξυγίανση με κατάλληλα κονιάματα δομής και επιχρίσματος συμβατά προς τα υπάρχοντα. Οι προτεινόμενες στερεωτικές επεμβάσεις και ενισχύσεις πρέπει να είναι συμβατές με το δομικό σύστημα. Όλες αυτές οι εργασίες θα γίνουν σύμφωνα με την εγκεκριμένη αρχιτεκτονική και στατική μελέτη από το Υπουργείο Πολιτισμού  (Σχ. 8). 

β) 
Ανακατασκευή των ξύλινων δοκαριών – ελκυστήρων, όπου λείπουν σύμφωνα με τα υφιστάμενα και συντήρηση των υπολοίπων με διάλυμα καταπολέμησης μυκήτων και εντόμων (Σχ. 9). 


γ)
Αντικατάσταση όλων των ξύλινων δοκαριών - – ελκυστήρων, του χώρου της εξωτερικής εισόδου με νέα  (Σχ. 10). 

δ)
Συντήρηση όλων των μεταλλικών διαφραγμάτων (σιδεριών) με επαλείψεις αντισκοριακού διαλείμματος. Επίσης θα ανακατασκευασθεί το μεταλλικό στέλεχος  που λείπει σε ένα  άνοιγμα.

ε)
Ανακατασκευή των θυρωμάτων τόσο της εξωτερικής όσο και της εσωτερικής εισόδου, βάσει του υφιστάμενου θυρώματος και των σχεδίων αποτύπωσης (Σχ. 11). 

στ)
Συντήρηση του λίθινου δαπέδου και της λίθινης σκάλας 
ζ) 
Συντήρηση του λίθινου περιμετρικού αγωγού ομβρίων (Φωτ. 41β). 
 Στα κονιάματα που θα χρησιμοποιηθούν  θα  προστεθεί στεγανοποιητικό μάζης. 

η)
Θα γίνει έλεγχος για την ύπαρξη ενδεχομένων καθιζήσεων του πυθμένα του αγωγού και στην περίπτωση που διαπιστωθεί ότι υπάρχουν θα αποκατασταθούν. 
θ)
Θα γίνει έλεγχος του σημείου εξόδου  λίθινου αγωγού και αν έχει στομώσει θα διανοιχθεί. 

ΕΠΑΝΑΧΡΗΣΗ

Το μνημείο σήμερα, λόγω των μεγάλων διαστάσεων του προσφέρεται άνετα ως χώρος πολλαπλών δραστηριοτήτων (διαλέξεις, συγκεντρώσεις, περιοδική έκθεση κλπ.).

Β3. ΦΥΛΑΚΙΟ

Το φυλάκιο βρίσκεται στο ΝΔ άκρο του εσωτερικού περιβόλου (Φωτ. 42), προβάλει πάνω από τις επάλξεις και αποτελεί σημείο αναφοράς όχι μόνο της ακρόπολης αλλά και γενικότερα της πόλης της Καβάλας, γιατί είναι διακριτό από πολλές θέσεις της πόλης μας.  

Στο ΒΑ τοίχο (Φωτ. 43) υπάρχει το άνοιγμα της πόρτας της εισόδου της οποίας το θύρωμα δεν υπάρχει σήμερα ούτε σώζεται κάποιο ίχνος του αλλά πρέπει μορφολογικά και λειτουργικά να προσομοίαζε με αυτό της «Φυλακής» και του Κυκλικού Πύργου (Φωτ. 44).

Επίσης το πρέκι πρέπει αρχικά να ήταν μαρμάρινο και αντικαταστάθηκε σχετικά πρόσφατα  με άλλο από μπετόν (Φωτ. 45). 


Το μνημείο αυτό έχει υποστεί τις μεγαλύτερες καταστροφές σε σχέση με τα δύο προηγούμενα.


Καθώς μπαίνουμε στο εσωτερικό του (Φωτ. 46) παρατηρούμε ότι τα τοιχώματα της  Β.Δ  και  Ν.Α  πλευράς καταλήγουν σε δύο τριγωνικά τύμπανα που προβάλλουν αισθητά πάνω από τις επάλξεις. Τα τύμπανα αυτά πρέπει να εγκιβώτιζαν ξύλινη στέγη από την οποία όμως σήμερα δεν σώζεται κανένα ίχνος.


Επίσης παρατηρούμε ότι ο Ν.Α. τοίχος (Φωτ. 47)  διαφέρει από τους υπόλοιπους ως προς το πάχος και ως προς τον τρόπο κατασκευής της λιθοδομής, είναι λεπτότερος, ανεπίχρηστος και η κατασκευή της πέτρας είναι πιο προσεγμένη, ενώ οι υπόλοιποι τρεις τοίχοι είναι παχύτεροι, επιχρισμένοι και κτισμένοι με πιο πρόχειρο τρόπο όπως διαπιστώνεται στα σημεία όπου έχει πέσει σοβάς (Φωτ. 48). Αυτό οδηγεί στο συμπέρασμα ότι πιθανόν οι τρεις αυτοί τοίχοι να έχουν δεχτεί μεταγενέστερες επεμβάσεις - προσθήκες, που τις επέβαλλαν είτε λόγοι κλιματολογικοί, είτε λόγοι αμυντικοί ή ακόμη και στατικής επάρκειας 

Τα παράθυρα που υπάρχουν σε όλους τους τοίχους είναι ορθογώνια εκτός από αυτό στον ΒΑ. τοίχο (Φωτ. 49)  το οποίο έχει τοξοειδές υπέρθυρο και είναι το μοναδικό. 

Ωστόσο όλα τα ανοίγματα έχουν υποστεί επεμβάσεις (Φωτ. 50), κάποια από αυτά έχουν κλείσει τελείως, ενώ σε άλλα έχει απομείνει  φεγγίτης ύψους 50 cm περίπου (Φωτ. 51).


Στα ορθογώνια παράθυρα το οριζόντιο πρέκι (Φωτ. 52)   υποβαστάζεται από ξύλινα δοκαράκια, 9 - 10 τον αριθμό. Αυτά τα δοκάρια πατούν σε άλλα εγκάρσια που βρίσκονται εκατέρωθεν του ανοίγματος. Όλα τα παραπάνω δοκάρια, σήμερα, εμφανίζουν σημαντικές φθορές (Φωτ. 53).



 Επίσης στη συμβολή του ΒΑ. τοίχου  με τον ΝΑ.  υπάρχει μια ρωγμή κάθετη και σε μεγάλη έκταση (Φωτ. 54).


 Οι εργασίες αποκατάστασης που προτείνονται είναι οι εξής :

α)     Για την συντήρηση της υπάρχουσας λιθοδομής προτείνεται εξυγίανση με κατάλληλα κονιάματα δομής και επιχρίσματος συμβατά προς τα υπάρχοντα. Οι προτεινόμενες στερεωτικές επεμβάσεις και ενισχύσεις πρέπει να είναι συμβατές με το δομικό σύστημα. Όλες αυτές οι εργασίες θα γίνουν σύμφωνα με την εγκεκριμένη αρχιτεκτονική και στατική μελέτη από το Υπουργείο Πολιτισμού  

β)
Θα επανεπιχρισθούν με αρμολογημένο σοβά οι εσωτερικές παρειές όλων των τοίχων εκτός από αυτή του Ν.Α.

γ) 
Θα γίνει εκσκαφή του εδάφους σε βάθος περίπου 40 cm (Σχ. 12). Στη συνέχεια  θα τοποθετηθούν δύο στρώσεις  αμμοχάλικο σε δύο στρώσεις πάχους 12 cm περίπου έκαστη.


Πάνω από το αμμοχάλικο για την παρεμπόδιση της υγρασίας  θα τοποθετηθεί μεμβράνη και στην συνέχεια θα ακολουθήσει η κατασκευή ξύλινου πατώματος ως εξής: Θα τοποθετηθούν καδρόνια 8x10 cm τα οποία τοποθετούνται σε απόσταση περίπου 40 cm μεταξύ τους και  πάνω σε αυτά θα τοποθετηθεί ξύλινο  καρφωτό πέτσωμα διαστάσεων 3 x 10 cm (Σχ. 13).  

δ)
Αποκατάσταση των ανοιγμάτων ως εξής :


1) Θα αποκατασταθεί η ποδιά και το τόξο του ανοίγματος του Βορειανατολικού τοίχου που είναι κατεστραμμένα με πέτρες που βρίσκονται στο χώρο καθώς και αυτές που θα προκύψουν από τη διάνοιξη των άλλων παραθύρων.
2) Διάνοιξη όλων των ανοιγμάτων (των υπόλοιπων τοίχων) που είναι κλειστά σήμερα. 


3) Θα γίνει αντικατάσταση των ξύλινων δοκαριών των πρεκιών σε όλα τα προαναφερόμενα ανοίγματα με νέα από ξύλο καστανιάς και σύμφωνα με τα υφιστάμενα .




Η εργασία αυτή γίνεται σταδιακά και με προσοχή αφού γίνει μερική υποστύλωση των τμημάτων των λιθοδομών που υποβαστάζονται από τα ξύλινα πρέκια. 


4) Θα κατασκευαστούν νέα ξύλινα κουφώματα από ξύλο καστανιάς με σταθερό το κάτω τμήμα και ανοιγόμενο φεγγίτη (Σχ. 14). Όλα τα κουφώματα θα έχουν ορθογώνιο σχήμα  εκτός αυτού του Β.Α.   το οποίο έχει τοξοειδές υπέρθυρο. 

η)
Κατασκευή νέας δίκλινης στέγης που θα στηρίζεται στον ΒΑ και στο ΝΔ τοίχο και θα ακολουθεί την κλίση των σημερινών τυμπάνων .


Ο ξύλινος φορέας της στέγης θα είναι από ξύλο καστανιάς και οι διατομές των ζευκτών και των τεγίδων σύμφωνα με τη στατική μελέτη (Σχ. 15).. 


Η στέγη επικαλύπτεται με κεραμίδι ρωμαϊκού τύπου ή σχιστόπλακα .

θ)
Θα αποκατασταθεί  το υπέρθυρο της εισόδου, μετά την απομάκρυνση του σημερινού με νέο μάρμαρο.

ι) 
Θα ανακατασκευασθεί το θύρωμα της εισόδου σύμφωνα με αυτά  της «Φυλακής» ή του Πύργου.  (Σχ. 16)..

ζ)
Θα τοποθετηθούν προβολείς στον εσωτερικό χώρο και θα στερεωθούν στους ελκυστήρες των ζευκτών.

ΕΠΑΝΑΧΡΗΣΗ

Αφού γίνουν όλες οι εργασίες αποκατάστασης προτείνεται η νέα χρήση που θα φιλοξενήσει το μνημείο να είναι εργαστήρι παιδικών καλλιτεχνικών δραστηριοτήτων για τους κατοίκους της παλιάς πόλης της Παναγίας και γενικότερα της πόλης της Καβάλας.

Γ. ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

 Η αναστηλωτική εμπειρία ότι η καλύτερη συντήρηση ενός μνημείου είναι εκείνη, που αποκαθιστά την κοινωνική λειτουργία του, προσαρμόζοντάς την στις σύγχρονες απαιτήσεις αφ’ ενός, και ο σεβασμός προς τον ιστορικό χαρακτήρα των μνημείων αφ’ ετέρου, μας οδήγησαν σε ήπιες επεμβάσεις περιορισμένης κλίμακας που αποτέλεσαν και τον βασικό σχεδιαστικό άξονα της μελέτης μας.                                                                    
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