Αξιότιμοι κυρίες και κύριοι

Η διοργάνωση ενός Forum ενίσχυσης της επιχειρηματικότητας με σκοπό την δημιουργία ευνοϊκού κλίματος για την προσέλκυση επενδύσεων, μέσα από την παρουσίαση των πλεονεκτημάτων της περιοχής μας,  με στόχο την ανάπτυξη του τόπου μας δεν μπορεί παρά να χαρακτηρισθεί  μόνο θετική.

Ως Επιμελητήριο θεωρούμαι την ενίσχυση της επιχειρηματικότητας ως ένα βασικό παράγοντα και μοχλό ανάπτυξης για τον περιοχή μας.  

Τον τελευταίο καιρό και στην χώρα μας έστω και με λίγη καθυστέρηση, γίνεται λόγος για την ανάγκη ενίσχυσης του πνεύματος της επιχειρηματικότητας και την τόνωση της αυτοαπασχόλησης σε όλο και νεώτερες ηλικιακά ομάδες του ενεργού πληθυσμού.

Μέσα στην σύγχυση των εννοιών  που δημιουργείται αρκετές φορές πρέπει να ξεκαθαρίσουμε ορισμένα πράγματα σε σχέση με την έννοια της «επιχειρηματικότητας», ώστε το ευρύ περιεχόμενο που εμπεριέχεται σε αυτή να μην οδηγεί σε παρανοήσεις και λάθος εκτιμήσεις.

Στην Οικονομική Θεωρία η επιχειρηματικότητα θεωρείται ως ο τέταρτος συντελεστής παραγωγής μετά το κεφάλαιο, την εργασία και το έδαφος. 
Ο όρος επιχειρηματικότητα προέρχεται από το «επιχειρώ», δηλαδή κάνω κάτι καινούριο, καινοτομώ-δημιουργώ, χωρίς να είμαι απόλυτα σίγουρος για το τελικό αποτέλεσμα της προσπάθειας. Η ύπαρξη αβεβαιότητας για την τελική έκβαση της προσπάθειας βάζει στην ανάλυση μας και τον κίνδυνο αποτυχίας.

Κεντρική θέση στην κατανόηση της επιχειρηματικότητας κατέχει ο «επιχειρηματίας».
Ως επιχειρηματίας νοείται κάποιος ο οποίος βρίσκει μιαν ευκαιρία και την εκμεταλλεύεται παραγωγικά, έτσι ώστε να δημιουργήσει και να αναπτύξει μία νέα επιχείρηση. Αυτό δεν είναι απαραίτητα ταυτόσημο με το να είναι κανείς ιδιοκτήτης-διευθυντής μιας μικρής επιχείρησης που δεν έχει σα στόχο την ανάπτυξη. 
Ο Επιχειρηματίας λοιπόν μέσα από το πλέγμα δράσεων και αποφάσεων προβαίνει στις εξής ενέργειες:

· Παίρνει αποφάσεις και αναλαμβάνει κινδύνους 

· Οργανώνει τους συντελεστές παραγωγής με τον πλέον αποτελεσματικό τρόπο για να επιτευχθεί το μέγιστο δυνατό αποτέλεσμα

· Χρησιμοποιεί τις Καινοτομίες και παρακολουθεί πρωτοποριακές επιχειρηματικές πρωτοβουλίες ώστε να αντλεί ιδέες

· Αναζητά ευκαιρίες κέρδους και υιοθετεί έξυπνες στρατηγικές

Συμπεραίνουμε λοιπόν ότι για να καλλιεργηθεί ένα κλίμα ενίσχυσης της επιχειρηματικότητας θα πρέπει να δοθεί πολύ μεγάλη έμφαση 
(α) στο τι επιχειρηματίες θέλουμε να δημιουργήσουμε, 
(β) πως θα ενσωματώσουμε  την διδασκαλία της επιχειρηματικότητας στην εκπαιδευτική διαδικασία 
(γ) ποια υποστηρικτικά μέτρα θα πρέπει να ληφθούν για την ενίσχυση της επιχειρηματικότητας και την ανάπτυξη της αυτοαπασχόλησης
 Η επιχειρηματικότητα φαίνεται ότι αναπτύσσεται περισσότερο όταν ο επιχειρηματίας και ο ιδιοκτήτης της επιχείρησης είναι τα ίδια πρόσωπα. Η Επιχειρηματικότητα λοιπόν είναι πολύ περισσότερο φανερή σε μία μικρή και ατομική επιχείρηση, παρά σε μία μεγάλη μετοχική επιχείρηση. 
Συνεπώς όταν η οικονομία μιας χώρας χαρακτηρίζεται από την παρουσία Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων, όπως η Ελληνική, υπάρχουν μεγαλύτερες προοπτικές για την ενίσχυση του επιχειρηματικού πνεύματος, διότι οι άνθρωποι είναι πολύ περισσότερο διατεθειμένοι να ξεκινήσουν μία μικρή «δική τους» επιχείρηση από το να «υπαλληλοποιηθούν» σε μία θέση του Δημόσιου ή Ιδιωτικού Τομέα
          Ποια είναι η Ελληνική Πραγματικότητα; 
Σύμφωνα με τα στοιχεία της ΕΣΥΕ το 96,2% των επιχειρήσεων απασχολούν από 0-9 άτομα, το 3,6% 10-99 άτομα και μόλις το 0,2% από 100 άτομα και πάνω. 
Εάν συνυπολογίσουμε ότι η απογραφή της ΕΣΥΕ έδειξε ένα αριθμό της τάξεως των 509.000 επιχειρήσεων, τα παραπάνω ποσοστά αποδεικνύουν ότι οι μικρές επιχειρήσεις αποτελούν την ραχοκοκαλιά της Ελληνικής Οικονομίας. Το Ελληνικό Επιχειρηματικό δαιμόνιο είναι παγκοσμίως γνωστό, τα παραδείγματα Ελλήνων Επιχειρηματιών που ξεκίνησαν από το μηδέν και δημιούργησαν αυτοκρατορίες πάμπολλα, η εφευρετικότητα και οι καλές ιδέες δεδομένες.
Επιχειρηματίας δεν είναι λοιπόν μόνο ο Βιομήχανος, ο Εφοπλιστής ή ο ιδιοκτήτης εταιρίας πετρελαιοειδών, αλλά και ο Υδραυλικός με το μαγαζί του, ο Περιπτεράς, ο ιδιοκτήτης συνεργείου αυτοκινήτων, κλπ.

          Συνεπώς το υπόβαθρο υπάρχει, η διάθεση δεδομένη, η αποφυγή λαθών του παρελθόντος επίσης. Χρειαζόμαστε επιχειρηματίες οι οποίοι να διαθέτουν τα  κάτωθι χαρακτηριστικά:

1.      Ενεργητικότητα & Δημιουργική Ανησυχία

2.      Ευελιξία & Διορατικότητα

3.      Προγραμματισμό & Συνέπεια

4.      Διάθεση Ανάληψης Ευθυνών

5.      Προσπάθεια επίτευξης στόχων

6.      Τόλμη στην ανάληψη επιχειρηματικής δράσης

Τα χαρακτηριστικά αυτά αποτελούν το προφίλ του Επιχειρηματία του «Αύριο». Για να μπορέσουμε να επιτύχουμε την καλλιέργεια αυτών των στοιχείων θα πρέπει όπως θα δούμε πιο κάτω να εντάξουμε την επιχειρηματικότητα στην εκπαίδευση, να απαλλαγούμε από γραφειοκρατικές δομές (ιδιαίτερα στην ίδρυση και παύση επιχειρήσεων), και να προβληθούν εντονότερα τα μέσα υποστήριξης νέων επιχειρηματιών.   
Κυρίες και Κύριοι,

Για να έρθουμε και στον τόπο μας. 

Πως μπορεί και η περιοχή μας να αναπτυχθεί περαιτέρω, πως μπορούμε να ενισχύσουμε την επιχειρηματικότητα, ποιες είναι οι επιχειρηματικές δυνατότητες και οι ευκαιρίες για την πόλη μας. 

Το Επιμελητήριο διαμόρφωνε και διαμορφώνει τις προτάσεις του με ένα γνώμονα: ότι «κλειδί» για την ανάπτυξη κάθε νομού είναι η ανάδειξη και αξιοποίηση των συγκριτικών πλεονεκτημάτων και δυνατοτήτων του στα πλαίσια ενός ολοκληρωμένου Περιφερειακού Σχεδιασμού Ανάπτυξης.

Είναι χρήσιμο πιστεύω να κάνουμε μια μικρή αναφορά στο παρελθόν για να βγάλουμε πολύτιμα συμπεράσματα για το μέλλον.  


Η Καβάλα, από αρχαιοτάτων χρόνων αποτελεί μία από τις στρατηγικές θέσεις της περιοχής.


Η γεωστρατηγική της θέση, το πλούσιο υπέδαφος αλλά και οι πολύ καλές κλιματολογικές συνθήκες, της επέτρεψαν, διαχρονικά, να αναπτυχθεί σε ένα μεγάλο εμπορικό κέντρο της Ν.Α. Ευρώπης με διεθνείς διασυνδέσεις.


Αρχίζοντας από τη χρονική περίοδο του ΄50 με ΄60, που το καπνεμπόριο αποτελούσε την πρώτη εξαγωγική δραστηριότητα του κράτους, τότε που η Καβάλα ήταν ένα τεράστιο βιομηχανικό κέντρο καπνού, που στο λιμάνι της συνωστίζονταν τα καράβια προκειμένου να μεταφέρουν το προϊόν πέρα από τα όρια της Μεσογείου, για να περάσουμε στη λειτουργία βιομηχανιών όπως η Β.Φ.Λ., εξόρυξης-επεξεργασίας και εξαγωγής μαρμάρων, ένδυσης,  επιχειρήσεων καθετοποιημένης παραγωγής αγροτικών προϊόντων και αλιευμάτων και τέλος της εξόρυξης υδρογονανθράκων της περιοχής.



Στοιχεία της Περιφέρειας αποδεικνύουν ότι το τέλος της δεκαετίας του ΄80 βρίσκει την Καβάλα με ανεπτυγμένους ισόρροπα και τους τρείς τομείς δραστηριότητας  αλλά και με μεγάλες δυνατότητες προοπτικής παραπέρα ανάπτυξής της.

Αυτή η ανοδική πορεία αρχίζει σιγά-σιγά να ανακόπτεται, με εμφανή πλέον τα σημάδια της από τη δεκαετία του ΄90.

Μία σειρά γεγovότωv και θεσμικώv μέτρωv αρχίζουν να λειτουργούν  αρvητικά στηv εξέλιξη και τωv τριώv αυτώv κλάδωv δραστηριότητας.

 Παρόλο αυτά τα στοιχεία η  πόλη της Καβάλας είναι το πιο ανεπτυγμένο αστικό κέντρο του Νομού και συγκεντρώνει την πλειοψηφία των δραστηριοτήτων του δευτερογενούς και τριτογενούς τομέα.

Το γεγονός ότι η πόλη βρίσκεται πάνω στον άξονα Θεσσαλονίκης – Τουρκικών συνόρων και διαθέτει αξιόλογο λιμάνι, την έχει καταστήσει μεγάλο εμπορικό κέντρο στο Νομό και στην ευρύτερη περιοχή. 
Σαν αποτέλεσμα η οικονομική ανάπτυξη της πόλης θεωρείται ικανοποιητική, ενώ υπάρχουν αρκετές δυνατότητες για βελτίωσή της. 

Η Καβάλα διαθέτει σημαντικούς πλουτοπαραγωγικούς πόρους (π.χ. ορυκτό πλούτο). 

Η Καβάλα αποτελεί επίσης ένα χρηματοοικονομικό κέντρο για την ευρύτερη περιοχή. Η στρατηγική τοποθεσία της πόλης και ο οικονομικός δυναμισμός της ευνοούν την συγκεκριμένη οργάνωση. Μεγάλα γραφεία μελετών, επιχειρήσεις συμβούλων, αρχιτεκτόνων, χρηματιστηριακά υποκαταστήματα, υποκαταστήματα πολυεθνικών εταιρειών παροχής υπηρεσιών κλπ., έχουν την έδρα τους στη Καβάλα.
Ένας ακόμη λόγος που καθιστά την Καβάλα σημαντική, είναι τα νέα διεθνή οδικά δίκτυα που περνούν από την πόλη στη διαδρομή τους να ενώσουν τη Δύση με την Ανατολή, τη Μεσόγειο με το Βορρά.

Ο συμβολισμός της αρχαίας Εγνατίας, που σε πολλά σημεία της περιοχής είναι ακόμη εμφανής και βατή, δεν έπαψε να χαρακτηρίζει την νευραλγική θέση της πόλης.

Η περιοχή δεν αρνείται κανένα από τους ρόλους αυτούς.
 Γιατί όπως και να δει ένας επενδυτής την Καβάλα, αντικρίζει μια πόλη με ιστορία, δυναμισμό, στρατηγική θέση, υποδομή και μέλλον. KAVALA: VIA EGNATIA.

Εξετάζοντας τους δείκτες ευημερίας φαίνεται ότι ο Νομός Καβάλας έχει καλύτερη θέση ανάμεσα στους άλλους νομούς της περιφέρειας και η ίδια η Καβάλα πρωτοστατεί στο Νομό.

Ο πρωτογενής τομέας και ειδικά η γεωργία συμβάλλει αποφασιστικά στην οικονομική ανάπτυξη του Νομού.

Η επίδραση της Καβάλας  σαν οικονομικό κέντρο επεκτείνεται πέρα από  τα στενά όρια της γεωγραφικής  της περιφέρειας και συμπεριλαμβάνει  τμήματα της Ανατολικής Μακεδονίας  - Θράκης, νησιά του Βορείου Αιγαίου, καθώς επίσης και περιοχές  πέρα από τα βόρεια εθνικά σύνορα της χώρας, όπως η κοιλάδα του «Μέστα»  και η περιφέρεια  του Σμόλιαν  της Βουλγαρίας, αλλά και η Ευρωπαϊκή Τουρκία,  που επιθυμούν έντονη οικονομική συνεργασία  με την Καβάλα.

Η επίδραση αυτή έχει μετατρέψει  την Καβάλα  σε μία σημαντική πρωτεύουσα προσφοράς υπηρεσιών προς τους ανθρώπους και προς τις εταιρίες  σε τέτοιο βαθμό που σχεδόν  το 40% των κατοίκων  της  πόλης ασχολείται με την παροχή υπηρεσιών.

Το εμπορικό κέντρο της Καβάλας εκτείνεται στο  ιστορικό κέντρο, όπου μπορεί κανείς  να βρει τις πιο γραφικές  γωνίες της πόλης. Μαζί με τις  πιο σύγχρονες  μορφές διανομής, τα εμπορικά κέντρα,  τις υπεραγορές κλπ,   η αγορά της πόλης προσφέρει μία μεγάλη ποικιλία ελληνικών και ξένων προϊόντων σε σύγχρονες και εξειδικευμένες εμπορικές επιχειρήσεις.

Η Καβάλα είναι μεγάλο τουριστικό  κέντρο  με την παρουσία πολλών ξενοδοχειακών μονάδων σε διάφορες κατηγορίες. 

Η περιοχή έχει  να επιδείξει πολλά ενδιαφέροντα  σημεία, ιστορικού, καλλιτεχνικού, εμπορικού και ψυχαγωγικού ενδιαφέροντος.  

Μεγάλος αριθμός ξένων τουριστών επισκέπτεται τις πανέμορφες και καθαρές ακρογιαλιές της περιοχής.  Η Καβάλα δεν έχει να ζηλέψει τίποτα από τα μεγάλα παραθεριστικά κέντρα της Μεσογείου.

Απεναντίας  έχει να προσφέρει  πολύ πιο όμορφες, καθαρές και καταγάλανες παραλίες από πολλά VIP θέρετρα που έχουν αναπτυχθεί στη Δυτική Μεσόγειο.  
Έτσι ενώ σε άλλες περιοχές έχει επέλθει ο κορεσμός και αρχίζει η τουριστική παρακμή, στη Καβάλα ξεκινά μια δυναμική  πορεία  για την ανάπτυξη  πρώτης κατηγορίας  τουριστικής  περιόδου,  καθώς και συνεχή ανάπτυξη στο μέλλον αφού η περιοχή εξακολουθεί, για τα διεθνή δεδομένα, να παραμένει τουριστικά όχι τόσο αναπτυγμένη όσο θα περίμενε κανείς.

Λίγες είναι οι Θέσεις του ελληνικού χώρου που συγκεντρώνουν τόσα  πολλά πλεονεκτήματα όσα η Θέση της Καβάλας:

Παλαιότερα, με βάση τη «μελέτη Παπαγιάννη» η κατεύθυνση της Πολιτείας ήταν η εξής: ο ανατολικός χώρος της πόλης να αποτελέσει πεδίο ανάπτυξης μη οχλουσών επιχειρήσεων μεταποίησης, ο δε δυτικός, λόγω των φυσικών καλλονών, τουριστικής ανάπτυξης.


Αυτή την κατεύθυνση υιοθετούμε μέχρι σήμερα και προτείνουμε για το μέλλον.



Θεωρούμε δεδομένο ότι για την ανάπτυξη οποιασδήποτε επιχειρηματικής δραστηριότητας αναγκαία είναι η ανάπτυξη των υποδομών. Έτσι θα προσπαθήσω όσο γίνεται συντομότερα  να αναφερθώ σ’ αυτές που επηρεάζουν  την επιχειρηματική δράση. 

 ΝΕΟ ΛΙΜΑΝΙ

Η Καβάλα με κεκτημένη τη λιμενική παράδοση και τεχνογνωσία καθίσταται από άποψη φυσικής γεωγραφίας σημαντικός συγκοινωνιακός κόμβος.

Το λιμάνι της Καβάλας υπήρξε άλλωστε και ο κυριότερος εκφραστής της διοχέτευσης της πίεσης που άσκησε και ασκεί η ενδοχώρα σε ροές ανταλλαγών προϊόντων, σε Εθνική και Μεσογειακή κλίμακα.

Το επιμελητήριο Καβάλας πιστεύει στην  αναγκαιότητα ολοκλήρωσης του λιμένα Καβάλας ως Διεθνούς λιμένα επιβατικής και εμπορευματικής κίνησης όπως αρχικά είχε σχεδιαστεί και όχι στη δημιουργία ενός μικρού και ευέλικτου λιμανιού. 

Η ολοκλήρωση του νέου λιμένα σε συνδυασμό με την ύπαρξη του διεθνούς αεροδρομίου, και την προοπτική σιδηροδρομικής σύνδεσης, δίνουν τη ρεαλιστική δυνατότητα ίδρυσης μιας Ελεύθερης Ζώνης στο νέο λιμένα «διαμετακομιστικού εμπορίου» σε πρώτη φάση ενώ σε δεύτερη μπορεί να εξελιχθεί και σε Ζώνη εγκατάστασης μεταποιητικών επιχειρήσεων.

Η αποπεράτωση κατά συνέπεια των προβλεπόμενων λιμενικών έργων θεωρείται αμέσου προτεραιότητας, αφού θα δώσει τη δυνατότητα ανάπτυξης σημαντικών τάσεων έλξης ροών επιβατών και εμπορευμάτων σε πολύ μεγάλη εμβέλεια, δικαιολογώντας έτσι και το χαρακτηρισμό του λιμανιού στο παρελθόν με διυπουργική απόφαση ως λιμένα εθνικής σημασίας.

ΠΑΛΙΟ ΛΙΜΑΝΙ ΚΑΒΑΛΑΣ

Προτείνεται στο παλιό λιμάνι να δημιουργηθεί σύγχρονη μαρίνα, ικανή να δεχθεί κρουαζιερόπολοια, γιότ κ.λ.π.  με παράλληλη ανάπλαση του περιβάλλοντος χώρου.

Γνωρίζουμε ότι ο Ο.Λ.Κ. Α.Ε. έχει εκπονήσει μελέτη γι αυτή τη διαμόρφωση, η υλοποίηση της οποίας θα συμβάλει στην τουριστική ανάπτυξη της περιοχής αλλά και στην καλύτερη εκμετάλλευση των χώρων που αυτό διαθέτει. 


Απαραίτητη όμως γι αυτή την αναβάθμιση, θεωρούμε την απομάκρυνση των Τελωνειακών Υπηρεσιών.

ΕΓΝΑΤΙΑ ΟΔΟΣ

Η Καβάλα βρίσκεται σε κοντινή απόσταση και συνδέεται με το δυναμικό κέντρο μητροπολιτικής σημασίας για τα Νότια Βαλκάνια, τη Θεσσαλονίκη και σε σαφώς μικρότερη απόσταση λειτουργεί ως κόμβος συνδυασμένης ανάπτυξης με τις πρωτεύουσες των γειτονικών Νομών Δράμας και Ξάνθης. Σχετικά μικρή είναι και η απόστασή της και με τα δύο σημαντικότερα αστικά κέντρα της Βουλγαρίας, τη Σόφια και το Πλόβντιβ (Φιλιππούπολη) . Επομένως, ο συνδυασμός ενός μεγάλου λιμανιού, με ένα σύγχρονο αεροδρόμιο διεθνών προδιαγραφών και με την ολοκλήρωση των κάθετων αξόνων και της Εγνατία οδού, θα έχουν ως αποτέλεσμα την:  

· Ενίσχυση του ρόλου της Καβάλας ως εμπορικού κέντρου – πύλης στη Βαλκανική

· Περαιτέρω ανάπτυξη του νέου λιμένα της Καβάλας

· Αξιοποίηση των κάθετων αξόνων

· Αναβάθμιση του Αεροδρομίου Καβάλας

ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ  ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ

Η αναπτυξιακή πολιτική ενός τόπου επηρεάζεται άμεσα από την αναπτυξιακή πολιτική της χώρας. 

Έτσι η ανάπτυξη θα πρέπει να στοχεύει στη διαρκή διεύρυνση του υπάρχοντος πυρήνα σύγχρονων και ευέλικτων επιχειρήσεων, δημιουργώντας όμως και τις κατάλληλες προϋποθέσεις έτσι ώστε όλο και περισσότερες επιχειρήσεις να εκσυγχρονίζονται , να αναδιαρθρώνουν τη δομή τους και να αναπροσαρμόζονται στις συνθήκες που απαιτεί ο όλο και αυξανόμενος διεθνής ανταγωνισμός.

Όπως πολύ εύστοχα είπε ο πρώην Καγκελάριος της Γερμανίας Σρέντερ: «Αν δεν προχωρήσουμε εμείς σε μεταρρυθμίσεις , θα μας τις επιβάλλουν οι αγορές και τότε το κόστος θα είναι μεγαλύτερο».

Οι Μικρομεσαίες επιχειρήσεις και η  Περιφέρεια τα τελευταία χρόνια βρέθηκαν σε δεύτερη μοίρα λόγω του βάρους που δόθηκε στο Κέντρο για τους Ολυμπιακούς Αγώνες, με αποτέλεσμα ο τεχνολογικός εκσυγχρονισμός, ο εξαγωγικός προσανατολισμός, που εμείς στο επιμελητήριο τόσο πιστεύουμε και η εκπαίδευση του ανθρωπίνου δυναμικού των επιχειρήσεων να προχωρούν με βραδείς ρυθμούς.

Παράλληλα παραμένουν τα σοβαρά προβλήματα στην ίδρυση των επιχειρήσεων εξαιτίας της γραφειοκρατίας ,του κατακερματισμού των αρμοδιοτήτων των Δημοσίων Υπηρεσιών  και του μεταβαλλόμενου επιχειρηματικού περιβάλλοντος λόγω έλλειψης μακροχρόνιου σχεδιασμού.

Στον τομέα της μεταποίησης  οι σημερινές τάσεις, η προώθηση της διαβαλκανικής συνεργασίας, η διαμόρφωση της πολιτικής κινήτρων επενδύσεων, η ανάπτυξη των υποδομών και η ανάπτυξη προώθησης της συνεργασίας, επιβάλουν τον εκσυγχρονισμό των επιμέρους βιομηχανικών συγκεντρώσεων του Νομού Καβάλας 

Είναι σαφές ότι ο Νομός Καβάλας και ιδιαίτερα η παραλιακή ζώνη από Καβάλα μέχρι τη Νέα Πέραμο, σε συνδυασμό με το νησί της Θάσου, οργανώνουν έναν ευρύτερο χώρο τουριστικής ανάπτυξης, μείζονος περιφερειακής και εθνικής σημασίας. 

Έτσι θα πρέπει να καταβληθεί ιδιαίτερη προσπάθεια για την επιμήκυνση της τουριστικής περιόδου σε συνεργασία με όλους τους εμπλεκόμενους φορείς.   

Προώθηση ειδικών μορφών τουρισμού στις ορεινές και ημιορεινές περιοχές. Εκσυγχρονισμός και δημιουργία νέων τουριστικών μονάδων με ενισχυμένα κίνητρα. Στόχος να αναπτυχθεί ο οικολογικός, περιηγητικός, επιμορφωτικός, θρησκευτικός τουρισμός (Λυδία, Φίλιπποι), Ιαματικός τουρισμός (Λασπόλουτρα Κρηνίδων, Λουτρά Ελευθερών), κλπ.

Η ανάπτυξη θαλάσσιων δραστηριοτήτων.

Όλες βέβαια οι παραπάνω δράσεις στον τουρισμό θα πρέπει να αντιμετωπισθούν με νέα αντίληψη. Διότι η θεωρία ότι έχουμε υπέροχη ηλιοφάνεια και θάλασσα έχει παρέλθει. Για να προσελκύσουμε τουρίστες και μάλιστα μεγάλου εισοδήματος θα πρέπει οι παρεχόμενες υπηρεσίες να είναι υψηλοτάτου επιπέδου. 

Στον τομέα των Υπηρεσιών ένα από τα βασικά αιτήματα του Επιμελητηρίου μας είναι και η δημιουργία του νέου Εκθεσιακού – Συνεδριακού Κέντρου, και όπως αποδείχθεικε πρόσφατα από την διοργάνωση της έκθεσης μας, ο χώρος του τελωνείου στο παλιό λιμάνι, είναι από τους καταλληλότερους. 


Τελειώνοντας θα ήθελα να συνοψίσω:     

Ο Νομός Καβάλας λόγω γεωγραφικής θέσης αλλά και της οικονομικής και  διοικητικής του εξέλιξης, εθεωρείτο πάντοτε, από τους σημαντικότερους και δυναμικότερους νομούς της χώρας. 

Ο υπό κατασκευή άξονας της Εγνατία οδού (Ηγουμενίτσα – Θεσσαλονίκη – Καβάλα Αλεξανδρούπολη) που ανήκει οργανικά στα Διευρωπαϊκά Οδικά Δίκτυα καθώς και οι κάθετοι οδικοί άξονες Καβάλας – Δράμας – Βουλγαρίας και Ξάνθης – Βουλγαρίας δημιουργούν προϋποθέσεις ώστε η Καβάλα να αποτελέσει συνδυασμένο κόμβο διεθνών μεταφορών και κέντρο Υπηρεσιών διεθνούς ακτινοβολίας. 

Το λιμάνι της Καβάλας ενώ κατ’ αρχήν απέβλεπε στην εξυπηρέτηση της εθνικής ενδοχώρας, με τις πρόσφατες ανακατατάξεις στο χώρο των Βαλκανίων, θεωρείται βέβαιο ότι θα επεκτείνει το χώρο τον οποίο εξυπηρετεί και πέραν των προς βορρά εθνικών συνόρων. Η Παρευξείνια συνεργασία επίσης δίνει μακροπρόθεσμη αναπτυξιακή προοπτική.

Ο συνδυασμός λιμανιού, αεροδρομίου και οδικών αξόνων και η αναγκαία σύνδεση με το σιδηροδρομικό δίκτυο, αποτελούν τους παράγοντες δημιουργίας προϋποθέσεων μετασχηματισμού της περιοχής σε σημαντικό κόμβο μεταφορών. 

Από τα δεδομένα αυτά μπορεί να συναχθεί το συμπέρασμα ότι ο Νομός Καβάλας, έχει προοπτικές να αποβάλει σταδιακά τα αρνητικά στοιχεία που προσδιόριζαν και περιόριζαν μέχρι σήμερα την ανάπτυξή του και να εξελιχθεί σε σημείο απόληξης σημαντικού δικτύου μεταφορών και σημαντικό αναπτυξιακό κέντρο της ευρύτερης περιοχής.

Παράλληλα η θέση της Καβάλας σε συνδυασμό με τα γεωγραφικά και γεωπολιτικά δεδομένα της περιοχής την καθιστούν προνομιακή στο πλαίσιο ενός προτύπου πολυσύνθετης οικονομικής, κοινωνικής και πολιτιστικής ανάπτυξης αφού η σφαίρα επιρροής της με τις κατάλληλες υποδομές μπορεί να αναπτυχθεί και προς «νέες» κατευθύνσεις προς τα Βαλκάνια, την κεντρική και Ανατολική Ευρώπη, αλλά και προς νότο στη νοτιοανατολική Μεσόγειο.  

 
Η Καβάλα αποτελεί σήμερα κόμβο εθνικής αλλά και διεθνούς σημασίας, αφού βρίσκεται στο σταυροδρόμι του ευρύτερου χώρου των Βαλκανίων, των Παρευξείνιων χωρών και των χωρών της Ανατολικής Μεσογείου. Παράλληλα ευρίσκεται στο μέσο της απόστασης Θεσσαλονίκης – Κωνσταντινούπολης. 


Η θέση - πρόταση κλειδί για οικονομική ανάπτυξη της περιοχής, θα μπορούσε να συνοψισθεί μέσα από μια καθαρά ισόρροπη ανάπτυξη των τριών τομέων παραγωγής. 

Ένα σύνθετο μοντέλο δημιουργίας παραγωγικών μονάδων ελεγχόμενης και μικρής κλίμακας, χωρίς σε καμιά περίπτωση να επηρεάσει αυτό τον αγροτικό χαρακτήρα της περιοχής, θα έδινε ιδιαίτερη βαρύτητα στην ανάπτυξη εναλλακτικών μορφών τουρισμού. 

Οι μονάδες αυτές, μεσοπρόθεσμα αλλά και μακροπρόθεσμα, θα συνέτειναν όχι μόνο στην λύση των οικονομικών προβλημάτων, αλλά και στην δημιουργία μιας ολόκληρης καινούριας πραγματικότητας στην περιοχή. 

Οι διάφορες μορφές τουρισμού, όπως είναι ο πολιτιστικός, ο μαθητικός, ο συνεδριακός, ο οικολογικός κ.α. είναι στόχοι που προτείνονται στην κατεύθυνση  αυτής της μορφής οικονομικής ανάπτυξης. 

Θα πρέπει δε, οι διάφορες αυτές μορφές να συμπληρώνουν αισθητικά και όχι να αντιστρατεύονται την υπάρχουσα τοπική εικόνα. Στο σημείο αυτό, θα είχαν ιδιαίτερη σημασία συγκεκριμένες προδιαγραφές και η πιστή τήρηση τους. 

Τέλος, πρέπει να τονισθεί, ότι επειδή η ζήτηση αναψυχής παρουσιάζει έντονες διακυμάνσεις και οι οικονομικοί πόροι είναι περιορισμένοι, τα έργα που θα προταθούν, αν και σε μικρό σχετικά βαθμό συνιστούν επέμβαση στο περιβάλλον, πρέπει να εκτελούνται σταδιακά και σε αντιστοιχία με την εξέλιξη της ζήτησης .  

Αξιότιμοι Κυρίες και Κύριοι,


Πιστεύω ότι θα συμφωνήσετε μαζί μου,  πως ο βαθμός ανάπτυξης ενός τόπου καθορίζει και το βαθμό ανάπτυξης της κοινωνίας, σε όλα τα επίπεδα και τις παραμέτρους της καθημερινής ζωής.


Γι αυτό και οφείλουμε να πετύχουμε.

Και για να πετύχουμε ένα τρόπο έχει δείξει η ζωή.

Όλοι μαζί να προσπαθήσουμε. Πολιτεία και πολίτες. Με ειλικρίνεια, χωρίς μεμψιμοιρίες Όλοι μαζί να προσπαθήσουμε. Πολιτεία και πολίτες. Με ειλικρίνεια, χωρίς μεμψιμοιρίες, γρίνιες και μιζέρια για την υλοποίηση των στόχων αυτού του συνεδρίου.

και ανάπτυξης νέων δράσεων ;;, 
PAGE  
11

