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Ο ΚΥΚΛΟΣ ΤΗΣ ΒΙΑΣ – ΒΙΑ ΚΑΤΑ ΤΩΝ ΓΥΝΑΙΚΩΝ ΣΤΗΝ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ
Ορισμός – είδη – Δεδομένα
Συντροφική βία είναι μια συμπεριφορά η οποία χαρακτηρίζεται από την άσκηση ελέγχου και την κατάχρηση της δύναμης από τον έναν, συνήθως τον άνδρα, στον άλλο, συνήθως την γυναίκα, μέσα σε ένα πλαίσιο στενής ερωτικής σχέσης.

 Μπορεί να εκδηλωθεί με διάφορους τρόπους συμπεριλαμβανομένων της 

· σωματικής, 

Η σωματική κακοποίηση είναι προσβολή της σωματικής ακεραιότητας  του  θύματος που προκαλείται από βίαιες επιθέσεις του θύτη. Τα αποτελέσματα της  αναλόγως με το βαθμό και το είδος της επίθεσης, κυμαίνονται από τραυματισμούς  ελαφρούς όπως μελανιές, γδαρσίματα, σπάσιμο οστών, κ.α. ή σοβαρότερους που  μπορεί μερικοί να απαιτούν νοσοκομειακή περίθαλψη και χειρουργικές επεμβάσεις  μέχρι και το θάνατο του θύματος.

Οι μικρότερες κακοποιήσεις περιλαμβάνουν: χαστούκι, ξυλιές, τράβηγμα  μαλλιών, κ.α. Οι μεγαλύτερες περιλαμβάνουν: χαστούκια και γροθιές στο  πρόσωπο  και στο κεφάλι, κλωτσιές και γροθιές σε όλο το σώμα, φράξιμο της αναπνοής μέχρι  λιποθυμίας, σπρωξιές και πετάγματα μέσα στο δωμάτιο ή από τη σκάλα ή πάνω  σε  αντικείμενα ή σπάσιμο των χεριών, καψίματα από σίδερο, τσιγάρο ή καυτά υγρά,  τραύματα από πέταγμα αντικειμένων, μαχαιρώματα, ακρωτηριασμούς και  τραύματα  από πυροβόλα όπλα.

· σεξουαλικής, 

· συναισθηματικής,

· οικονομικής βίας, 

· την επιβολή κοινωνικής απομόνωσης, 

· αλλά και τον συνδυασμό όλων των παραπάνω 
Συντροφική Βία ως ένα θέμα παγκόσμιας υγείας

· Η βία είναι μια σοβαρή απειλή για την υγεία των γυναικών, των παιδιών και των αγέννητων μωρών. 

· Προσβάλει την φυσική και συναισθηματική τους ακεραιότητα τόσο μεσοπρόθεσμα όσο και μακροπρόθεσμα. 

· Η βία κατατάσσεται υψηλά  στην λίστα των αιτιών των τραυματισμών και θανάτων των γυναικών. 

· Είναι κατά βάσει διαπροσωπική βία η οποία δεν μπορεί  να εξηγηθεί χωρίς αναφορά στην προσέγγιση της ανισότητας μεταξύ των δύο φύλων.

«Η συντροφική βία συμβαίνει σε όλες τις χώρες, ανεξάρτητα από την κοινωνική, οικονομική, θρησκευτική ή πολιτισμική κατάσταση κάποιου. Παρά το γεγονός ότι και οι γυναίκες μπορεί να είναι βίαιες εναντίον των ανδρών, και ότι βία συμβαίνει και μεταξύ των ατόμων του ίδιου φύλου, η συντριπτική πλειοψηφία στα ποσοστά  συντροφικής βίας  βρίσκει τις γυναίκες θύματα από τους συντρόφους ή συζύγους τους (Π.Ο.Υ., 2002:89).   
· Η συντροφική βία είναι πολύ πιθανά η πιο διαδεδομένη μορφή βίας κατά των γυναικών, ιδιαίτερα στις πολύ αναπτυγμένες χώρες της Ευρώπης. Ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας αναφέρεται σε 48 επιδημιολογικές μελέτες  από όλο τον κόσμο που δείχνουν ότι μεταξύ 10% και 69% των γυναικών έχουν βιώσει εμπειρίες κακοποίησης από τον βίαιο σύντροφό τους τουλάχιστον μία φορά στην ζωή τους (Π.Ο.Υ., 2002:89).

· Η βία κατά των γυναικών έχει σοβαρές συνέπειες στο σύστημα υγείας, καθώς μειώνει τις εργασιακές ικανότητες των γυναικών, την ποιότητα ζωής τους και την διάρκεια ζωής τους. Στις ανεπτυγμένες χώρες όπως οι Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής, η συντροφική βία αποτελεί την πιο συχνή αιτία τραυματισμών στις γυναίκες.

Στην δεκαετία του ’90 και σύμφωνα με μια σειρά μελετών, η συντροφική βία είχε οριστεί ως το μεγαλύτερο ρίσκο για την υγεία της γυναίκας. Σε χώρες όπως οι Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής, ο Καναδάς, η Μεγάλη Βρετανία και η Αυστραλία, επιστημονικές έρευνες διεξήχθησαν προκειμένου να διερευνήσουν την σχέση μεταξύ συντροφικής βίας και εγκυμοσύνης (Johnson et al, 2003; Huth-Bocks et al, 2002). Οι πιο πρόσφατες μελέτες που διεξήχθησαν στις Η.Π.Α., τον Καναδά και την Αυστραλία υπολόγισαν μόνο την σωματική βία αλλά ωστόσο βρήκαν ότι μεταξύ του 0,9% και 20,1% των γυναικών είχαν βιώσει βία κατά την διάρκεια της εγκυμοσύνης τους (Gazmararian et al, 1996). Στις Η.Π.Α. υπολογίζεται ότι 1 στις 6 έφηβες γυναίκες και 1 στις 5 εγκυμονούσες ανήλικες γυναίκες είναι θύματα σωματικής κακοποίησης. Η έρευνες επίσης αποκαλύπτουν ότι υπάρχει μεγαλύτερη πιθανότητα να βρεθεί μια γυναίκα θύμα κακοποίησης κατά την διάρκεια εγκυμοσύνης της από το να προσβληθεί από ασθένειες όπως  ο διαβήτης της εγκυμοσύνης που εντοπίζονται συχνά στις γυναικολογικές κλινικές.

Είναι προφανές ότι η περίοδος της εγκυμοσύνης της γυναίκας α)θέτει σε κίνδυνο τις γυναίκες, ιδιαίτερα εάν αυτές είχαν ήδη βιώσει κακοποίηση από τους συντρόφους τους, και β) προσφέρει την ιδανική ευκαιρία στους επαγγελματίες υγείας να εντοπίσουν και αναγνωρίσουν τα θύματα βίας και να τους προσφέρουν βοήθεια και υποστήριξη.

Έρευνες έχουν ήδη αναπτύξει μοντέλα αναγνώρισης τέτοιας βίας και φαίνεται να υποστηρίζουν ικανοποιητικά τις γυναίκες-θύματα. Η εμπειρία δείχνει ότι τα περισσότερα περιστατικά βίας θα μπορούσαν να εξαλειφθούν εάν οι επαγγελματίες υγείας είχαν λάβει ειδική εκπαίδευση και συστηματικά ρωτούσαν τις γυναίκες για εμπειρίες βίαιων επεισοδίων. Επίσης, πολλές έρευνες έχουν τονίσει την σημαντικότητα της χρήσης εργαλείων και ερωτηματολογίων ανίχνευσης βίας καθώς αυτά αυξάνουν σημαντικά τα ποσοστά εντοπισμού περιστατικών.

Αναγνωρίζοντας την βία

Η έγκαιρη αναγνώριση της άσκησης βίας στις γυναίκες-θύματα σίγουρα δεν είναι μια εύκολη υπόθεση. Ωστόσο, η διεθνής έρευνα κατέστη ικανή την καταγραφή μερικών σημείων που θα μπορούν να βοηθούν τους επαγγελματίες υγείας που θα έρχονται σε επαφή με τις γυναίκες να εντοπίσουν ευκολότερα τα σημάδια κακοποίησης.  Λίστες με δείκτες που καταδεικνύουν την πιθανή άσκηση βίαιης συμπεριφοράς έχουν σχηματιστεί από ερευνητές, ωστόσο η ακριβής αναγνώριση της βίας απαιτεί συμπληρωματικές πληροφορίες σχετικά με την φυσική και ψυχολογική κατάσταση της γυναίκας και τις συνθήκες ζωής της.

Οι γυναίκες είναι συνήθως αρκετά διστακτικές να ξεκινήσουν μια συζήτηση για αυτό που τους συμβαίνει, και σε περίπτωση που ζητήσουν βοήθεια από τις δημόσιες υπηρεσίες, είναι πολύ πιθανό να απευθυνθούν αρχικά στους επαγγελματίες υγείας. Συνήθως οι γυναίκες δεν αναζητούν βοήθεια παρά μόνο όταν η κακοποίηση που βιώνουν συνεχίζεται για μεγάλο διάστημα. Για αυτόν ακριβώς τον λόγω θεωρείται σημαντική η ανάπτυξη λειτουργικών μοντέλων προς χρήση και εφαρμογή στις κοινωνικές υπηρεσίες και υπηρεσίες υγείας ώστε να βελτιωθεί ο έγκαιρος εντοπισμός της κακοποίησης και να έρθει το θέμα στην επιφάνεια.
ΔΕΙΚΤΕΣ ΣΩΜΑΤΙΚΗΣ ΚΑΚΟΠΟΙΗΣΗΣ

· Τραυματισμοί: μελανιές, πληγές, κατάγματα, πληγές στην οδοντοστοιχία, πληγές στο κεφάλι, εσωτερικές πληγές, αποβολές, καψίματα.

· Οι τραυματισμοί δεν αντιστοιχούν στις δοθείσες εξηγήσεις περί τον τρόπο που συνέβησαν.

· Τραυματισμοί για τους οποίους η γυναίκα δεν θέλει/δεν μπορεί να δώσει εξηγήσεις

· Ιστορικό αδικαιολόγητων τραυματισμών.

· Ιστορικό επαναλαμβανόμενων τραυματισμών.

· Τραυματισμοί σε καλά προφυλαμένα μέρη του σώματος.

· Καψίματα σε ασυνήθεις σημεία του σώματος ή ασυνήθιστου τύπου.

· Χρονική καθυστέρηση  μεταξύ τραυματισμών και αναζήτησης βοήθειας.

· Σωματικά τραύματα κατά την διάρκεια της εγκυμοσύνης.

ΔΕΙΚΤΕΣ ΣΕΞΟΥΑΛΙΚΗΣ ΚΑΚΟΠΟΙΗΣΗΣ

· Τραυματισμοί στα γεννητικά όργανα, στον πρωκτό, τους μηρούς και το στήθος.
· Ερεθισμοί στα γεννητικά όργανα, τα ούρα και άλλα σημεία.
· Συχνές μολύνσεις στα γεννητικά όργανα και/ή στα ούρα.
· Πόνος στην κοιλιακή χώρα.
· Σεξουαλικά μεταδιδόμενες μολύνσεις/ασθένειες.
· Αιμορραγία του κόλπου και της μήτρας.
· Δυσκολίες στο βάδισμα και/ή κάθισμα

· Ερωτικά δαγκώματα.

· Ανεπιθύμητη εγκυμοσύνη/έκτρωση.

ΔΕΙΚΤΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΒΙΑΣ

Η οικονομική βία είναι συνήθως ιδιαίτερα εμφανής στις ηλικιωμένες γυναίκες αλλά και στις νεαρότερες. 

· Φτώχεια

· Έλλειψη στέγης

· Χρέη

· Έλλειψη τροφής και στοιχειωδών ανέσεων για την οικογένεια

· Απλήρωτοι λογαριασμοί/ανικανότητα να πληρωθούν.

· Ανεπαρκής τροφή/ρουχισμός

· Αδικαιολόγητη διαφορά μεταξύ του εισοδήματος και των συνθηκών διαβίωσης.

· Αδικαιολόγητη ή αιφνίδια ανάληψη χρημάτων από τραπεζικούς λογαριασμούς.

Ωστόσο, είναι σημαντικό να γνωρίζουμε ότι δεν υπάρχει ένας μόνο από τους παραπάνω δείκτες που προβλέπουν την πιθανή θυματοποίηση της γυναίκας από τον σύντροφό της. Μερικές γυναίκες μπορεί να φέρουν ένα συνδυασμό των παραπάνω ή κανένα από αυτά.

Ψυχολογικά τραύματα ως αποτέλεσμα της βίας

Το ψυχολογικό τραύμα είναι συνέπεια μιας υπέρμετρα ανεξέλεγκτης εμπειρίας που μπορεί να συμβεί στον καθένα και η οποία συχνά οδηγεί το άτομο στο να βιώσει αισθήματα ανημποριάς, ευαλωτότητας  και έλλειψης ελέγχου της ζωής του.

Έντονες αντιδράσεις στο τραύμα

Έντονες αντιδράσεις στο προκληθέν τραύμα είναι αντιδράσεις που χαρακτηρίζονται από το σοκ που πεθαίνει το άτομο και που μπορούν να κρατήσουν από λίγες ώρες μέχρι και μερικές ημέρες. Ωστόσο, μπορούν επίσης να παρουσιαστούν με καθυστέρηση μιας με δύο ημερών και να κρατήσουν από μερικές ημέρες έως τέσσερις με έξι εβδομάδες. Οι έντονες αντιδράσεις στο τραύμα είναι φυσιολογικές αντιδράσεις σε ένα τραυ-ματικό γεγονός. Οι παρακάτω παρου-σιαζόμενες συμπεριφορές/συμπτώματα μπορούν να συμβούν και να εμφανιστούν ταυτόχρονα

Εμφανής συμπεριφορά/συμπτώματα:
· Φόβος (αγωνία, βηματισμός πάνω-κάτω, ανικανότητα του ατόμου να σταθεροποιηθεί στο ίδιο σημείο, τρίψιμο χεριών, ιδρώτας, εχθρική συμπεριφορά)

· Εναλλαγές (χάσιμο της φωνής, εμετός, ξαφνικός σωματικός πόνος, ξεροκατάπημα, ζαλάδες)

· Ηρεμία, απάθεια και κωματώδης κατάσταση (ακινησία,  αδιαφορία για το τι συμβαίνει γύρω της)

· Παράλογη συμπεριφορά (π.χ. χαχανητά, συνεχές γέλιο)

· Ψύχραιμη συμπεριφορά με απόλυτη άρνηση των ψυχολογικών επιδράσεων της βίας (π.χ. ήρεμη περιγραφή του βιασμού της)

Συναισθηματικές/αντιληπτικές εμπειρίες:

· Άγχος, πανικός, σύγχυση

· Μούδιασμα

· Δυσπιστία («δεν μπορεί να είναι αλήθεια»)

· Κενά μνήμης

· Ανικανότητα σκέψης και λειτουργίας

· Διαστρεβλωμένη αντίληψη του χρόνου

· Απώλεια συναισθημάτων (συναισθηματικό «πάγωμα»)

· Κατάθλιψη, αισθήματα αχρηστίας

· Αισθήματα ενοχής, ντροπής

· Αποστασιοποίηση

· Αποπροσωποίηση,  αποπροσανατολισμός, εμπειρίες απομάκρυνσης από το σώμα και ύπνωσης

· Αμνησία

Συναισθηματικά / Αντιληπτικά Συμπτώματα
· Φοβισμένη συμπεριφορά / συνεχής έλεγχος για τυχόν παρακολούθηση από κάποιον / άστατες αντιδράσεις

· Έλλειψη ενδιαφέροντος για τα πράγματα / κατάθλιψη

· Υπερβολική εξάρτηση ή απομόνωση

· Εχθρότητα, ευερεθιστότητα, ή εκρήξεις θυμού

· Ξαφνικές αλλαγές διάθεσης/διστακτικότητα

· Αισθήματα μοναξιάς/διαφορετικότητας/στιγματισμού

· Μόνιμης αίσθηση καταστροφής (ανυπαρξίας μέλλοντος)

· Αγωνία/αίσθηση παγίδευσης

· Ανυπαρξία συναισθημάτων/ «παγωμένος εαυτός»

· Διαταραχές ύπνου: δυσκολία στον ύπνο, αϋπνία, εφιάλτες

· Αυξανόμενη χρήση/εξάρτηση αλκοόλ και ουσιών

· Τάσεις αυτοκτονίας (σκέψεις/απόπειρες/αυτοκτονίες)

Συμπεριφοριακά Συμπτώματα 
· Απώλεια σχέσεων με φίλους και συγγενείς

· Μειωμένη ή ανύπαρκτη συμμετοχή στην κοινωνική ζωή/χόμπι/συνεχής βιασύνη για να επιστρέψει στο σπίτι

· Μούδιασμα/υποτακτική συμπεριφορά

· Ακύρωση αποφάσεων/ακύρωση συναντήσεων λόγω έλλειψη μνήμης

· Απόσυρση και απομόνωση

· Αποφυγή συναντήσεων/συζητήσεων σχετικά με το τραύμα

· Δυσκολία διανοητικής συγκέντρωσης (π.χ. διάβασμα βιβλίων, τηλεόραση, κλπ)

· Ανεπαρκής γονεϊκές αντιδράσεις, παιδική κακοποίηση

Σωματικά Συμπτώματα / Ασθένειες
· Ανεξήγητα σωματικά συμπτώματα: πόνοι, κλπ.

· Υπερένταση

· Στομαχικός πόνος/κολικός εντέρου

· Διαταραχές κλιμακτηρίου

· Πόνοι στο στήθος/στην καρδιά/αρρυθμίες

· Δυσκολίες στην αναπνοή/συμπτώματα άσθματος/άσθμα

· Διατροφικές διαταραχές: έλλειψη ορέξεως / χάσιμο βάρους, υπερβολικό φαγητό/παχυσαρκεία

Συνέπειες του Τραύματος – «γιατί δεν φεύγει από την βίαιη σχέση»;

Η επίδραση του τραύματος δυσκολεύει πολύ τα πράγματα στην απόφαση της γυναίκας να φύγει από την βίαιη σχέση. Σταδιακά, αυξανόμενες κακοποιήσεις, κακομεταχείριση, εκφοβισμός και απειλές εναντίον της, δημιουργούν ένα «τραυματικό δεσμό» στην γυναίκα και παίζουν ένα πολύ σημαντικό ρόλο στις αποφάσεις της. Τα κεντρικά σημεία σε αυτόν τον τραυματικό δεσμό είναι η χρήση του «τροχού της δύναμης και του ελέγχου» και ο «κύκλος της βίας».

Η χρήση του «τροχού της δύναμης και του ελέγχου»
Η κάθε μια συναισθηματική και/ή σωματική πράξη κακοποίησης αυξάνει την αίσθηση της δύναμης και του ελέγχου του θύτη πάνω στο θύμα. Η δύναμη και ο έλεγχος σημαίνουν ότι ο θύτης σταθερά διαχειρίζεται τις πράξεις, τις σκέψεις, τα συναισθήματα και τις αξίες του θύματος  εκμεταλλευόμενος την στενή σχέση με το θύμα και τα συναισθήματα ενότητας του θύματος. Αυτό ακριβώς μειώνει την ικανότητα του θύματος να σκεφτεί σωστά και αντικειμενικά για την υπάρχουσα κατάσταση και να δράσει αυτοδύναμα και ανεξάρτητα. Η δύναμη και ο έλεγχος μπορούν να πάρουν διάφορες μορφές τόσο ορατές/άμεσες όσο και «αόρατες»/έμμεσες (βλ. Εικόνα 1 «Ο τροχός της δύναμης και του Ελέγχου», [Pence & Paymar, 1993], και Εικόνα 2 «Ο τροχός της ισότητας», [Pence & Paymar, 1993], ο οποίος δείχνει τι σημαίνει η ισότητα των φύλων σε μια σχέση χωρίς βία).
Ο κύκλος της βίας
Ο κύκλος της βίας (βλ. Εικόνα 3, From Dark to Light 1995) σημαίνει ότι στην σχέση υπάρχουν τόσο περίοδοι κακοποίησης και κακομεταχείρησης όσο και περίοδοι ειρήνης. Η αλλαγή από την μια περίοδο στην άλλη είναι γνωστή στην βιβλιογραφία των θεωριών μάθησης ως «αποσπασματική ενδυνάμωση». Η διεθνής έρευνα στο θέμα αυτό έχει ήδη δείξει ότι το μοντέλο αυτών των διαδικασιών συμπεριφοράς παράγει συναισθηματικούς δεσμούς και μειώνει την ικανότητα του θύματος για αυτοδύναμη λήψη αποφάσεων. Οι περίοδοι κακοποίησης δημιουργούν απόγνωση και έλλειψη ελπίδας στο θύμα ενώ οι περίοδοι ειρήνης φέρνουν ανακούφιση και ελπίδα. 

Ο «τροχός της δύναμης και του ελέγχου», ο «τροχός της ισότητας» και ο «κύκλος της βίας» αποδεικνύονται πολύ χρήσιμα εργαλεία όταν έχουμε να κάνουμε με θύματα συντροφικής βίας στο ότι τα βοηθούν να καταλάβουν την κατάσταση που βιώνουν καλύτερα. Ο σκοπός υποστήριξης του θύματος είναι πάντα να το ενδυναμώσουμε έτσι ώστε να πάρει την ζωή του στα χέρια του. Αυτό φυσικά απαιτεί συναίσθηση και υπομονή από την πλευρά των επαγγελματιών υγείας και των κοινωνικών λειτουργών καθώς η διαδικασία της ενδυνάμωσης μπορεί να πάρει πολύ χρόνο. 
