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Εργο:

«Αποκατάσταση και ανάδειξη 
της Ακρόπολης (Φρούριο)της πόλης της Καβάλας»

Το INTERREG ΙΙΙ είναι μια Κοινοτική Πρωτοβουλία που έχει ως στόχο να προωθήσει τη διασυνοριακή, τη διακρατική και τη διαπεριφερειακή συνεργασία στην Ευρωπαϊκή Ένωση για την χρηματοδοτική περίοδο 2000-2008 και συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (EΤΠΑ).

Στα πλαίσια της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας INTERREG IIIA / PHARE CBC ΕΛΛΑΔΑ – ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ : Άξονας 3 (Δράσεις για την Ποιότητα Ζωής / Περιβάλλον / Πολιτισμός) Μέτρο 3.3 (Ανάδειξη και Προβολή πολιτιστικών και τουριστικών πόρων) έχει εγκριθεί η χρηματοδότηση για τον Δήμο Καβάλας του έργου με τίτλο «Αποκατάσταση και ανάδειξη της Ακρόπολης (Φρούριο) της πόλης της Καβάλας» και προϋπολογισμού 575.000 Ευρώ. 
Εντάσσεται στο πλαίσιο χάραξης μιας πολιτιστικής διαδρομής η οποία ξεκινά κατά την περίοδο του Βυζαντίου και κρατά μέχρι τις μέρες μας. Απώτερος σκοπός του έργου είναι να δημιουργηθούν δράσεις πολιτιστικού και τουριστικού ενδιαφέροντος με τις όμορες Νότιες περιοχές της Βουλγαρίας.

Κυρίως αναφέρεται στην ανάδειξη, συντήρηση της Ακρόπολης (Φρούριο) της πόλης της Καβάλας, που το μεγαλύτερο μέρος του κτίσθηκε το α΄ τέταρτο του 15ου αιώνα και διαδέχθηκε την βυζαντινή Ακρόπολη της Χριστούπολης που καταστράφηκε το 1391, είναι κτισμένο στην κορυφή της βραχώδους χερσονήσου της παλιάς πόλης και συνοικίας της «Παναγίας» και είναι το πιο χαρακτηριστικό σημείο της πόλης και ένα από τα πιο επισκέψιμα μνημεία της περιοχής 

Σκοπός του έργου είναι η ανάπλαση, συντήρηση και ανάδειξη του μνημείου της Ακρόπολης της Καβάλας αποκαθιστώντας την κοινωνική του λειτουργία και προσαρμόζοντάς την στις απαιτήσεις της σύγχρονης εποχής διατηρώντας ταυτόχρονα τον σεβασμό προς το μνημείο.
Παράλληλα επιτυγχάνεται η πολιτιστική και  η τουριστική αξιοποίησή του με την δημιουργία χώρων με τις παρακάτω δραστηριότητες:

· Πύργος: Στο μνημείο αυτό θα δημιουργηθεί εκθεσιακός χώρος της ιστορικής εξέλιξης της πόλης της Καβάλας.
· Φυλακή: Στον χώρο αυτόν θα δημιουργηθεί αίθουσα πολλαπλών χρήσεων, λόγω των μεγάλων διαστάσεων (διαλέξεις, θεατρικές παραστάσεις, συγκεντρώσεις, περιοδικές εκθέσεις κ.λ.π.).

· Φυλάκιο: Στον χώρο αυτό θα δημιουργηθεί εργαστήρι σχολικών και παιδικών καλλιτεχνικών δραστηριοτήτων (Εργαστήριο Ψηφιδωτού, Ξυλογλυπτικής, Βιτρογραφίας, Ζωγραφικής, Τοξοβολίας).
Το έργο έχει σχεδιαστεί και συμφωνηθεί από κοινού με το Δήμο GOTSE DELCHEV της Νότιας Βουλγαρίας , και παρόλο που βρίσκεται στην Ελληνική πλευρά εμπεριέχει σημαντικά οφέλη για τους πληθυσμούς που ζουν εκατέρωθεν των συνόρων και μπορεί να ωφελήσει πολιτιστικά και τουριστικά τους λαούς των δύο περιοχών.    
Επιπρόσθετα στο ίδιο έργο χρηματοδοτούνται τα παρακάτω Υποέργα:

1. Διαφήμιση και προβολή του κάστρου (σήμανση - συνέδριο- χάρτες – infokiosk –πολιτιστικα εργαστηρια) ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ
Περιλαμβάνει δράσεις που αναδεικνύουν το μνημείο. Σήμανση, χάρτες, συνέδριο και τοποθέτηση ΙΝFOKIOSK. Αναλυτικότερα:

Δημιουργία έντυπου υλικού

Α: Τουριστικός οδηγός κάστρου. Πολυσέλιδος, δίγλωσσος, με αναλυτικές πληροφορίες, ιστορικού, τεχνικού, πολιτιστικού περιεχομένου. Θα διανέμεται σε ειδικές κατηγορίες κοινού όπως επίσημες αποστολές, πανεπιστήμια κλπ.

Β: 5πτυχο έντυπο, 3 γλώσσες, με κείμενα, φωτογραφίες και αξονομετρική παρουσίαση του κάστρου. Κατάλληλο βοήθημα για τον επισκέπτη με σκοπό την περιήγηση του στο χώρο. Παράλληλη χρήση ως εντύπου προβολής σε τουριστικές εκθέσεις. Διανομή στο ευρύ κοινό.

Γ: Λοιπά έντυπα (χάρτης κ.α.)

Σήμανση

Κατασκευή και τοποθέτηση πινακίδων σήμανσης ιδιαίτερης ποιότητας και αισθητικής. Οι πινακίδες θα τοποθετηθούν εντός και εκτός του κάστρου. Μέσω των πινακίδων θα παρέχονται στους επισκέπτες ιστορικά και τεχνικά στοιχεία για όλα τα κτίσματα του κάστρου καθώς επίσης και πληροφορίες κατεύθυνσης.

Εγκατάσταση Infokiosk
Οπτικοακουστική ηλεκτρονική παρουσίαση της εξέλιξης του κάστρου μέσω ενός προγράμματος εικονικής πραγματικότητας. Η παρουσίαση θα γίνεται μέσω του Infokiosk
Κατασκευή ιστοσελίδας: παρουσίαση του κάστρου της Καβάλας στον κυβερνοχώρο. Μέσω ιστοσελίδας θα περιέχονται αναλυτικές πληροφορίες ιστορικού, πολιτιστικού και τεχνικού περιεχομένου.. Παράλληλα ο επισκέπτης της ιστοσελίδας θα λαμβάνει πρακτικές πληροφορίες για την πρόσβαση του στο μνημείο, τις ώρες λειτουργίας, τις διάφορες παροχές και διευκολύνσεις κλπ

Συμμετοχή σε τουριστική έκθεση: Σκοπός της συμμετοχής είναι να επιτευχθεί η προβολή του κάστρου σε ειδικό κοινό (π.χ. σχολικό τουρισμό) με στόχο την αύξηση της επισκεψιμότητας και της αναγνωρισιμότητας του μνημείου μετά τις εργασίες ανάδειξής του. 

Διοργάνωση συνεδρίου: Το έργο έχει σχεδιαστεί και συμφωνηθεί από κοινού με τον Δήμο GOTSE DELCHEV της Νότιας Βουλγαρίας. Θα διοργανωθεί συνέδριο με θέμα την ανάδειξη της κοινής πολιτιστικής κληρονομιάς και την ανάπτυξη πολιτιστικών προγραμμάτων και εκδηλώσεων και θα συμμετέχουν φορείς και από τους δύο δήμους.

Πολιτιστικά Εργαστήρια: 

Το έργο περιλαμβάνει δράσεις για την ανάπτυξη παιδαγωγικών προγραμμάτων και οργάνωση πολιτιστικών εκδηλώσεων, όπως:

· Ερευνητικά παιδαγωγικά προγράμματα μουσειακής αγωγής για παιδιά προσχολικής και σχολικής ηλικίας

· Ανάπτυξη παιδαγωγικών προγραμμάτων στα εργαστήρια παιδικών καλλιτεχνικών δραστηριοτήτων. 

· Υλοποίηση Πολιτιστικών Εργαστηρίων όπως: Εργαστήριο Ψηφιδωτού, Εργαστήριο Ξυλογλυπτικής, Εργαστήριο Βιτρογραφίας, Εργαστήριο Ζωγραφικής, Εργαστήριο Τοξοβολίας.

2. Εξοπλισμόσ για την αίθουσα εκδηλώσεων, εξοπλισμόσ για το παιδικό εργαστήρι καλλιτεχνικών δραστηριοτήτων (ζωγραφικής, χειροτεχνίας, κ.λ.π.)

Τα παιδικά καλλιτεχνικά εργαστήρια που θα φιλοξενούνται στο κτίριο του Φυλάκιου και συμπληρωματικά στο κτίριο της Φυλακής και στο εσωτερικό περίβολο του Φρουρίου θα είναι: Εργαστήριο Ψηφιδωτού, Εργαστήριο Ξυλογλυπτικής, Εργαστήριο Βιτρογραφίας, Εργαστήριο Ζωγραφικής, Εργαστήριο Τοξοβολίας. 

         Για το καθένα από τα παραπάνω θα γίνει προμήθεια και εγκατάσταση του αντίστοιχου εξοπλισμού, έτσι ώστε να υπάρχει δυνατότητα στους μικρούς επισκέπτες (ομάδες μέχρι 10 ατόμων) να συμμετέχουν στα εργαστήρια.   Επιπρόσθετα θα εξοπλιστεί η αίθουσα πολιτιστικών εκδηλώσεων προκειμένου να διοργανώνονται περιοδικές εκθέσεις με τις κατασκευές των εργαστηρίων και άλλων πολιτιστικών θεμάτων.   

3. Εξοπλισμός Ασφαλείας                                                                                       
         Προκειμένου να εξασφαλιστεί ασφαλής περιήγηση των επισκεπτών στο χώρο του Φρουρίου, θα κατασκευαστούν ξύλινες καλαίσθητες κατασκευές σύμφωνα με τις υποδείξεις της 12ης Εφορίας Βυζαντινών και Μεταβυζαντινών Αρχαιοτήτων. Τα πλατώματα θέασης θα περιλαμβάνουν σκάλες, ξύλινους διαδρόμους, κάγκελα ασφαλείας και ότι μικροκατασκευές απαιτούνται για την ασφαλή διαδρομή των περιηγητών.  
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