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ΔΙΗΜΕΡΙΔΑ
«ΚΑΣΤΡΑ – ΣΥΜΒΟΛΑ ΠΟΛΗΣ: 
ΑΝΑΔΕΙΞΗ & ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΗΣ ΚΟΙΝΗΣ  ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑΣ

ΘΕΜΑ: «ΒΥΖΑΝΤΙΝΟ ΚΑΣΤΡΟ ΤΡΙΚΑΛΩΝ – ΚΑΣΤΡΟ ΦΑΝΑΡΙΟΥ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ. ΔΙΑΧΡΟΝΙΚΗ ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΜΝΗΜΕΙΩΝ».

              ΚΑΒΑΛΑ 13 & 14 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2008
ΚΡΥΣΤΑΛΛΙΑ ΜΑΝΤΖΑΝΑ

ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΗ 19ΗΣ ΕΦΟΡΕΙΑΣ ΒΥΖΑΝΤΙΝΩΝ ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΩΝ

Η πόλη των Τρικάλων που απλώνεται από τους πρόποδες του τελευταίου ορεινού βραχίονα που κατεβαίνει από τα Αντιχάσια και προχωρεί προς τη Θεσσαλική πεδιάδα, είναι  κτισμένη στην  θέση της Αρχαίας Τρίκκης, ή  Τρίκκα ή   Τρίκκαι, και αναφέρεται ήδη από τον Όμηρο. Σύμφωνα με μυθολογικές παραδόσεις, η πόλη, πήρε το όνομά της, από την νύμφη Τρίκκη, κόρη του Πηνειού ποταμού ή κατά άλλους, κόρη του Ασώπου, ποταμού επίσης.  Η αρχαία πόλη Τρίκκη ήταν ονομαστή γιατί   θεωρούνταν πατρίδα του περίφημου γιατρού Ασκληπιού ενώ στην πόλη είναι ορατά κατάλοιπα του Ασκληπιείου. Διασχίζεται από τον  Ληθαίο ποταμό, ο οποίος της δίνει ξεχωριστή ομορφιά και γραφικότητα. Τα Τρίκαλα διακρίνονται για το σύγχρονο ρυμοτομικό τους σχέδιο, τους μεγάλους και ευθύς δρόμους, τις μεγάλες και όμορφες πλατείες και τα πολλά πάρκα. Υπάρχουν πολλές απόψεις σχετικά με την προέλευση των ονομάτων Τρίκκη και Τρίκαλα:ο γλωσσολόγος Συμεωνίδης, υποστηρίζει ότι επειδή η αρχαία πόλη ήταν κτισμένη στις υπώρειες τριών λόφων, οι οποίοι ονομαζόταν Τρικάρανον (όρος), και η πόλη ονομάστηκε Τρικάρανος (πόλις). Το αρχαίο επίθετο Τρικάρανος ή Τρικάρηνος, χρησιμοποιούνταν ευρύτατα στην αρχαιότητα ως γεωγραφικός όρος (τοπωνύμιο).

 Το αρχαίο όνομα Τρίκκα και Τρίκκη το οποίο συναντάται και με ένα (κ) μπορεί να προήλθε από συντόμευση ενός πολυσυλλαβότερου τύπου Τρικάρηνος.  Ο νέος τύπος Τρίκαλα, αντί Τρίκκη, εμφανίζεται ξαφνικά τον 11ο και 12ο αιώνα στην Άννα Κομνηνή, Ιωάννη Τζέτζη και στον λόγιο Αρχιεπίσκοπο Θεσσαλονίκης Ευστάθιο. Για την εμφάνιση αυτού του ονόματος Τρίκαλα υπάρχουν διάφορες θεωρίες. Ίσως αυτό να προήλθε από εξέλιξη του αρχαίου ονόματος Τρίκκη, μεταξύ του 6ου και του 11ου αιώνα. Σε κώδικα του 11ου αιώνα του Ηλιοδώρου, η αλλαγή του ονόματος αποδίδεται στην αμάθεια. 

Η πόλη των Τρικάλων έχει ταυτισθεί  με το φρούριο περισσότερο  γνωστό ως  κάστρο των Τρικάλων που δεσπόζει με τον επιβλητικό του όγκο, κτισμένο σε θέση, στρατηγικής σημασίας, στα βορειοδυτικά της πόλεως, αφού έλεγχε οδικά περάσματα προς και από τη Μακεδονία, την ΄Ηπειρο αλλά και την Θεσσαλία. Σε χρυσόβουλο του αυτοκράτορα Ανδρόνικου Γ’ Παλαιολόγου (α’ μισό 14ου αι.) αναφέρεται ότι λόγω της σπουδαιότητας της θέσης του, ο αυτοκράτορας Ιουστινιανός, προέβη στην ριζική ανακαίνισή του  κάνοντάς το ισχυρότερο, παράλληλα με την ανακαίνιση άλλων οχυρών στην περιοχή της Θεσσαλίας. Ο Προκόπιος στο έργο του «Περί Κτισμάτων» διαβάζουμε: « Επί μέντοι Εχιναίου τε και Θηβών και Φαρσάλων και άλλων των επί Θεσσαλίας πόλεων απασών, εν αις Δημητριάς τε εστί και Μητρόπολις όνομα και Γόμφοι και Τρίκκα, τους περιβόλους ανανεωσαμένους, εν των ασφαλεί εκρατύνατο……αλλά και Λάρισαν και Καισάρειαν …..Βασιλεύς δε Ιουστινιανός άμφω τείχη ισχυρότατα ποιησάμενος  γνησία την χώραν ευδαιμονία ξυνώκισεν»

 Η  χρήση  ογκολίθων κατά την κατασκευή του, επιβεβαιώνει τις πληροφορίες ότι κτίσθηκε  στη θέση της αρχαίας ακρόπολης, που περιβαλλόταν από  τείχος της κλασικής εποχής.  Στα χρόνια της τουρκοκρατίας το κάστρο  δεν γκρεμίστηκε, αντίθετα επισκευάσθηκε πολλές φορές για αμυντικούς λόγους, καθώς τα Τρίκαλα για αρκετό καιρό και στην περίοδο αυτή, ήταν η διοικητική πρωτεύουσα της Θεσσαλίας.
Το σχήμα του τείχους στην κάτοψη είναι πολυγωνικό, με ενσωματωμένους  πέντε πύργους, που προεξέχουν προς τα έξω  ενώ κατά μήκος της τοιχοποιϊας ανοίγονται  στενόμακρες σχισμές, οι γνωστές πολεμίστρες, οι οποίες για λόγους ασφαλείας  δεν διακρίνονται εξωτερικά. Επίσης εξωτερικά και για λόγους ασφαλείας πιθανότατα στα χρόνια της Τουρκοκρατίας, κατασκευάσθηκαν λίθινες αντηρίδες.

 Όσον αφορά τώρα την δομή του, διαιρείται σε τρία επάλληλα, σχεδόν ισόπεδα διαζώματα με αναλήμματα:

         Στο πρώτο διάζωμα και στην δυτική πλευρά ανοίγεται η κύρια είσοδος με ημικυκλικό λίθινο περιθύρωμα, άνετη και προσπελάσιμη, ενώ για να διευκολύνεται η πρόσβαση από την πόλη, στη δεκαετία του 1960, κατασκευάσθηκε λίθινη κλίμακα, στην ανατολική πλευρά. Στο εσωτερικό του κυριαρχεί οίκημα, της δεκαετίας του 1970, που σήμερα λειτουργεί ως τουριστικό περίπτερο, απ’ όπου μπορεί κανείς να δει την πόλη, τη γύρω πεδιάδα και την Πίνδο.

          Στην ανατολική πλευρά του δεύτερου διαζώματος του κτιρίου,  στα μέσα του 17ου αι., κατασκευάσθηκε  ρολόι μεγάλων διαστάσεων, η καμπάνα του οποίου ζύγιζε 650 περίπου κιλά, και έφερε την παρακάτω επιγραφή στα Τούρκικα : «έργο του Γιουσούφ Σενάϊ, κατοίκου φρουρίου, Τιρχάλα» και την χρονολογία «αχμη»(1648). Το ρολόϊ αυτό γκρεμίστηκε και  στην ίδια θέση, το 1936, κατασκευάσθηκε νέο ύψους 33 μ, που βομβαρδίσθηκε το 1941. Πληροφορίες αναφέρουν ότι δεξιά της πύλης του δεύτερου διαζώματος και μέσα στον περίβολο του κάστρου στα βυζαντινά χρόνια, κτίσθηκαν δύο ναοί, του Αρχαγγέλου Μιχαήλ και της Μεταμορφώσεως Σωτήρος, που μέχρι σήμερα δεν έχουν αποκαλυφθεί.
 Η 19η Ε. Β. Α., στα πλαίσια της αποκατάστασης του εσωτερικού του κάστρου θα προβεί στο μέλλον σε ανασκαφική έρευνα με στόχο την αποκάλυψή τους. 

Στο ίδιο διάζωμα, επίσης, κατασκευάσθηκε το 1988  ανοικτό θέατρο, το οποίο έχει υποστεί πολλές αλλαγές και κυρίως τα παλιά καθίσματα, που αρχικά ήταν ξύλινα, σύμφωνα με απόφαση του Υπουργείου Πολιτισμού. Λόγω της πολυκαιρίας όμως και των καιρικών συνθηκών παρουσίασε πολλές φθορές και  αντικαταστάθηκε με τη μεταλλική κατασκευή με τα καθίσματα πλαστικά κάτι που δεν συνάδει με το χώρο. Στο χώρο αυτό δίνονται κάθε χρόνο ενδιαφέρουσες παραστάσεις και συναυλίες.  

          Στο τρίτο διάζωμα, σώζεται η πυριτιδαποθήκη, καμαροσκέπαστος μονόχωρος χώρος, η κλίμακα ανόδου για τις επάλξεις και τμήματα του περιδρόμου, όπου περιδιάβαιναν οι φρουροί για τον έλεγχο των περασμάτων. Στο ίδιο διάζωμα η τοπική παράδοση θέλει  να  υπάρχει οπή- είσοδος σε λαγούμι (τούνελ), που περνούσε κάτω από το τείχος και ακολουθώντας βορειοανατολική κατεύθυνση, διέσχιζε τη νότια πλαγιά του λόφου του προφήτη Ηλία και κατέληγε στην Καλαμπάκα, στο ύψος του ναού της Κοιμήσεως της Θεοτόκου.  Λειτουργούσε δηλ. ως έξοδος από το κάστρο   σε εποχές εχθροπραξιών.     

  Στα πλαίσια του έργου « Μελέτες ωρίμανσης και προετοιμασίας  για την αποκατάσταση μνημείων νομών Τρικάλων & Καρδίτσας», που έχει ενταχθεί στο Μέτρο 3.3 του Ε.Π. « ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ», συντάσσεται από την 19η Ε.Β.Α., η μελέτη « Αποκατάσταση του τρίτου διαζώματος βυζαντινού κάστρου πόλης Τρικάλων» η οποία περιλαμβάνει:

Α) Ερευνητικές  εργασίες  με χρήση τοπογραφικών μεθόδων

Β) Αρχιτεκτονική μελέτη(αρχιτεκτονική τεκμηρίωση, καταγραφή της παθολογίας του μνημείου, μελέτη αρχιτεκτονικής & μορφολογικής αποκατάστασης, σύνταξη προσεγγιστικού προϋπολογισμού δαπάνης έργου

Γ) Στατική μελέτη(τεχνική έκθεση, σχέδια προτάσεων, σύνταξη προσεγγιστικού προϋπολογισμού δαπάνης)

Δ) Φωτογραφική τεκμηρίωση

Με τη δέσμευση ότι θα προταθεί για ένταξη στην επόμενη προγραμματική περίοδο ( Ε. Σ. Π. Α. )

Το υπαίθριο  θέατρο έχει φιλοξενήσει με πρωτοβουλία του Δήμου πολλές και αξιόλογες εκδηλώσεις  θεατρικές, μουσικές ενώ κάθε χρόνο το Σεπτέμβριο  στον ίδιο χώρο πραγματοποιείται ο διαγωνισμός τραγουδιού με  την επωνυμία « Τσιτσάνεια», καθώς η πόλη των Τρικάλων είναι η γενέτειρα του μεγάλου μουσουργού Βασίλη Τσιτσάνη.
Μέχρι και πρόσφατα  πέρα από το πρώτο διάζωμα όπου και το τουριστικό περίπτερο, το δεύτερο και τρίτο διάζωμα δεν ήταν ανοικτό για το ευρύ κοινό παρά μόνο  το διάστημα που πραγματοποιούνταν εκδηλώσεις στο ανοικτό θέατρο. Η 19η Ε.Β.Α σε συνεργασία με το Δήμο Τρικκαίων και παρά το νεοσύστατο έχει ορίσει υπαλλήλους της για την ξενάγηση των επισκεπτών, ενώ ένας  μικρός  οικίσκος, που κατασκευάσαμε, λειτουργεί ως γραφείο φύλαξης & πληροφόρησης. Τέλος πολύ σύντομα θα εκδοθεί  ενημερωτικό φυλλάδιο σχετικό με την ιστορία του κάστρου καθώς και του παραδοσιακού οικισμού « Βαρούσι» που εκτείνεται στα νοτιοανατολικά του και παλιότερα ήταν η αρχοντογειτονιά της πόλης, από την οποία σήμερα δυστυχώς  σώζονται πολύ λίγα αντιπροσωπευτικά δείγματα της αρχιτεκτονικής  της. 

Οι επισκέπτες πολλοί καθώς βρίσκεται πάνω στην γνωστή στον Ελλαδικό χώρο αλλά και παγκοσμίως διαδρομή προς το μοναστηριακό συγκρότημα των Μετεώρων, που έχει εγγραφεί στον κατάλογο Παγκόσμιας Κληρονομιάς της  UNESCO.

ΚΑΣΤΡΟ ΦΑΝΑΡΙΟΥ

     Το χωριό Φανάρι, έδρα του Δήμου Ιθώμης, βρίσκεται ΒΔ της Καρδίτσας  κτισμένο σε μια περίοπτη θέση της οροσειράς των Αγράφων. Την ονομασία Φανάρι, τη συναντάμε για πρώτη φορά σε αυτοκρατορικό χρυσόβουλο του1289, που αναφέρεται στη μονή Λυκουσάδας «πλησίον που διακειμένη  του άστεος φανάριον ονομάζεται» ενώ στην ίδια θέση τοποθετείται   η αρχαία πόλη Ιθώμη, η οποία αναφέρεται στις πηγές μέχρι και την παλαιοχριστιανική εποχή.   

   Το  κάστρο του Φαναρίου, επιβάλλει και επιβάλλεται,    κτισμένο  στο δυτικότερο άκρο της Θεσσαλικής πεδιάδας. Χρονολογείται στα ταραγμένα χρόνια του 13ου αι., όταν η δυτική Θεσσαλία ήταν  πεδίο  ανταγωνισμού, ανάμεσα  στο Δεσποτάτο της Ηπείρου και του βυζαντινού αυτοκράτορα αλλά και των τοπικών γαιοκτημόνων. Κτισμένο στην κορυφή του λόφου έπαιξε σημαντικό αμυντικό ρόλο, καθώς από κει μπορούσαν να ελέγχουν τον κάμπο και τα ορεινά, όπως και την επικοινωνία Ηπείρου – Θεσσαλίας, ενώ στα χρόνια της Τουρκοκρατίας μετατρέπεται   σε στρατώνα.  
    Πρόκειται για ένα μικρό οχυρό, εκτάσεως 2,6 στρεμμάτων, με ακανόνιστο πολυγωνικό τείχος πλάτους 2,0 μ. το οποίο ακολουθεί το φυσικό ανάγλυφο του εδάφους και σώζεται στο ακέραιο.  Στα νότια ανοίγεται τοξωτή πύλη και μια μικρότερη στα βόρεια. Κατά διαστήματα ενισχύεται από έξι πύργους που είναι ενσωματωμένοι σ’ αυτό και προεξέχουν προς τα έξω.

     Στο εσωτερικό του κάστρου συναντάμε α)την Πυριτιδαποθήκη, καμαροσκέπαστο λιθόκτιστο κτίριο με μικρό προστώο, β) μεγάλη υπέργεια δεξαμενή συλλογής βρόχινου νερού με ορθογωνικό περίγραμμα και γ) ερείπια τζαμιού. Το τζαμί κτίσθηκε πάνω σε παλαιότερο κτίριο με μικρό λουτρό, ενώ εντοπίστηκε και  υπόγεια θολοσκέπαστη δεξαμενή νερού. 

Στα πλαίσια των εργασιών στερέωσης & αποκατάστασης  του κάστρου που πραγματοποιήθηκαν με αυτεπιστασία από την 7η Ε. Β. Α., με χρηματοδότηση του Β΄& Γ΄ Κ. Π. Σ και σε ανασκαφική έρευνα που διενεργήθηκε  αποκαλύφθηκε  μεγάλο ορθογώνιο κτίριο με δύο χώρους, που πιθανότατα λειτουργούσε ως φυλάκιο. Όλα τα κτίρια χρονολογούνται από την περίοδο της Οθωμανικής αυτοκρατορίας (1387-1897). 

Το φυσικό αντικείμενο του έργου «Στερέωση και αποκατάσταση του κάστρου Φαναρίου άρχισε με πιστώσεις του Β΄ Κ. Π. Σ  και ολοκληρώθηκε με πιστώσεις του Γ΄ Κ. Π. Σ.

Οι εργασίες που πραγματοποιήθηκαν  αφορούσαν

Α) στην στερέωση του κτιρίου της πυριτιδαποθήκης, της μικρής υπόγειας δεξαμενής και της μεγάλης δεξαμενής η οποία και στεγάσθηκε. 

Β)   στην αποκατάσταση  των κλιμάκων ανόδου στις επάλξεις καθώς και του περιδρόμου του κάστρου

Γ) στην αποκατάσταση  των εσωτερικών  λιθόστρωτων διαδρομών προσπέλασης, οι οποίοι αποκαλύφθηκαν κατά τη διάρκεια των εργασιών

Δ) Εξωτερικός ηλεκτροφωτισμός του κάστρου

       Για την πλήρη αποκατάσταση και ανάδειξη του κάστρου, η 19η Ε. Β. Α , συμπεριέλαβε στις προτάσεις της για το Ε.Σ.Π.Α, συμπληρωματικές εργασίες εγκεκριμένες από τα αρμόδια όργανα του ΥΠΠΟ:

1.Αποκατάσταση του τείχους μεταξύ των πύργων 5 & 6.

2.Αποκατάσταση της θολοσκεπούς στέγης της πυριτιδαποθήκης
      Επιπλέον ο Δήμος Ιθώμης σε συνεργασία με την ΑΝΚΑ Καρδίτσας συνέταξε μελέτης σκοπιμότητας στην οποία προτείνεται:

· η χωροθέτηση υπαίθριου θεάτρου 

·  η κατασκευή χώρων υγιεινής 

· Αξιοποίηση του χώρου της πυριτιδαποθήκης ως  πολιτιστικό χώρο, όπου θα πραγματοποιούνται εκθέσεις τοπικών προϊόντων, εκθέσεις αγγειοπλαστικής καθώς το Φανάρι  φημίζεται για τους αγγειοπλάστες του. 

Η μελέτη αυτή έχει υποβληθεί στα αρμόδια όργανα του ΥΠΠΟ για τη σχετική έγκριση και εφ’ όσον εγκριθεί θα συμπεριληφθεί στο πρόγραμμα ΕΣΠΑ . 
 Τέλος  σε συνεργασία με το Δήμο εξετάζουμε τη δυνατότητα πρόσληψης  προσωπικού φύλαξης  πληροφόρησης ώστε προκειμένου το κάστρο να καταστεί επισκέψιμο και να συνδεθεί με την τουριστική και πολιτισμική διαδρομή τόσο προς τη Λίμνη Πλαστήρα  όσο και προς την περιοχή Πύλης- Περτουλίου και προς τα Μετέωρα αφού βρίσκεται σε κομβικό συγκοινωνιακό σημείο από και προς τη νότια, κεντρική και βόρεια Ελλάδα.

 Προσπαθήσαμε στο χρόνο που μας διατέθηκε να σας δώσουμε μια εικόνα της οχυρωματικής πολιτικής που επικρατούσε στη Θεσσαλία από τα βυζαντινά χρόνια έως και την εποχή της Τουρκοκρατίας. Από τα βορειοδυτικά τον εύφορο Θεσσαλικό κάμπο προστάτευαν τα κάστρα των Σταγών και των Τρικάλων, από τα δυτικά το μόνο οχυρό ήταν του Φαναρίου ενώ στα κλασσικά χρόνια το ρόλο αυτό έπαιξε  το οχυρό των Γόμφων.

Η αγαστή συνεργασία μας με την Τ.Α των δύο νομών στοχεύει, με την ανάδειξη των μνημείων, να καταστήσει τη Δυτική Θεσσαλία σημείο πολιτιστικής & πολιτισμικής αναφοράς  και συγχρόνως  η πλούσια μνημειακή κληρονομιά που διαθέτει να γίνει πόλος δημιουργίας και ανάπτυξης σε εποχές δύσκολες καθώς  η περιοχή ερημώνει και στοχοποιείται από «φίλους», που την επισκέπτονται συχνά και την  πληγώνουν αφού αντί να της προσθέσουν,  της αφαιρούν.
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