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Κάστρο Ιωαννίνων
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Το Κάστρο των Ιωαννίνων είναι κτισμένο στο νοτιοανατολικό άκρο της πόλης και στη μικρή βραχώδη χερσόνησο που εισχωρεί στη λίμνη Παμβώτιδα. Η σημερινή του μορφή χρονολογείται την ύστερη οθωμανική περίοδο, έχει ωστόσο ενσωματώσει μεγάλα τμήματα της προγενέστερης βυζαντινής οχύρωσης, η οποία με τη σειρά της εδράζεται σε τμήμα οχύρωσης των ελληνιστικών χρόνων, όπως αποκάλυψε πρόσφατη ανασκαφική έρευνα. 

Το Κάστρο αποτελείται από τα εξωτερικά τείχη και δύο ακροπόλεις. Στο βορειοανατολικό άκρο βρίσκεται η ακρόπολη του Ασλάν Πασά και στο νοτιοανατολικό η ακρόπολη του Ιτς Καλέ. Η νοτιοανατολική ακρόπολη αποτελεί οργανωμένο αρχαιολογικό χώρο, τα περισσότερα κτίσματα του οποίου έχουν αναστηλωθεί και αναδειχθεί από την 8η Εφορεία Βυζαντινών Αρχαιοτήτων. 

Στο χώρο του Ιτς Καλέ λειτουργεί το Βυζαντινό Μουσείο Ιωαννίνων που στεγάζεται στο τέως βασιλικό περίπτερο. Τμήμα του Μουσείου αποτελεί το ¨Θησαυροφυλάκιο¨ (όνομα που διατηρήθηκε από την προφορική παράδοση), που στεγάζει τη συλλογή αργυροχοΐας. Η Εφορεία έχει αναστηλώσει επίσης τα περισσότερα από τα ιστάμενα κτίρια της οθωμανικής περιόδου και τους έχει δώσει διάφορες χρήσεις. Έτσι, το κτίριο των παλιών οθωμανικών Μαγειρείων λειτουργεί σήμερα ως αναψυκτήριο του αρχαιολογικού χώρου, ενώ στη μικρή Πυριτιδαποθήκη πραγματοποιούνται τα εκπαιδευτικά προγράμματα. Πρόσφατα ολοκληρώθηκαν οι εργασίες συντήρησης και αποκατάστασης του Φετιχιέ τζαμιού, ένα μέρος του οποίου θα στεγάσει έκθεση σχετική με τον Αλή Πασά και την πόλη των Ιωαννίνων την περίοδο της Τουρκοκρατίας. 


Τα τελευταία χρόνια πραγματοποιούνται εκτεταμένες αναστηλωτικές και στερεωτικές εργασίες στο Κάστρο. Συγκεκριμένα στερεώνονται τα εξωτερικά τείχη και οι στοές, χώροι των οποίων διαμορφώνονται έτσι ώστε να λειτουργήσουν ως εκθεσιακοί με φωτογραφικό και λοιπό υλικό σχετικό με την ιστορία του Κάστρου (τις συνοικίες, τα οθωμανικά μνημεία, τις ανασκαφικές εργασίες κ.ά.). Τέλος πραγματοποιούνται σημαντικές ανασκαφικές έρευνες σε επιλεγμένα σημεία του Κάστρου με πολύ σημαντικά ευρήματα που μεταθέτουν την ιστορία της πόλης στην αρχαιότητα.
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