 Kavala Urban Center (KUC) - Σχέδιο ‘Πόλις’

«Από τα «Ολοκληρωμένα» στα «Βιώσιμα» Σχέδια Αστικής Ανάπτυξης: Το πριν & μετά ενός επίκαιρου χρηματοδοτικού εργαλείου αστικής ανάπτυξης στο πλαίσιο της ενεργοποίησης του Kavala Urban Center»

Καβάλα, 26 Μαρτίου 2015

Kavala Urban Center -Σχέδιο ‘Πόλις’, 

Δημοτική Καπναποθήκη

Πρόγραμμα Εργασιών εναρκτήριας διαβούλευσης

12:00-12:10
Kavala Urban Center - Σχέδιο ‘Πόλις’. Ηλίας Γιαρματζίδης, Πολιτικός Επιστήμων, Υπεύθυνος σχεδιασμού και επεξεργασίας/ανάλυσης των αποτελεσμάτων των διαβουλεύσεων - Οργανωτική Ομάδα Urban Center.
12:10-12:20
Ο ρόλος του Urban Center ως κέντρο διαβούλευσης. Χαράλαμπος Παπαδόπουλος, Διευθυντής Προγραμματισμού, Ανάπτυξης & Ψηφιακών υπηρεσιών.
12:20-12:30
Σύντομη παρουσίαση & αξιολόγηση του ΟΣΑΑ Δ. Καβάλας-«Περιδιαβαίνοντας στην πόλη». Βασιλική Υψηλάντη, Στέλεχος Διεύθυνσης Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος ΔΗΜΩΦΕΛΕΙΑ, Υπεύθυνη διοργάνωσης εκδηλώσεων & επικοινωνίας – Οργανωτική Ομάδα Urban Center & Ιώ Χατζηβαρύτη, Περιβαλλοντολόγος-Συντονίστρια της Οργανωτικής Ομάδας του Urban Center & ομάδα έργου ΟΣΑΑ.     
12:30-12:40
H «Βιώσιμη Αστική Ανάπτυξη» στο πλαίσιο του Περιφερειακού Επιχειρησιακού Προγράμματος Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης 2014 – 2020. Αρχικές κατευθύνσεις εξειδίκευσης.

Παναγιώτης Κουδουμάκης, Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης ΠΕΠ ΑΜΘ 2014–2020, Προϊστάμενος Μονάδας Προγραμματισμού και Αξιολόγησης.
12:40- Ανοιχτή Συζήτηση

----------------------------------------------------------------------------

Πρακτικά Συνάντησης & newsletter
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